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Lêi nãi ®Çu 

Sau h¬n 4 n¨m ®­îc häc tËp vµ nghiªn cøu trong tr­êng §HDL H¶i Phßng, em ®· 

hoµn thµnh ch­¬ng tr×nh häc ®èi víi mét sinh viªn ngµnh X©y Dùng CÇu §­êng vµ em 

®­îc giao nhiÖm vô tèt nghiÖp lµ ®å ¸n tèt nghiÖp víi ®Ò tµi thiÕt kÕ cÇu qua s«ng. 

NhiÖm vô cña em lµ thiÕt kÕ c«ng tr×nh cÇu thuéc s«ng A nèi liÒn 2 trung t©m kinh 

tÕ cã nh÷ng khu c«ng nghiÖp träng ®iÓm cña tØnh Ninh B×nh. N¬i tËp chung nh÷ng khu 

c«ng  nghiÖp ®ang thu  hót  ®­îc sù  chó  ý  cña  c¸c doanh nh©n trong vµ ngoµi. 

Sau gÇn 3 th¸ng lµm ®å ¸n em ®· nhËn ®­îc sù gióp ®ì rÊt nhiÖt tõ phÝa c¸c thÇy c« 

vµ b¹n bÌ, ®Æc biÖt lµ sù chØ b¶o cña thÇy ThS TrÇn Anh TuÊn, ®· gióp ®ì em hoµn thµnh 

®å ¸n tèt nghiÖp nµy.  

Trong thêi gian  lµm ®å  ¸n  tèt nghiÖp em  ®·  rÊt  cè g¾ng t×m tßi tµi  liÖu, s¸ch, vë. 

Nh­ng do thêi gian cã h¹n, ph¹m vi kiÕn thøc phôc vô lµm ®å ¸n vÒ cÇu réng, v× vËy khã 

tr¸nh khái nh÷nh thiÕu sãt. Em rÊt mong nhËn ®­îc sù ®ãng gãp ý kiÕn tõ phÝa c¸c thÇy c« 

vµ b¹n bÌ, ®Ó ®å ¸n cña em ®­îc hoµn chØnh h¬n. 

Nh©n nhÞp nµy em xin ch©n thµnh c¸m ¬n c¸c thÇy, c« vµ c¸c b¹n ®· nhiÖt t×nh, chØ 

b¶o, gióp ®ì em hoµn thµnh ®å ¸n tèt nghiÖp nµy. Em rÊt mong sÏ cßn tiÕp tôc nhËn ®­îc 

nh÷ng sù gióp ®ì ®ã ®Ó sau nµy em cã thÓ hoµn thµnh tèt nh÷ng c«ng viÖc cña mét kü s­ 

cÇu ®­êng. 

Em xin ch©n thµnh c¸m ¬n ! 

                                        H¶i Phßng, Ngµy 14 Th¸ng  1 N¨m 2014 

                                                                             Sinh Viªn: 

                                                                             Ph¹m Quang Trung 
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PhÇn I 

ThiÕt kÕ s¬ bé 
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                                                      Ch­¬ng I:giíi thiÖu chung 

I. Nghiªn cøu kh¶ thi :  

I.1 Giíi thiÖu chung: 

- CÇu A lµ cÇu b¾c qua s«ng B lèi liÒn hai huyÖn C vµ D thuéc tØnh Ninh B×nh n»m trªn tØnh lé 

E. §©y lµ tuyÕn ®­êng huyÕt m¹ch gi÷a hai huyÖn C vµ D, n»m trong quy ho¹ch ph¸t triÓn 

kinh tÕ cña tØnh Ninh B×nh. HiÖn t¹i, c¸c ph­¬ng tiÖn giao th«ng  v­ît s«ng qua phµ A n»m 

trªn tØnh lé E. 

§Ó ®¸p øng nhu cÇu vËn t¶i, gi¶i to¶ ¸ch t¾c giao th«ng ®­êng thuû khu vùc cÇu vµ hoµn chØnh 

m¹ng l­íi giao th«ng cña tØnh, cÇn tiÕn hµnh kh¶o s¸t vµ nghiªn cøu x©y dùng míi cÇu A v­ît 

qua s«ng B . 

C¸c c¨n cø lËp dù ¸n 

 C¨n cø quyÕt ®Þnh sè 1206/2004/QD – UBND ngµy11 th¸ng 12 n¨m 2004 cña UBND 

tØnh E vÒ viÖc phª duyÖt qui ho¹ch ph¸t triÓn m¹ng l­íi giao th«ng tØnh E giai ®o¹n 

1999 - 2010 vµ ®Þnh h­íng ®Õn n¨m 2020. 

 C¨n cø v¨n b¶n sè 215/UB - GTXD ngµy 26 th¸ng 3 n¨m 2005 cña UBND tØnh E cho phÐp 

Së GTVT lËp Dù ¸n ®Çu t­ cÇu A nghiªn cøu ®Çu t­ x©y dùng cÇu A.  

 C¨n cø v¨n b¶n sè 260/UB - GTXD ngµy 17 th¸ng 4 n¨m 2005 cña UBND tØnh E vÒ viÖc 

cho phÐp më réng ph¹m vi nghiªn cøu cÇu E vÒ phÝa T©y s«ng B. 

 C¨n cø v¨n b¶n sè 1448/C§S - QL§S ngµy 14 th¸ng 8 n¨m 2001 cña Côc ®­êng s«ng 

ViÖt Nam.  

Ph¹m vi cña dù ¸n: 

- Trªn c¬ së quy ho¹ch ph¸t triÓn ®Õn n¨m 2020 cña hai huyÖn C-D nãi riªng vµ tØnh Quang 

Ng·i nãi chung, ph¹m vi nghiªn cøu dù ¸n x©y dùng tuyÕn nèi hai huyÖn C-D 

I.2 §Æc ®iÓm kinh tÕ x· héi vµ m¹ng l­íi giao th«ng : 

1. Điều kiện tự nhiên 

- Ninh Bình là một tỉnh nằm ở cực Nam của vùng Đồng bằng sông Hồng, cách Hà Nội hơn 90 

km về phía Nam, nằm trên tuyến giao thông huyết mạch Bắc - Nam. Với lợi thế gần thủ đô và 

vùng trung tâm kinh tế phía Bắc, Ninh Bình có vị trí địa lý và giao thông tương đối thuận lợi 

để phát triển kinh tế - xã hội. 

- Tỉnh có 8 đơn vị hành chính được chia làm 3 vùng rõ rệt là trung du miền núi, đồng bằng 

trũng trung tâm và đồng bằng ven biển. Với quy mô hành chính nhỏ gọn và địa hình đa dạng 

như vậy, Ninh Bình hội tụ đầy đủ điều kiện để phát triển kinh tế - xã hội với thế mạnh của 

từng vùng. 

- Là một tỉnh phía Bắc có khí hậu nhiệt đới, gió mùa, với nhiệt độ trung bình năm khoảng 

24,20C; có chế độ mưa được chia làm 2 mùa rõ rệt (mùa mưa diễn ra vào mùa hạ tập trung 

đến trên 85% lượng mưa trong năm, mùa khô lượng mưa thấp chiếm khoảng 15%) với lượng 

mưa trung bình năm trên 1.800 mm, phân bố không đều trong năm nhưng phân bố khá đều 

trên toàn bộ diện tích; có thời gian triều lên ngắn (khoảng 8 giờ) và chiều xuống dài (khoảng 

16 giờ) với biên độ triều trung bình từ 1,6m đến 1,7m. Nhìn chung, khí hậu và chế độ thủy 

văn tương đối thuận lợi cho phát triển kinh tế xã hội. 
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2. Tài nguyên thiên nhiên 

- Ninh Bình có diện tích đất nông nghiệp chiếm 69,6% (khoảng 96,7 nghìn ha), đất nông 

nghiệp tương đối màu mỡ do phù sa bồi lắng, bình quân đất sản xuất trên đầu người gấp 1,5 

lần so với vùng ĐBSH; đất phi nông nghiệp chiếm 21,9% có khả năng mở rộng từ quỹ đất 

chưa sử dụng và chuyển đổi từ nông nghiệp sang. Hàng năm, diện tích đất còn được bổ sung 

do quai đê lấn biển, tạo điều kiện để mở rộng quy mô sản xuất các ngành kinh tế. 

- Ninh Bình có hệ thống nước mặt khá dày trải đều cả 3 vùng với nhiều con sông lớn như 

sông Đáy, sông Hoàng Long, sông Bến Đang, sông Vạc, sông Càn v.v. Bên cạnh đó còn phải 

kể đến hệ thống các hồ có trữ lượng nước lớn như các hồ Yên Quang, Đồng Thái, Đá Lải, 

Đồng Chương, Yên Thắng. Với bờ biển dài trên 15 km, Ninh Bình còn có điều kiện thuận lợi 

để phát triển kinh tế biển. Ngoài ra, nước khoáng ở Kênh Gà (huyện Gia Viễn) và Cúc 

Phương (huyện Nho Quan) có trữ lượng lớn, hàm lượng Magiê - Carbonát và các khoáng chất 

cao; có tác dụng chữa bệnh, sản xuất nước giải khát và phát triển du lịch nghỉ dưỡng 

- Ninh Bình có sinh thái rừng đặc sắc, như: Vườn quốc gia Cúc Phương, khu bảo tồn thiên 

nhiên đất ngập nước Vân Long, rừng đặc dụng núi đá Hoa Lư và rừng ngập mặn ven biển. 

Đây là điều kiện rất thuận lợi để phát triển đa dạng dịch vụ du lịch sinh thái rừng. 

- Tỉnh còn có lợi thế cạnh tranh lớn trong sản xuất, kinh doanh vật liệu xây dựng với nguồn 

tài nguyên khoáng sản khá phong phú, nhất là có đá vôi với trữ lượng tới hàng chục tỷ m3, 

đôlômit với trữ lượng khoảng 2,3 tỷ tấn, đất sét, than bùn phân bố rải rác ở nhiều vùng của địa 

phương... 

- Với bờ biển dài trên 15 km, Kim Sơn là nơi có nhiều lợi thế để phát triển kinh tế biển, gồm: 

phát triển nuôi, trồng, đánh bắt thủy sản; phát triển công nghiệp đóng tàu; vận tải biển... Tại 

vùng ven biển, có nhiều loài thủy, hải sản có giá trị kinh tế cao như cá vược, cá thu, cá mực... 

3. Kết cấu hạ tầng 

- Hệ thống cung cấp điện gồm có 3 trạm biến áp 500 KV, 220 KV, 110 KV. 

- Ninh Bình có 3 hệ thống đường giao thông, gồm đường bộ, đường thủy và đường sắt. Hệ 

thống giao thông đường bộ gồm có quốc lộ 1A, 10, 45, 12B với tổng chiều dài trên 110 km; 

tỉnh lộ gồm 19 tuyến: 477,477B, 477C, 478, 478B, 479, 479C, 480, 480B, 480C, 480D, 480E, 

481, 481D, 481E, 481B và các đường chính của TP Ninh Bình và TX Tam Điệp với tổng 

chiều dài hơn 293,6 km; huyện lộ dài 79 km và đường giao thông nông thôn 1.338 km. Cùng 

với, đường cao tốc Bắc - Nam đang xây dựng sẽ tạo ra lợi thế cạnh tranh trong phát triển, đặc 

biệt là du lịch. Hệ thống đường thuỷ gồm 22 tuyến sông trong đó Trung ương quản lý 4 tuyến 

(sông Đáy, sông Hoàng Long, sông Vạc và kênh nhà Lê) với tổng chiều dài gần 364,3 km. Có 

3 cảng chính do trung ương quản lý là cảng Ninh Bình, cảng Ninh Phúc và cảng K3 (thuộc 

nhà máy nhiệt điện Ninh Bình) cũng đã được nâng cấp. Hàng loạt các bến xếp dỡ hàng hoá, ụ 

tàu, khu neo tránh tàu thuyền nằm trên các bờ sông và cửa sông, phục vụ phát triển kinh tế - 

xã hội địa phương. Tuyến đường sắt Bắc - Nam qua địa bàn tỉnh có chiều dài 19 km với 4 ga 

(ga Ninh Bình, ga Cầu Yên, ga Gềnh và Đồng Giao), thuận lợi trong vận chuyển hành khách 

và hàng hoá, nhất là vận chuyển vật liệu xây dựng. Hệ thống đường sắt cao tốc đang được quy 

hoạch, thiết kế, khi đi vào hoạt động sẽ tạo thuận lợi lớn trong phát triển của tỉnh. 
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- Hệ thống thông tin liên lạc, đặc biệt là cáp quang, Internet đã được nâng cấp toàn diện trong 

thời gian qua, tạo bước đột phá phục vụ phát triển. Đây là các hạng mục hạ tầng kỹ thuật rất 

quan trọng cần được quan tâm trong tương lai. 

4. Tiềm năng du lịch 

Ninh Bình là một trong số rất hiếm các tỉnh trên cả nước hội tụ nhiều lợi thế trong phát triển 

du lịch với nguồn tài nguyên du lịch rất đặc sắc và đa dạng, nhiều danh lam, thắng cảnh nổi 

tiếng trong nước và quốc tế, gồm: 

- Khu Tam Cốc - Bích Động - Tràng An - Cố đô Hoa Lư: Đây là quần thể hang động và các 

di tích lịch sử - văn hóa rất phong phú, độc đáo. Cụ thể là khu du lịch sinh thái, Tràng An; 

Khu cố đô Hoa Lư; Khu hang động Tam Cốc - Bích Động; tuyến Linh Cốc - Hải Nham và 

Thạch Bích - Thung Nắng. 

- Khu bảo tồn thiên nhiên đất ngập nước Vân Long: Đây là khu du lịch sinh thái có cảnh quan 

rất đặc thù không chỉ của Việt Nam mà còn là của khu vực ASEAN. Diện tích khu vực này 

khá rộng (3.710 ha) với nhiều loài sinh vật (547 loài thực vật và 39 loài động vật) có những 

loài quý hiếm, đặc hữu của vùng đất ngập nước, có giá trị cao trong nghiên cứu khoa học. 

Ngoài ra ở cũng có nhiều núi đá, hang động và đền, chùa. 

- Vườn Quốc gia Cúc Phương: Có diện tích thuộc Ninh Bình là 11.000 ha, là khu rừng 

nguyên sinh nhiệt đới hiếm có ở Việt Nam với đặc điểm hệ sinh thái, sinh cảnh, cấu trúc rừng 

và tính đa dạng loài, gồm cả loài quý hiếm và loài đặc hữu (1.944 loài động thực vật). Việc 

phát hiện, khai thác nguồn nước khoáng tại khu vực này càng mở ra tiềm năng lớn hơn trong 

phát triển du lịch. 

- Khu Kênh Gà (Gia Viễn) và động Vân Trình (Nho Quan): Nước suối Kênh Gà (nhiệt độ 

53% và khoáng chất tốt) đã nổi tiếng ở miền Bắc nhờ khả năng chữa trị được một số loại 

bệnh, giúp phát triển loại hình du lịch nghỉ dưỡng. Động Vân Trình là một địa danh đẹp để 

cùng với hệ thống các hang động khác tạo nên sự độc đáo thu hút khách du lịch. 

- Khu quần thể nhà thờ Phát Diệm: Tính độc đáo thể hiện trong kiến trúc và xây dựng ở sự 

pha trộn hợp lý giữa kiến trúc Gotic và kiến trúc Á đông với chất liệu chủ yếu bằng đá xanh, 

tạo nên vẻ đẹp độc đáo hấp dẫn du khách trong nước, quốc tế đến tham quan. 

- Làng nghề truyền thống: Hàng chục làng nghề truyền thống trên địa bàn, góp phần phát triển 

kinh tế - xã hội và có khả năng thu hút khách du lịch đến thăm quan, mua sắm (làng nghề 

chạm khắc đá, làng nghề thêu ren, làng nghề mây tre đan, làng nghề cói v.v). 

5. Nguồn nhân lực                

- Với quy mô dân số khoảng 90 vạn người, mật độ dân số (khoảng 675 người/km2) thấp hơn 

mật độ trung bình của vùng, dự kiến đến 2010 khoảng 1 triệu người và đang nằm trong “thời 

kỳ dân số vàng”, là lợi thế không nhỏ để cung cấp nguồn lao động, thuận lợi trong phát triển 

kinh tế- xã hội. 

- Nguồn lao động khá dồi dào, chiếm 51,2% dân số (khoảng 480,3 nghìn người). Ninh Bình 

có tỷ lệ lao động thất nghiệp đô thị thấp (3,7%), chất lượng nguồn nhân lực được đánh giá là 
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khá so vùng ĐBSH cũng như cả nước. Đây là một nhân tố rất thuận lợi để phát triển kinh tế, 

nhất là đối với các ngành, lĩnh vực thủ công mỹ nghệ và công nghiệp sử dụng nhiều lao động. 

6. Những lĩnh vực kinh tế có lợi thế. 

- Ngành công nghiệp sản xuất vật liệu xây dựng: Với lợi thế so sánh về tài nguyên khoáng sản 

như đá vôi, đôlômit, đất sét, than bùn... và năng lực sản xuất của các chủ thể kinh tế hiện tại 

như các nhà máy xi măng Hướng Dương, Duyên Hà, The Vissai, Công ty cổ phần bê tông 

thép Ninh Bình ... , Ninh Bình có lợi thế khá lớn về sản xuất, kinh doanh vật liệu xây dựng 

với các sản phẩm như: xi măng, gạch gói, thép xây dựng, bê tông đúc sẵn... 

- Ngành dịch vụ du lịch: Với tiềm năng, lợi thế to lớn về tài nguyên thiên nhiên phục vụ du 

lịch, Ninh Bình có lợi thế phát triển mạnh các sản phẩm du lịch như du lịch văn hoá lịch sử, 

du lịch sinh thái, nghỉ dưỡng chữa bệnh chất lượng cao, du lịch văn hoá tâm linh... Cùng với 

hạ tầng du lịch, các dịch vụ khác như khách sạn, nhà hàng có điều kiện phát triển mạnh. 

I.2.1 §iÒu kiÖn khÝ hËu thuû v¨n 

I.2.1.1 KhÝ t­îng 

 VÒ khÝ hËu: TØnh Ninh B×nh n»m trong khu vùc khÝ hËu nhiÖt ®íi giã mïa nªn cã nh÷ng 

®Æc ®iÓm c¬ b¶n vÒ khÝ hËu nh­ sau: 

- NhiÖt ®é b×nh qu©n hµng n¨m: 270 

- NhiÖt ®é thÊp nhÊt :             120 

- NhiÖt ®é cao nhÊt:   380 

KhÝ hËu chia lµm 2 mïa râ rÖt, mïa m­a tõ th¸ng 10 ®Õn th¸ng 12 

 VÒ giã: VÒ mïa hÒ chÞu ¶nh h­ëng trùc tiÕp cña giã T©y Nam hanh vµ kh«. Mïa ®«ng 

chÞu ¶nh h­ëng cña giã mïa §«ng B¾c kÐo theo m­a vµ rÐt 

I.2.1.2 Thuû v¨n 

 Mùc n­íc cao nhÊt        MNCN = +3.45 m 

 Mùc n­íc thÊp nhÊt              MNTN = -1.15 m 

 Mùc n­íc th«ng thuyÒn        MNTT = +1.2 m 

 KhÈu ®é tho¸t n­íc              L 0 = 200m 

 L­u l­îng  Q ,   L­u tèc   v = 1.52m3/s 

I.2.2 §iÒu kiÖn ®Þa chÊt  

Theo sè liÖu thiÕt kÕ cã 3 hè khoan víi ®Æc ®iÓm ®Þa chÊt nh­ sau: 

Hè khoan       I     II     III     IV  

Lý tr×nh     5    65   125    210 

§Þa chÊt      

1 C¸t mÞn -10 -8 -8 -6 

2 C¸t h¹t trung -6 -7 -8 -9 

3 SÐt pha c¸t dÎo cøng - - - - 
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Ch­¬ng II:thiÕt kÕ cÇu vµ tuyÕn 

 

II.®Ò xuÊt c¸c ph­¬ng ¸n cÇu: 

II.1.C¸c th«ng sè kü thuËt c¬  b¶n: 

Quy m« vµ tiªu chuÈn kü thuËt: 

 CÇu vÜnh cöu b»ng BTCT ¦ST vµ BTCT th­êng 

 Khæ th«ng thuyÒn øng víi s«ng cÊp V lµ: B = 25m; H =3,5m 

 Khæ cÇu: B= 8,0 + 2x1,0 +2x0.25 + 2x0,5m =11.5m 

 TÇn suÊt lò thiÕt kÕ: P=1% 

 Quy ph¹m thiÕt kÕ: Quy tr×nh thiÕt kÕ cÇu cèng theo tr¹ng th¸i giíi h¹n 22TCN-272.05 

cña Bé GTVT 
 T¶i träng: xe HL93 vµ ng­êi 300 kg/m2 

 

II.2. VÞ trÝ x©y dùng: 

VÞ trÝ x©y dùng cÇu A lùa chän ë ®o¹n s«ng th¼ng khÈu ®é hÑp. ChiÒu réng tho¸t n­íc 200 
m. 

II.3. Ph­¬ng ¸n kÕt cÊu: 

ViÖc lùa chän ph­¬ng ¸n kÕt cÊu ph¶i dùa trªn c¸c nguyªn t¾c sau: 

 C«ng tr×nh thiÕt kÕ vÜnh cöu, cã kÕt cÊu thanh tho¸t, phï hîp víi quy m« cña tuyÕn vËn 
t¶i vµ ®iÒu kiÖn ®Þa h×nh, ®Þa chÊt khu vùc. 

 §¶m b¶o sù an toµn cho khai th¸c ®­êng thuû trªn s«ng víi quy m« s«ng th«ng thuyÒn 
cÊp V. 

 D¹ng kÕt cÊu ph¶i cã tÝnh kh¶ thi, phï hîp víi tr×nh ®é thi c«ng trong n­íc. 
 Gi¸ thµnh x©y dùng hîp lý. 

C¨n cø vµo c¸c nguyªn t¾c trªn cã 3 ph­¬ng ¸n kÕt cÊu sau ®­îc lùa chän ®Ó nghiªn 
cøu so s¸nh. 

A. Ph­¬ng ¸n 1:   CÇu dÇm BTCT D¦L nhÞp ®¬n gi¶n 7 nhÞp 31 m, thi c«ng theo ph­¬ng ph¸p 

b¾c cÇu b»ng tæ h¬p lao cÇu. 

 S¬ ®å nhÞp: 31+31+31+31+31+31+31 m. 
 ChiÒu dµi toµn cÇu: Ltc = 229 m 
 KÕt cÊu phÇn d­íi: 

+ Mè: Dïng mè U BTCT, mãng cäc khoan nhåi D=1m 

+ Trô: Dïng trô th©n ®Æc mót thõa BTCT, mãng cäc khoan nhåi D=1m 

B. Ph­¬ng ¸n 2:   CÇu dÇm thÐp liªn hîp BTCT 7 nhÞp 31m, thi c«ng theo ph­¬ng ph¸p lao 

kÐo däc. 

 S¬ ®å nhÞp: 31+31+31+31+31+31+31 m. 
 ChiÒu dµi toµn cÇu: Ltc = 229.3 m. 
 KÕt cÊu phÇn d­íi: 

+ Mè: Dïng mè U BTCT, mãng cäc khoan nhåi D=1m 

+ Trô: Dïng trô th©n ®Æc mót thõa,mãng cäc khoan nhåi D=1m 

C. Ph­¬ng ¸n 3:   CÇu dÇm hép BTCT D¦L liªn tôc 3 nhÞp + nhÞp dÉn, thi c«ng theo ph­¬ng 

ph¸p ®óc hÉng c©n b»ng. 
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 S¬ ®å nhÞp: 33+42+66+42+33 m. 
 ChiÒu  dµi toµn cÇu: Ltc = 227.8  m. 
 KÕt cÊu phÇn d­íi: 

+ Mè: Mè U BTCT, mãng cäc khoan nhåi D= 1m. 

+ Trô ®Æc, BTCT trªn nÒn mãng cäc khoan nhåi D= 1m. 

B¶ng tæng hîp bè trÝ c¸c ph­¬ng ¸n 

P.An 
Th«ng 
thuyÒn 

(m) 

Khæ  

cÇu 

(m) 

S¬ ®å 

(m) 
( )L m

 
KÕt cÊu nhÞp 

I 25*3.5 8.0+2*1 
31+31+31+31+31+ 

31+31 
217 

CÇu dÇm ®¬n gi¶n 
BTCT D¦L 

II 25*3.5 8.0+2*1 
31+31+31+31+31+ 

31+31 
217 

CÇu dÇm thÐp BT 
liªn hîp  

III 25*3.5 8.0+2*1 33+42+66+42+33 216 
CÇu dÇm  liªn 
tôc+nhÞp dÉn 

 

                                                              Ch­¬ng Iii 

TÝnh to¸n s¬ bé khèi l­îng c¸c ph­¬ng ¸n 

 vµ lËp tæng møc ®Çu t­ 

Ph­¬ng ¸n 1: CÇu dÇm ®¬n gi¶n 

 

I. MÆt c¾t ngang vµ s¬ ®å nhÞp: 

 - Khæ cÇu: CÇu ®­îc thiÕt kÕ cho 2 lµn xe vµ 2 lµn ng­êi ®i 

                                K = 8.0 + 2*1=10 m 

 - Tæng bÒ réng cÇu kÓ c¶ lan can vµ gê ch¾n b¸nh : 

                                B =8.0 + 2*1+ 2x0,5 + 2*0.25  = 11.5 m 

- S¬ ®å nhÞp: 31+31+31+31+31+31+31=217 m (H×nh vÏ : Tr¾c däc cÇu ) 

-   CÇu ®­îc thi c«ng theo ph­¬ng ph¸p  l¾p ghÐp.   

1. KÕt cÊu phÇn d­íi: 

a.KÝch th­íc dÇm chñ:ChiÒu cao cña dÇm chñ lµ h = (1/15  1/20)l = (2,0  1,5) (m),  

     chän h = 1,65(m). S­ên dÇm b = 20(cm) 

Theo kinh nghiÖm kho¶ng c¸ch cña dÇm chñ d = 2  3 (m), chän d = 2 (m). 

 C¸c kÝch th­íc kh¸c ®ù¬c chän dùa vµo kinh nghiÖm vµ ®­îc thÓ hiÖn ë h×nh 1.  
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                                               H×nh 1. TiÕt diÖn dÇm chñ 

b.KÝch th­íc dÇm ngang : 

 ChiÒu cao hn = 2/3h  = 1,1 (m). 

-Trªn 1 nhÞp 31 m bè trÝ 5 dÇm ngang c¸ch nhau 7.6 m. Kho¶ng c¸ch dÇm ngang: 2,5  
4m(8m) 

- ChiÒu réng s­ên bn = 12  16cm (20cm), chän bn = 20(cm).  
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 H×nh 2.  KÝch th­íc dÇm ngang. 

c.KÝch th­íc mÆt c¾t ngang cÇu: 

-X¸c ®Þnh kÝch th­íc mÆt c¾t ngang: Dùa vµo kinh nghiÖm mèi quan hÖ chiÒu cao 
dÇm, chiÒu cao dÇm ngang, chiÒu dµy mÆt c¾t ngang kÕt cÊu nhÞp, chiÒu dµy b¶n ®æ t¹i 
chç nh­ h×nh vÏ.  
                                                              MÆT C¾T NGANG CÇU 

                       1/2 mÆt c¾t gi÷a nhÞp            1/2 mÆt c¾t gèi 
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- VËt liÖu dïng cho kÕt cÊu. 
         + Bª t«ng M300 
         + Cèt thÐp c­êng ®é cao dïng lo¹i S-31, S-32 cña h·ng VSL-Thôy SÜ thÐp cÊu t¹o dïng 
lo¹i CT3 vµ CT5 
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2. KÕt cÊu phÇn d­íi: 

+ Trô cÇu: 
 - Dïng lo¹i trô th©n ®Æc BTCT th­êng ®æ t¹i chç 
 - Bª t«ng M300 

Ph­¬ng ¸n mãng: Dïng mãng cäc khoan nhåi ®­êng kÝnh 100cm 
+ Mè cÇu: 

         - Dïng mè ch÷ U bª t«ng cèt thÐp  
- Bª t«ng m¸c 300; Cèt thÐp th­êng lo¹i CT3  vµ CT5. 
- Ph­¬ng ¸n mãng: : Dïng mãng cäc khoan nhåi ®­êng kÝnh 100cm. 

A. Chän c¸c kÝch th­íc s¬ bé mè cÇu. 

 Mè cÇu M1,M2 chän  lµ mè tr÷ U, mãng cäc víi kÝch th­íc s¬ bé nh­ h×nh 3. 

B.. Chän kÝch th­íc s¬ bé trô cÇu: 

Trô cÇu  chän lµ trô th©n ®Æc BTCT th­êng ®æ t¹i chç,kÝch th­íc s¬ bé h×nh 4.  
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           H×nh 3. KÝch th­íc mè M1,M2                              H×nh 4. KÝch th­íc trô T4     

 

II. TÝnh to¸n s¬ bé khèi l­îng ph­¬ng ¸n kÕt cÊu nhÞp: 

     -CÇu ®­îc x©y dùng víi 7 nhÞp 31 m , víi 5 dÇm T thi c«ng theo ph­¬ng ph¸p  l¾p ghÐp.  

1. TÝnh  t¶i träng t¸c dông: 

a) TÜnh t¶i giai ®o¹n 1  (DC): 60
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* DiÖn tÝch tiÕt diÖn dÇm chñ T ®­îc x¸c ®Þnh:  

 Ad =  Fc¸nh+ Fbông+ Fs­ên 

 Ad =1,7x0,2 + 1/2x0,1x0,15x2 + 1,2x0,2  

       + 0,25x0,6+ 1/2x0,2x0,2x2= 0,785 (m2) 

- ThÓ tÝch mét dÇm  T 30 (m) 

   V1dÇm31 = 31* F = 31*0.785 = 24.335 (m3) 

 ThÓ tÝch mét nhÞp 31 (m), (cã 5 dÇm T) 

 

           VdcnhÞp31 = 5*24.335 = 121.675 (m3) 

* DiÖn tÝch dÇm ngang:                          

  Adn = 1/2(2.1+1.8)x0.1 + 2.1x 1 = 2.195 m2  

 -ThÓ tÝch mét dÇm ngang : 

    V1dn = Fn*bn=2.195x0.2= 0.439 m3 

ThÓ tÝch dÇm ngang cña mét nhÞp 31m :  

      Vdn = 4*5*0.439 = 8.78 (m3) 

VËy tæng khèi l­îng bª t«ng cña 7 nhÞp 31 m lµ: 

         V=7*(8.78 + 121.675) = 913.185 (m3) 

  + Hµm l­îng cèt thÐp dÇm lµ 160 kg/m3 

 VËy khèi l­îng cèt thÐp lµ:160*913.185 = 146109.6 (Kg) =146.11(T) 

b) TÜnh t¶i giai ®o¹n 2(DW): 

*Träng l­îng líp phñ mÆt cÇu: 

      - Bª t«ng Asfalt dµy trung b×nh 0,05 m cã träng l­îng  = 22,5 KN/m3 

0,05x22,5 = 1,125 KN/m2 

       - Bª t«ng b¶o vÖ dµy 0,03m cã  = 24 KN/m3 

0,03.24= 0,72 KN/m2 

        -Líp phßng n­íc dµy 0.01m 

        -Líp bª t«ng ®Öm dµy 0,03m cã  = 24 KN/m3 

0,03x24= 0,72 KN/m2 

Träng l­îng mÆt cÇu:. 

                              gmc = B* hi* i/6 

 B = 10 (m) : ChiÒu réng khæ cÇu 
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+ h : ChiÒu cao trung b×nh  h= 0,12 (m) 

+ I : Dung träng trung b×nh( =2,25T/m3) 

 gmc = 10*0.12*22.5/6 = 4.5 (KN/m) 

Nh­ vËy khèi l­îng líp mÆt cÇu lµ : 

   Vmc =(L CÇu* gmc)/ I =(217*4.14)/2.3= 390.6 (m3) 

* Träng l­îng lan can , gê ch¾n b¸nh: 

pLC =FLCx2.5   

      = [(0.865x0.180)+(0.50-0.18)x0.075+0.050x0.255 

      +0.535 x0.050/2  + (0.50-0.230)x0.255/2]x2.4=0.57 T/m , 

FLC=0.24024 m2 

    ThÓ tÝch lan can: 

 VLC = 2 x 0.24024 x 229 = 110 m3 

 

- CÊu t¹o gê ch¾n b¸nh: 

ThÓ tÝch bª t«ng gê ch¾n b¸nh:  
Vgcb= 2x(0.25x0.35-0.05x0.005/2)x229=39.5 m3 

-  Cèt thÐp lan can,gê ch¾n:  
MCT = 0,15x (101 +39.5)  = 21.5 T  
(hµm l­îng cèt thÐp trong lan can.  
gê ch¾n b¸nh lÊy b»ng 150 kg/ m3) 

 

2. Chän c¸c kÝch th­íc s¬ bé kÕt cÊu phÇn d­íi: 

 -  KÝch th­íc s¬ bé cña mè cÇu: 

       Mè cÇu ®­îc thiÕt kÕ s¬ bé lµ mè ch÷ U, ®­îc ®Æt trªn hÖ cäc khoan nhåi. Mè ch÷ U cã 

nhiÒu ­u ®iÓm nh­ng nãi chung tèn vËt liÖu nhÊt lµ khi cã chiÒu cao lín, mè nµy cã thÓ dïng 

cho nhÞp cã chiÒu dµi bÊt kú.                                                                

- KÝch th­íc trô cÇu: 

        Trô cÇu gåm cã 6 trô (T1, T2, T3, T4, T5,T6),®­îc thiÕt kÕ s¬ bé cã chiÒu cao trô T1,T6 

cao 5.2(m); trô T2,T5 cao 5.7(m) vµ trô T3.T4 cao 9.0(m) 
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2.1.Khèi l­îng bª t«ng c«t thÐp kÕt cÊu phÇn d­íi : 

     * ThÓ tÝch vµ khèi l­îng mè: 

    a.ThÓ tÝch vµ khèi l­îng mè: 

             -ThÓ tÝch bÖ mãng mét mè 

                           Vbm = 2 *5*11.5 = 115 (m3) 

           -ThÓ tÝch t­êng c¸nh 

                          Vtc = 2*(2.6*5.95 + 1/2*3.2*4.45 + 1.5*3.2)*0.4 = 18 (m3) 

-ThÓ tÝch th©n mè 

                            Vtm = (0.4*1.95+4.0*1.4)*10.5 = 67 ( m3) 

-Tæng thÓ tÝch mét mè 

                            V1mè = Vbm + Vtc + Vtm = 115 + 18 + 67 =200 (m3) 

-ThÓ tÝch hai mè 

                             V2mè = 2*200= 400 (m3) 

-Hµm l­îng cèt thÐp mè lÊy 80 (kg/m3) 

                              80*400= 32000(kg) = 32 (T) 

 

 b.Mãng trô cÇu: 

 Khèi l­îng trô cÇu: 

- ThÓ tÝch mò trô (c¶ 6 trô ®Òu cã Vmò gièng nhau) 

  VM.Trô= V1+V2= 0.75*11.5*2 + 
2

5.116
*0.75*2= 30.375 (m3) 

 - ThÓ tÝch bÖ trô : c¸c trô kÝch th­íc gièng nhau 
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         S¬ bé kÝch th­íc mãng : B*A= 8*5-0.5*0.5=39.75 (m2) 

          Vbtr = 2*39.75 = 79.5 (m3) 

  - ThÓ tÝch th©n trô: VTtr 

       +Trô T1,T6  cao 5.2-1.5=3.7 m  

  V 1
ttr = V6

tr =(4.6*1.4 + 3.14*0.72)*3.7 = 29.51 (m3)      

   +Trô T2,T5 cao 5.7-1.5=4.2 m  

  V 2
ttr = V5

tr=(4.6*1.4 +3.14*0.72 )*4.2=  33.51 (m3)      

   +Trô T3,T4 cao 9.0-1.5=7.5 m  

  V 3
ttr = V 4

ttr  =4.6*1.4 +3.14*0.72 )*7.5 =  59.85 (m3)      

 ThÓ tÝch toµn bé trô (tÝnh cho 1 trô) 

 VT1 = VT6=  Vbtr + Vttr +Vmtr= 79.5+ 29.51 + 30.375 = 139.385 (m3) 

 VT2 = VT5=  Vbtr + Vttr +Vmtr = 79.5+ 33.51 + 30.375 = 143.385 (m3) 

 VT3  = VT4  = Vbtr + Vttr +Vmtr  = 79.5+ 59.85 +30.375= 169.725 (m3) 

 ThÓ tÝch toµn bé 6 trô: 

     V = VT1+ VT2+ VT3 + VT4 + VT5 +VT6   

         =2*139.385 +2*143.385 +2*169.725 = 904.99 (m3) 

     Khèi l­îng trô: Gtrô= 1.25 x 904.99x 2.5 = 2828.09 T 

S¬ bé chän hµm l­îng cèt thÐp th©n trô lµ 150 kg/m3, hµm l­îng thÐp trong mãng trô lµ 80 
kg/m3,hµm l­îng thÐp trong mò trô lµ 100 kg/m3 

. 

Nªn ta cã : khèi l­îng cèt thÐp trong 6 trô lµ  
       mth=904.99* 0.15+79.5x0.08+30.375x0.1=145.146 (T) 
 
2.2. X¸c ®Þnh søc chÞu t¶i cña cäc: 

vËt liÖu : 

- Bª t«ng cÊp 30   cã  fc’ =300 kg/cm2  

- Cèt thÐp chÞu lùc AII cã Ra=2400kg/cm2 

* .  Søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu 

Søc chÞu t¶i cña cäc D=1000mm  

Theo ®iÒu A5.7.4.4-TCTK søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu lµm cäc tÝnh theo c«ng thøc sau 

 PV = .Pn . 

Víi Pn = C­êng ®é chÞu lùc däc trôc danh ®Þnh cã hoÆc kh«ng cã uèn tÝnh theo c«ng thøc : 

 Pn = .{m1.m2.fc’.(Ac - Ast) + fy.Ast)= 0,75.0.85[0,85. fc’.(Ac - Ast) + fy.Ast]  

Trong ®ã : 

 = HÖ sè søc kh¸ng, =0.75 

m1,m2 : C¸c hÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc. 

fc’ =30MPa: C­êng ®é chÞu nÐn nhá nhÊt cña bªt«ng  

fy =420MPa: Giíi h¹n ch¶y dÎo quy ®Þnh cña thÐp  

Ac: DiÖn tÝch tiÕt diÖn nguyªn cña cäc 

Ac=3.14x10002/4=785000mm2
 

Ast: DiÖn tÝch cña cèt thÐp däc (mm2). 
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Hµm l­îng cèt thÐp däc th­êng hîp lý chiÕm vµo kho¶ng 1.5-3%. víi hµm l­îng 2% ta cã: 

Ast=0.02xAc=0.02x785000=15700mm2 

VËy søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu lµ: 

PV =0.75x0,85x[0,85x30x(785000-15700)+ 420x15700] = 16709.6x103(N). 

Hay PV = 1670.9 (T). 

*. Søc chÞu t¶i cña cäc theo ®Êt nÒn:  Pn=P®n 

-Søc chÞu t¶i cña cäc ®­îc tÝnh theo c«ng thøc sau: (10.7.3.2-2 22TCN-272-05 ) 

 Víi  cäc ma s¸t:           P®n = pq*PP+ qs*PS 

    Cã:                               Pp  =  qp.Ap                                               

     Ps  =  qs.As                                              

 +Pp : søc kh¸ng mòi cäc (N) 

 +Ps : søc kh¸ng th©n cäc (N) 

 +qp :  søc kh¸ng ®¬n vÞ mòi cäc (MPa) 

 +qs  : søc kh¸ng ®¬n vÞ th©n cäc (MPa) 

    s iq =0,0025.N 0,19(MPa)_Theo Quiros&Reese(1977)    

 +As : diÖn tÝch bÒ mÆt th©n cäc (mm2) 

 +Ap : diÖn tÝch mòi cäc (mm2) 

 + qp : hÖ sè søc kh¸ng ®èi víi søc kh¸ng mòi cäc quy ®Þnh cho trong B¶ng 10.5.5-3 dïng 

cho c¸c ph­¬ng ph¸p t¸ch rêi søc kh¸ng cña cäc do søc kh¸ng cña mòi cäc vµ søc 

kh¸ng th©n cäc. §èi víi ®Êt c¸t qp = 0,55. 

+ qs : hÖ sè søc kh¸ng ®èi víi søc kh¸ng th©n cäc cho trong B¶ng 10.5.5-3 dïng cho c¸c 

ph­¬ng ph¸p t¸ch rêi søc kh¸ng cña cäc do søc kh¸ng cña mòi cäc vµ søc kh¸ng 

th©n cäc. §èi víi ®Êt sÐt qs = 0,65.§èi víi ®Êt c¸t qs = 0,55. 

- Søc kh¸ng th©n cäc cña Mè : 

Khi tÝnh søc kh¸ng thµnh bªn bá qua 1D tÝnh tõ ch©n cäc trë lªn. 

Søc chÞu t¶i cña cäc trô M1 theo ma s¸t thµnh bªn 

Líp ®Êt 

ChiÒu 

dµy 

thùc 

Lt 

(m) 

ChiÒu 

dµy 

tÝnh 

to¸n 

Ltt 

(m) 

Tr¹ng 

th¸i 
N 

DiÖn tÝch 

bÒ mÆt cäc 

As=Ltt.P 

=3,14.Ltt 

(m2) 

qs=0,0025.N.103  

(KN) 

Ps=As.qs 

(KN) 

Líp 1 10 10 Võa 20 31.4 50 1570 

Líp 2 6  6 
ChÆt 

võa 
35 18.8 87.5 1645 
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Líp 3           9  ChÆt 40 28.3 100 2830 

SP        6045 

-Søc kh¸ng mòi cäc: 

PP = 0,057.N.103 = 0,057.40.1000 =2280 (KN) 

Tæng søc chÞu t¶i cña mét cäc ®¬n: 

P®n = 0,55.PP+0,55.PS = 0,55x2280+0,55x6045 = 4578 (KN) =457.8(T) 

- Søc kh¸ng th©n cäc cña Trô : 

Khi tÝnh søc kh¸ng thµnh bªn bá qua 1D tÝnh tõ ch©n cäc trë lªn. 

Søc chÞu t¶i cña cäc trô T4  theo ma s¸t thµnh bªn 

Líp ®Êt 

ChiÒu 

dµy 

thùc 

Lt 

(m) 

ChiÒu 

dµy 

tÝnh 

to¸n 

Ltt 

(m) 

Tr¹ng 

th¸i 
N 

DiÖn tÝch 

bÒ mÆt cäc 

As=Ltt.P 

=3,14.Ltt 

(m2) 

qs=0,0025.N.103  

(KN) 

Ps=As.qs 

(KN) 

Líp 1 8 8 Võa 20 25.12 50 1256 

Líp 2 8 8 
ChÆt 

võa 
35 25.12 87.5 2198 

Líp 3           9  ChÆt 40 28.3 100 2830 

SP        6284 

 

-Søc kh¸ng mòi cäc: 

PP = 0,057.N.103 = 0,057.40.1000 = 2280(KN) 

Tæng søc chÞu t¶i cña mét cäc ®¬n: 

P®n = 0,55. PP+0,55.PS = 0,55x2280+0,55x6284= 4710(KN) =471(T) 

3.TÝnh to¸n sè l­îng cäc mãng mè vµ trô cÇu: 

3.1.TÜnh t¶i: 

 *Gåm träng l­îng b¶n th©n mè vµ träng l­îng kÕt cÊu nhÞp 

-Do träng l­îng b¶n th©n 1 dÇm ®óc tr­íc:  

               gd ch =   0,785*24=18.84  (KN/m)                                               

- Träng l­îng mèi nèi b¶n:   

               gmn= Hb*bmn * C  = 0.02*0.5* 24 =  2.4 (KN/m) 

 - Do dÇm ngang :                                 
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                 gn = (H - Hb - 0.25)(S - bw )( bw / L1 ). C 

  Trong ®ã: L1=L/n=30.4/4=7.6 m:kho¶ng 2 dÇm ngang. 

    => gdn=(1.65 - 0.2 - 0.25 )x ( 2.3 - 0.2 )x(0.2/7.6)x24 = 1.5 9 (K/m) 

- Träng l­îng cña lan can:  

glc = p lc *2/n=0.57*2/5=0.228T/m=2.28KN/m 

- Träng l­îng líp phñ mÆt cÇu: 

glp =4.5 KN/m 

3.2. X¸c ®Þnh ¸p lùc t¸c dông lªn mè: 

                      

tÜnh  t¶i

31m

1

     

                                         H×nh 3-1 §­êng ¶nh h­ëng ¸p lùc lªn mè 

DC = Pmè+(gdÇm+gmn+glan can+ggê ch¨n)x  

      =(200x2.5)+[1.884x5+0.159+0.45+0.228+0.11]x0.5x31= 665.4 T 

DW = glípphñx  =0.45x0.5x31= 6.98T 

-Ho¹t t¶i: 

Theo quy ®Þnh cña tiªu chuÈn 22tcvn272-05 th× t¶i träng dïng thiÕt kÕ lµ gi¸ trÞ bÊt lîi nhÊt 

cña tæ hîp: 

  +Xe t¶i thiÕt kÕ vµ t¶i träng lµn thiÕt kÕ 

  +Xe t¶i 2 trôc thiÕt kÕ vµ t¶i träng lµn thiÕt kÕ 

  +(2 xe t¶i 3 trôc+t¶i träng lµn+ t¶i träng ng­êi)x0.9 

TÝnh ¸p lùc lªn mè do ho¹t t¶i: 

  +ChiÒu dµi nhÞp tinh to¸n: 30.4 m 
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1

0.3T/m

0.93T/m

11T11T

3.5T14.5T14.5T

0.961 0.859 0.717

30.4

4.3m 4.3m

1.2m

 

                         H×nh 2-2  S¬ ®å xÕp t¶i lªn ®­êng ¶nh h­ëng ¸p lùc mè 

Tõ s¬ ®å xÕp t¶i ta cã ph¶n lùc gèi do ho¹t t¶i t¸c dông nh­ sau 

- Víi tæ hîp HL-93K(xe t¶i thiÕt kÕ+t¶i träng lµn+ng­êi ®i bé): 

LL=n.m.(1+IM/100).(Piyi) + n.m.Wlµn.  

PL=2Png­êi.  

Trong ®ã: 

n   : sè lµn xe n=2 

m : hÖ sè lµn xe  

IM:lùc xung kÝch cña xe, khi tÝnh mè trô ®Æc th× (1+IM/100)=1.25 

Pi  : t¶i träng trôc xe, yi: tung ®é ®­êng ¶nh h­ëng 

:diÖn tÝch ®­ëng ¶nh h­ëng 

Wlµn, Png­êi: t¶i träng lµn vµ t¶i träng ng­êi 

Wlµn=0.93T/m,  Png­êi=0.3 T/m 

+LLxet¶i=2x1x1.25x(14.5+14.5x0.859+3.5x0.717)+2x1x0.93x(0.5x30.4)=101.9T 

   PL=2x0.3x(30.4x0.5)=  9.12 T 

+ LLxe t¶i 2 trôc= 2x1x1.25x(11+11x0.961)+2x1x0.93x(0.5x30.4)= 82.2 T 

   PL=2x0.3x(30.4x0.5)=  9.12 T 

VËy tæ hîp HL ®­îc chän lµm thiÕt kÕ 

 

 

 

VËy toµn bé ho¹t t¶i vµ tØnh t¶i tÝnh to¸n t¸c dông lªn bÖ mè lµ: 
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Néi 

lùc 

Nguyªn nh©n Tr¹ng th¸i giíi 

h¹n 

C­êng ®é I 

DC 

( D=1.25) 

DW 

( W=1.5) 

LL 

( LL=1.75) 

PL 

( PL=1.75) 

P(T) 665.4 x1.25 6.98 x1.5 101.9x1.75 9.12x1.75 1044.5 

 

3.3. X¸c ®Þnh ¸p lùc t¸c dông trô: 

     

tÜnh t¶i

31m31m

1
 

H×nh 2-3 §­êng ¶nh h­ëng ¸p lùc lªn trô 

DC = Ptrô+( gdÇm+gmn+glan can+ ggê ch¾n)x  

      = (169.725x2.5)+ ([1.884x5+0.159+0.45+0.228+0.11]x31   

      =755.1T 

DW = glípphñx  =0.45x31=13.95T 

-Ho¹t t¶i:  

1 0.8610.861

0.3T/m

0.3T/m

31m31m

4.3m 4.3m

3.5T14.5T14.5T

   

11T11T
1.2 m

1

0.96

0.3 T/m

0.93 T/m

31m31m
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0.3T/m

0.93T/m

3.5T14.5T14.5T 3.5T14.5T14.5T

15m

31m31m

1

4.3 m 4.3 m

0.861 0.722
0.239 0.377 0.516

4.3 m 4.3 m

 

H×nh 2-4 §­êng ¶nh h­ëng ¸p lùc lªn mãng 

 LL=n.m.(1+IM/100).(Pi.yi)+n.m.Wlµn.  

PL=2Png­êi.  

Trong ®ã 

                    n: sè lµn xe, n=2 

m: hÖ sè lµn xe, m=1;  

IM:lùc xung kÝch cña xe, khi tÝnh mè trô ®Æc th× (1+IM/100)=1.25 

Pi: t¶i träng trôc xe, yi: tung ®é ®­êng ¶nh h­ëng 

:diÖn tÝch ®­ëng ¶nh h­ëng 

Wlµn, Png­êi: t¶i träng lµn vµ t¶i träng ng­êi 

Wlµn=0.93T/m , Png­êi=0.3 T/m 

+Tæ hîp 1: 1 xe t¶i 3 trôc+ tt lµn+tt ng­êi:  

LLxet¶i=2x1x1.25x(14.5+14.5x0.861+3.5x0.861)+2x1x0.93x31=132.655 T 

         PL=2x0.3x31= 18.6 T 

+Tæ hîp 2: 1 xe t¶i 2 trôc+ tt lµn+tt ng­êi: 

              LLxe t¶i 2 trôc= 2x1x1.25x(11+11x0.96)+2x1x0.93x31=111.56 T 

               PL=2x0.3x31 = 18.6 T 

+Tæ hîp 3: 2 xe t¶i 3 trôc+ tt lµn+tt ng­êi: 

LLxet¶i=2x1x1.25x[14.5x(1+0.861)+3.5x0.722+3.5x0.516+14.5x(0.239+0.377)] 

+2x1x0.93x31 =160.3 T 

       PL=2x0.3x31 = 18.6 T 

VËy tæ hîp HL ®­îc chän lµm thiÕt kÕ 

   Tæng t¶i träng tÝnh ®­íi ®¸y ®µi lµ 

Néi 

lùc 

TÜnh t¶I x hÖ sè Tr¹ng th¸i giíi 

h¹n 

C­êng ®é I 

DC 

( D=1.25) 

DW 

( W=1.5) 

LL 

( LL=1.75) 

PL 

( PL=1.75) 

P(T) 755.1x1.25 13.95 x1.5 160.3x1.75 18.6x1.75 1294.2 

 



Tr­êng ®¹i häc D¢N LËP H¶I PHßNG                                                           ®å ¸n tèt nghiÖp 
           Khoa cÇu ®­êng                                                                          PhÇn 1: ThiÕt kÕ cá së                                                                      phÇn1:   ThiÕt kÕ c¬ së                                

GVHD:Th.s. TRÇN ANH TUÊN                                                                                    

 SV      : PH¹M QUANG TRUNG _091394                                                                 trang:  21 

3.4.  TÝnh sè cäc cho mãng trô, mè:  

                           n= xP/Pcäc 

Trong ®ã: 

  : hÖ sè kÓ ®Õn t¶i  träng ngang;  

 =1.5 cho trô , = 2.0 cho mè(mè chÞu t¶i trong ngang lín do ¸p lùc ngang 

cña ®Êt vµ t¸c dông cña ho¹t t¶i truyÒn qua ®Êt trong ph¹m vi l¨ng thÓ tr­ît cña ®Êt ®¾p trªn 

mè). 

P(T) : T¶i träng th¼ng ®øng t¸c dông lªn mãng mè, trô ®· tÝnh ë trªn. 

Pcäc=min (Pvl,Pn®) 

 

H¹ng môc Tªn Pvl Pn® Pcäc T¶i träng HÖ sè sè cäc Chän 

Trô gi÷a T3 1670.9 471.0  471.0  1294.2 1.5 2.75 6 

Mè M1 1670.9 457.8  457.8  1044.5 2 2.28 6 

 

4. khèi l­îng ®Êt ®¾p hai ®Çu cÇu. 

   ChiÒu cao ®Êt ®¾p ë ®Çu mè lµ  5.9 m nh­ vËy chiÒu dµi ®o¹n ®­êng ®Çu cÇu lµ: L ®Çu =  

5.8+4.2= 10m,   ®é dèc m¸i ta luy 1:1.5 

            V® = (FTb* L®Çu cÇu)*k = 2*(5.9*11.5* 10)*1.2= 1628 (m3) 

       K: hÖ sè ®¾p nÒn   k= 1.2 

5. Khèi l­îng c¸c kÕt kÊu kh¸c: 

a) Khe co gi·n 

Toµn cÇu cã 7 nhÞp 31 (m), do ®ã cã 8 vÞ trÝ ®Æt khe co gi·n ®­îc lµm trªn toµn bé bÒ réng 
cÇu, v× vËy chiÒu dµi chiÒu trªn toµn bé cÇu lµ: 8*11.5 = 92(m). 

b) Gèi cÇu 

Gèi cÇu cña phÇn nhÞp ®¬n gi¶n ®­îc bè trÝ theo thiÕt kÕ, nh­ vËy mçi dÇm cÇn cã 2 gèi. 
Toµn cÇu cã 2. 6. 7 = 84 (c¸i). 

c) §Ìn chiÕu s¸ng  

Dùa vµo ®é däi cña ®Ìn vµ nhu cÇu cÇn thiÕt chiÕu s¸ng trªn cÇu ta tÝnh ®­îc sè ®Ìn trªn 
cÇu. Theo tÝnh to¸n ta bè trÝ ®Ìn chiÕu s¸ng trªn cÇu so le nhau, mçi cét c¸ch nhau 43.4(m), 
nh­ vËy sè ®Ìn cÇn thiÕt trªn cÇu lµ 10 cét. 

d) èng tho¸t n­íc  

Dùa vµo l­u l­îng tho¸t n­íc trªn mÆt cÇu ta tÝnh ra sè èng tho¸t n­íc vµ bè trÝ nh­ sau: 
èng tho¸t n­íc ®­îc bè trÝ ë hai bªn cÇu, bè trÝ so le nhau, mçi «nga c¸ch nhau 10(m), nh­ 
vËy sè èng cÇn thiÕt trªn cÇu lµ 44 èng. 

6. Dù kiÕn ph­¬ng ¸n thi c«ng: 

6.1.Thi c«ng mè: 

B­íc 1 : ChuÈn bÞ mÆt b»ng. 

             -chuÈn bÞ vËt liÖu ,m¸y mãc thi c«ng. 

             -x¸c ®Þnh ph¹m vi thi c«ng,®Þnh vÞ trÝ tim mè. 

             -dïng m¸y ñi ,kÕt hîp thñ c«ng san ñi mÆt b»ng. 
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B­íc 2 : Khoan t¹o lç 

- ®­a m¸y khoan vµo vÞ trÝ. 

- ®Þnh vÞ trÝ tim cäc 

- Khoan t¹o lç cäc b»ng m¸y chuyªn dông víi èng v¸ch dµi suèt chiÒu dµi cäc. 

B­íc 3 : §æ bª t«ng lßng cäc 

- Lµm s¹ch lç khoan. 

- Dïng cÈu h¹ lång cèt thÐp. 

- L¾p èng dÉn ,tiÕn hµnh ®æ bª t«ng cäc 

B­íc 4:  

- KiÓm tra chÊt l­îng cäc 

- Di chuyÓn m¸y thùc hiÖn c¸c cäc tiÕp theo . 

B­íc 5 :  

- ®µo ®Êt hè mãng. 

B­íc 6 :  

- Lµm ph¼ng hè mãng. 

- ®Ëp ®Çu cäc. 

- ®æ bª t«ng nghÌo t¹o ph¼ng. 

B­íc 7 :  

- Lµm s¹ch hè mãng ,l¾p dùng ®µ gi¸o v¸n khu«n ,cèt thÐp bÖ mãng. 

- ®æ bª t«ng bÖ mãng. 

- Th¸o dì v¨ng chèng ,v¸n khu«n bÖ. 

 B­íc 8 :  

- L¾p dùng ®µ gi¸o v¸n khu«n ,cèt thÐp th©n mè. 

- ®æ bª t«ng th©n mè. 

- L¾p dùng ®µ gi¸o v¸n khu«n ,cèt thÐp t­êng th©n ,t­êng c¸nh mè. 

- Th¸o dì v¸n khu«n ®µ gi¸o. 

- Hoµn thiÖn mè sau khi thi c«ng xong kÕt cÊu nhÞp. 

6.2.Thi c«ng trô cÇu: 

 B­íc 1: 

- Dïng phao trë næi ®Õn vÞ trÝ thi c«ng trô b»ng c¸c m¸y chuyªn dông. 

- Phao trë næi ph¶i cã ®èi träng ®Ó ®¶m b¶o an toµn thi c«ng. Kh«ng bÞ lÖch phao khi 

khoan. 

B­íc 2: 

     - §o ®¹c x¸c ®Þnh tim trô, tim vßng v©y cäc v¸n thÐp, khung ®Þnh vÞ 

     - H¹ khung ®Þnh vÞ, ®ãng cäc v¸n thÐp. Vßng v©y cäc v¸n  

B­íc 3: 

- §æ bª t«ng bÞt ®¸y theo ph­¬ng ph¸p v÷a d©ng 

- Hót n­íc ra khái hè mãng 

- §Ëp ®Çu cäc, söa sang hè mãng 

- L¾p dùng v¸n khu«n, cèt thÐp vµ ®æ bª t«ng bÖ trô. 

B­íc 4 
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- L¾p dùng v¸n khu«n ,bè trÝ cèt thÐp. 

- §æ bª t«ng th©n trô ,mò trô . 

    - Hoµn thiÖn trô, th¸o dì ®µ gi¸o v¸n khu«n, dïng bóa rung  nhæ cäc v¸n thÐp th¸o dì 

hÖ thèng khung v©y cäc ®Þnh vÞ 

5.3.Thi c«ng kÕt cÊu nhÞp: 

B­íc 1: ChuÈn bÞ : 

- L¾p dùng gi¸ ba ch©n 

- Sau khi bª t«ng trô ®¹t c­êng ®é tiÕn hµnh thi c«ng kÕt cÊu nhÞp 

- TËp kÕt dÇm ë 1 bªn ®Çu cÇu 

B­íc 2: 

- Dïng gi¸ ba ch©n cÈu l¾p dÇm ë  mét bªn ®Çu cÇu   

- TiÕn hµnh ®æ bª t«ng dÇm ngang. 

- §æ bª t«ng b¶n liªn kÕt gi÷a c¸c dÇm 

- Di chuyÓn gi¸ ba ch©n thi c«ng c¸c nhÞp tiÕp theo 

B­íc 3: Hoµn thiÖn 

-Th¸o l¾p gi¸ ba ch©n  

- §æ bª t«ng mÆt ®­êng 

- L¾p dùng vØa ch¾n « t« lan can, thiÕt bÞ chiÕu s¸ng, èng tho¸t n­íc ,L¾p dùng biÓn 

b¸o 

Tæng møc ®Çu t­ cÇu Qu·ng Ng·i ph­¬ng ¸n I. 

 

TT H¹ng môc §¬n vÞ 
Khèi  
l­îng 

§¬n gi¸ 
(®) 

Thµnh tiÒn (®) 

  Tæng møc ®Çu t­ ®   A+B+C+D 43,226,906,202  

A Gi¸ trÞ dù to¸n x©y l¾p ®   AI+AII 35,548,442,600  

AI Gi¸ trÞ DTXL chÝnh ®   I+II+III 32,316,766,000  

I KÕt cÊu phÇn trªn ®     18,345,360,000  

1 DÇm BTCT ¦ST 31m m3 913.185 15,000,000 13,697,775,000  

2 Cèt thÐp dÇm T 146.115 15,000,000 2,191,725,000  

3 Bª t«ng lan can,gê ch¾n b¸nh m3 149.5 2,000,000 299,000,000  

4 Cèt thÐp lan can, gê ch¾n  T 21.5 15,000,000 322,500,000  

5 Gèi cÇu C¸i 84 5,000,000 420,000,000  

6 Khe co gi·n m 92 3,000,000 276,000,000  

7 Líp phñ mÆt cÇu m3 390.6 2,200,000 859,320,000  

8 èng tho¸t níc C¸i 44 150,000 6,600,000  

9 §iÖn chiÕu s¸ng C¸i 10 14,000,000 140,000,000  

10 Líp phßng n­íc m2 2387 120,000 286,440,000  

II KÕt cÊu phÇn d­íi       13,771,920,000  

1 Cäc khoan nhåi m 1200 5,000,000 6,000,000,000  

2 Bª t«ng mè, trô m3 1350.8 2,000,000 2,701,600,000  

3 Cèt thÐp mè, trô T 185 15,000,000 2,775,000,000 

4 C«ng tr×nh phô trî % 20 II1 …II3 2,295,320,000 

III §­êng hai ®Çu cÇu       199,486,000  
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1 §¾p ®Êt m3 1628 62,000 100,936,000  

2 Mãng + mÆt ®­êng m2 115 370,000 42,550,000  

3 §¸ héc x©y m3 100 560,000 56,000,000  

AII Gi¸ trÞ x©y l¾p kh¸c % 10 AI 3,231,676,600  

1 San lÊp mÆt b»ng thi c«ng         

2 CT phôc vô thi c«ng         

3 ChuyÓn qu©n,m¸y,§BGT,l¸n          

B Chi phÝ kh¸c % 10 A 3,554,844,260  

1 KSTK,t­ vÊn,b¶o hiÓm         

2 Chi phÝ ban qu¶n lý         

3 Kh¸nh thµnh bµn giao,®Òn bï         

4 Chi phÝ rµ ph¸ bom m×n         

C Tr­ît gi¸ % 5 A 1,777,422,130  

D Dù phßng % 6 A+B 2,346,197,212  

  ChØ tiªu 1m2 cÇu       15,847,851  

 

 

                                                 

                                                        PH¦¥NG ¸N 2 

CÇu dÇm ®¬n gi¶nthÐp bª t«ng liªn hîp 

 

I . Giíi thiÖu chung vÒ ph­¬ng ¸n: 

I.1 . S¬ ®å cÇu vµ kÕt cÊu phÇn trªn: 

 - Khæ cÇu: CÇu ®­îc thiÕt kÕ cho 2 lµn xe vµ 2 lµn ng­êi ®i 
                                K = 8.0 + 2*1=10 m 
 - Tæng bÒ réng cÇu kÓ c¶ lan can vµ gi¶i ph©n c¸ch v¹ch s¬n: 
                                B =8.0 + 2*1+ 2x0,5 +2*0.25  = 11.5 m 
     -Bè trÝ chung gåm 7 nhÞp ®¬n gi¶n thÐp bª t«ng liªn hîp ®­îc bè trÝ theo s¬ ®å:     

          Lc= 31+31+31+31+31+31+31=217m              H×nh vÏ : Tr¾c däc cÇu 

    - CÇu ®­îc thi c«ng theo ph­¬ng b¸n l¾p ghÐp 

    - MÆt c¾t ngang cÇu gåm cã 8 dÇm thÐp ch÷ I  cao1,3 (m) kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c dÇm chñ lµ 
1.375 (m) 

    - VËt liÖu dïng cho kÕt cÊu. 

         + Bª t«ng M400 ,  Eb=3,5*105  kg/cm2  

         + Cèt thÐp c­êng ®é cao dïng lo¹i S-31, S-32 cña h·ng VSL-Thôy SÜ  thÐp cÊu t¹o dïng 
lo¹i CT3 vµ CT5  ;  ET =1,95*106 kg/cm2  

I.2. KÕt cÊu phÇn d­íi: 

+ Trô cÇu: 

- Dïng lo¹i trô th©n ®Æc BTCT th­êng ®æ t¹i chç 

- Bª t«ng M300 

Ph­¬ng ¸n mãng: Dïng mãng n«ng 

+Mè cÇu: 
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- Dïng mè ch÷ U bª t«ng cèt thÐp  

- Bª t«ng m¸c 300; Cèt thÐp th­êng lo¹i CT3  vµ CT5. 

- Ph­¬ng ¸n mãng : Dïng mãng cäc cäc khoan nhåi D=1m vµ mãng n«ng 

 

II . KÝch th­íc s¬ bé kÕt cÊu : 

CÇu ®­îc x©y dùng víi 7 nhÞp 31 (m) víi 8 dÇm ch÷ I thi c«ng theo ph­¬ng ph¸p lao kÐo däc. 
7 nhÞp 31 ®­îc ®Æt trªn ba trô T1, T2, T3,T4,T5,T6, ®Æt trªn mè M1, M2  

 - S¬ ®å kÕt cÊu nhÞp : Lc= 31+31+31+31+31+31+31=217m 

1.  X¸c ®Þnh kÝch th­íc mÆt c¾t ngang:   h×nh vÏ 2.1 

                                                       MÆt c¾t ngang cÇu 
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2.  Chän c¸c kÝch th­íc s¬ bé kÕt cÊu phÇn trªn: 

  a.   KÝch th­íc dÇm chñ: :                        

- ChiÒu cao cña dÇm liªn hîp lµ hlh = 1,53 m  

- ChiÒu cao cña dÇm thÐp lµ hth = 1.3 m 

- ChiÒu cao cña phÇn BTCT lµ hbt = 23  cm 

- ChiÒu dÇy cña b¶n BTCT lµ hc = 18 cm 

- ChiÒu cao vót b¶n BTCT lµ hv = 5 cm 

- ChiÒu réng vót BTCT lµ bv = 5 cm 

- ChiÒu réng cña phÇn tiÕp xóc gi÷a BT 

   vµ biªn trªn dÇn thÐp lµ bs=30(cm). 

- KÝch th­íc cña b¶n  biªn trªn cña dÇm thÐp : 

        (
ttb ) = 30 3 cm 

- KÝch th­íc cña b¶n  biªn d­íi thø nhÊt cña dÇm thÐp ( d

1

d

1b ) = 30 3 cm. 

- KÝch th­íc cña b¶n  biªn d­íi thø hai cña dÇm thÐp ( d

2

d

2b ) = 35 3 cm. 

- KÝch th­íc s­ên dÇm thÐp (
ssh  ) = 121 2 cm. 

- Theo kinh nghiÖm kho¶ng c¸ch cña dÇm chñ d = 1,1  1,4m,chän d = 1,4 m                          

  b. KÝch th­íc dÇm ngang : 

- Chän dÇm ngang lµ thÐp h×nh U40 cã c¸c ®Æc tr­ng h×nh häc nh­ sau: 

+ M« men qu¸n tÝnh:   Idn= 15220 cm4. 

+ Träng l­îng trªn 1 mÐt chiÒu dµi :   gdn= 0,0483 T/m. 

- ChiÒu dµi cña dÇm ngang:  Ldn= 1 m. (7 dÇm ngang trªn mÆt c¾t ngang cÇu) 

- Kho¶ng c¸ch dÇm ngang:   La= 3 m. (1 nhÞp  ph­¬ng däc cã 11 dÇm ngang) 

- DÇm ngang ®­îc bè trÝ  thÓ hiÖn ë h×nh 2-1. 
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 c .S­ên t¨ng c­êng ®øng: 

- ChiÒu cao s­ên t¨ng c­êng: 121 cm. 

- ChiÒu réng s­ên t¨ng c­êng: 12 cm 

- ChiÒu dÇy s­ên t¨ng c­êng: 1 cm,  ë gèi 2 cm . 

- Kho¶ng c¸ch s­ên t¨ng c­êng theo ph­¬ng däc cÇu chän 1m ≤ hd =1.53m. 

- S­ên ®øng ®­îc bè trÝ  thÓ hiÖn ë h×nh 2-2. 

12
1

8

4 8

R2

1

 

H×nh 2-2. CÊu t¹o s­ên ®øng 

3.Chän c¸c kÝch th­íc s¬ bé kÕt cÊu phÇn d­íi: 

+ Trô cÇu: 
 - Dïng lo¹i trô th©n ®Æc BTCT th­êng ®æ t¹i chç 
 - Bª t«ng M300 

Ph­¬ng ¸n mãng: Dïng mãng cäc khoan nhåi ®­êng kÝnh 100cm 
+ Mè cÇu: 

         - Dïng mè ch÷ U bª t«ng cèt thÐp  
- Bª t«ng m¸c 300; Cèt thÐp th­êng lo¹i CT3  vµ CT5. 
- Ph­¬ng ¸n mãng: : Dïng mãng cäc khoan nhåi ®­êng kÝnh 100cm. 

A. Chän c¸c kÝch th­íc s¬ bé mè cÇu. 

 Mè cÇu M1,M2 ®­îc chän  lµ mè tr÷ U, mãng cäc víi kÝch th­íc s¬ bé nh­ h×nh 2.3. 

B.. Chän kÝch th­íc s¬ bé trô cÇu: 

Trô cÇu ®­îc chän lµ trô th©n ®Æc BTCT th­êng ®æ t¹i chç,kÝch th­íc s¬ bé cña trô ®­îc 
thÓ hiÖn ë h×nh 2.4.  
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III . TÝnh to¸n ph­¬ng ¸n: 

1. TÝnh to¸n khèi l­îng cña kÕt cÊu nhÞp.  

CÇu ®­îc x©y dùng víi 7 nhÞp 31 m, víi 8 dÇm thÐp liªn hîp víi bª t«ng cèt thÐp, thi c«ng 
theo ph­¬ng ph¸p b¸n l¾p ghÐp, 7 nhÞp 31 m, ®­îc ®Æt trªn 6 trô T1, T2, T3,T4,T5,T6 vµ ®­îc 
®Æt trªn hai mè M1, M2 

A. Khèi l­îng bª t«ng cña kÕt cÊu nhÞp: 

          -    Líp ®Öm : 3 (cm) 

- Líp phßng n­íc : 1 (cm) 

- Líp b¶o vÖ BTXM : 3(cm) 

- Líp bª t«ng asphalt : 5 (cm) 
*Träng l­îng líp phñ mÆt cÇu: 

      - Bª t«ng Asfalt dµy trung b×nh 0,05 m cã träng l­îng  = 22,5 KN/m3 

0,05x22,5 = 1,125 KN/m2 

       - Bª t«ng b¶o vÖ dµy 0,03m cã  = 24 KN/m3 

0,03.24= 0,72 KN/m2 

        -Líp phßng n­íc dµy 0.01m 

        -Líp bª t«ng ®Öm dµy 0,03m cã  = 24 KN/m3 

0,03x24= 0,72 KN/m2 

Träng l­îng mÆt cÇu:. 

                              gmc = B* hi* i 

Trong ®ã :   + n = 1,5 : Lµ hÖ sè v­ît t¶i cña líp phñ mÆt cÇu 

+ B = 10 (m) : ChiÒu réng khæ cÇu 

+ h : ChiÒu cao trung b×nh  h= 0,12 (m) 
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+ I : Dung träng trung b×nh( =2,25T/m3 

 gmc = 10*0.12*2.25/6 = 0.45 (T/m) 

Nh­ vËy khèi l­îng líp mÆt cÇu lµ : 

  Vmc =(L CÇu* gmc)/ I =(217*4.14)/2.3= 390.6 (m3) 

Tæng céng t¶i träng líp phñ qtc = 1,125+0,72+0,72 = 2,565 KN/m2 

BÒ réng mÆt cÇu B = 10 m. 

Do ®ã ta cã tÜnh t¶i r¶i ®Òu cña líp phñ mÆt cÇu lµ :    

* Träng l­îng lan can , gê ch¾n b¸nh: 

pLC =FLCx2.5   

      = [(0.865x0.180)+(0.50-0.18)x0.075+0.050x0.255 

      +0.535 x0.050/2  + (0.50-0.230)x0.255/2]x2.4=0.57 T/m , 

FLC=0.24024 m2 

    ThÓ tÝch lan can: 

 VLC = 2 x 0.24024 x 229 = 110 m3 

 

 

 

- CÊu t¹o gê ch¾n b¸nh: 

ThÓ tÝch bª t«ng gê ch¾n b¸nh:  
Vgcb= 2x(0.25x0.35-0.05x0.005/2)x229=39.5 m3 

-  Cèt thÐp lan can,gê ch¾n:  
MCT = 0,15x (101 +39.5)  = 21.5 T  
(hµm l­îng cèt thÐp trong lan can. gê ch¾n b¸nh lÊy b»ng 150 kg/ m3)     

m

KNx
DW LP

TC 825.12
2

10565.2
                

* Khèi l­îng bª t«ng cña dÇm. 
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1
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                           KÝch th­íc phÇn bª t«ng cña dÇm liªn hîp 

DiÖn tÝch mÆt c¾t lµ:  

F=1,44*0,18 +2*0,05*0,05*1/2 + 0,3*0,05 = 0.2767  (m2) 

 ThÓ tÝch cña mét dÇm 31 (m) lµ: V1dÇm = 31.0,2767 = 8.5777 (m3) 

 ThÓ tÝch cña mét nhÞp 31 (m) lµ: V1nhÞp = 8.8.5777 = 68.6216 (m3) 

-  Tæng khèi l­îng bª t«ng cña7 nhÞp 31 (m) lµ: 

          V=68.6216*7 = 480.35 (m3) 

-   Hµm l­îng cèt thÐp dÇm lµ 150 (kg/m3) 

VËy khèi l­îng cèt thÐp lµ: Gct = 150* 480.35 = 72052.7 (kg) = 72.053 (T)  

 

B. Khèi l­îng thÐp cña kÕt cÊu nhÞp: 
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*  Khèi l­îng thÐp cña dÇm chñ:  
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H×nh vÏ : KÝch th­íc phÇn thÐp cña dÇm liªn hîp. 

DiÖn tÝch mÆt c¾t lµ:  

            F=0,3*0,03 + 1,21*0,02 + 0,3*0,03 + 0,35*0,03 = 0.0527(m2) 

 ThÓ tÝch cña mét dÇm 31 (m) lµ: V1dÇm = 31*0.0527 = 1.6337 (m3) 

 ThÓ tÝch cña mét nhÞp 31 (m) lµ: V1nhÞp = 8*1.6337 = 13.07 (m3) 

Tæng khèi l­îng thÐp cña 7nhÞp 31 (m) lµ: 

            Gt = 13.07*7*7,85 = 718.17 (T). 

* Khèi l­îng thÐp cña dÇm ngang: 

- DÇm ngang lµ thÐp h×nh U40, cã träng l­îng trªn 1 mÐt chiÒu dµi  

        gdn= 0,0483(T/m). 

-Toµn cÇu cã tÊt c¶ 73*7=511 dÇm ngang,mçi dÇm ngang cã chiÒu dµi lµ 1.3 m.  

 C¸ch ®Òu 3 m bè trÝ dÇm ngang vµo s­ên t¨ng c­êng.VËy tæng khèi l­îng 

 thÐp cña dÇm ngang lµ: 

         Gt = 1.3*511*0,0483 = 32.09 T. 

* Khèi l­îng thÐp cña s­ên ®øng: 

Toµn cÇu cã tÊt c¶ 448 s­ên ®øng .(1 nhÞp cã 2*32=64 s­ên ®øng). tæng khèi l­îng thÐp 
cña s­ên ®øng lµ: 

         Gt =448*(0.08*1.21 + 0.04*1.05).0,01.7,85 = 4.88 (T).                         
 2.2.  Khèi l­îng bª t«ng c«t thÐp kÕt cÊu phÇn d­íi : 

     *Mè cÇu: §­îc thiÕt kÕ s¬ bé lµ mè ch÷ U, ®­îc ®Æt trªn hÖ cäc khoan nhåi. Mè ch÷ U cã 

nhiÒu ­u ®iÓm nh­ng nãi chung tèn vËt liÖu nhÊt lµ khi cã chiÒu cao lín, mè nµy cã thÓ dïng 
cho nhÞp cã chiÒu dµi bÊt kú.                     
     *KÝch th­íc trô cÇu: 

        Trô cÇu gåm cã 6 trô (T1, T2, T3, T4, T5,T6),®­îc thiÕt kÕ s¬ bé cã chiÒu cao trô T1,T6 
cao 5.2(m); trô T2,T5 cao 5.7(m) vµ trô T3.T4 cao 9.0(m) 

         KÝch th­íc s¬ bé cña trô cÇu nh­ h×nh vÏ   
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  a.ThÓ tÝch vµ khèi l­îng mè: 

Do mè M1 vµ M2 cã kÝch th­íc gièng nhau.Do vËy ta chØ cÇn tÝnh khèi l­îng cña mét mè. 

             -ThÓ tÝch bÖ mãng mét mè 

                           Vbm = 2 *5*12.2 = 122 (m3) 

           -ThÓ tÝch t­êng c¸nh 

                          Vtc = 2*(2.6*5.95 + 1/2*3.2*4.45 + 1.5*3.2)*0.4 = 18.0752 (m3) 

-ThÓ tÝch th©n mè 

                            Vtm = (0.4*1.83+4.0*1.4)*11.2 = 70.9 ( m3) 

-Tæng thÓ tÝch mét mè 

                            V1mè = Vbm + Vtc + Vtm =112 +18.0752 +70.9 =201 (m3) 

-ThÓ tÝch hai mè 

                             V2mè = 2*201= 402 (m3) 

=>Hµm l­îng cèt thÐp mè lÊy 80 (kg/m3) 

                              80*402 = 32160 (kg) = 32.16  (T) 

a)Khèi l­îng bª t«ng trô:: 

- ThÓ tÝch mò trô (c¶ 6 trô ®Òu cã Vmò gièng nhau) 

  VM.Trô= V1+V2= 0.75*11.5*2 + 
2

5.116
*0.75*2= 30.375 (m3) 

 - ThÓ tÝch bÖ trô : c¸c trô kÝch th­íc gièng nhau 

         S¬ bé kÝch th­íc mãng : B*A= 8*5-0.5*0.5=39.75 (m2) 

          VMò = 2*39.75 = 79.5 (m3) 

 - ThÓ tÝch th©n trô: VTtr 

       +Trô T1,T6  cao 5.2-1.5=3.7 m  

  V 1
ttr = V6

tr =(4.6*1.4 + 3.14*0.72)*3.7 = 29.51 (m3)      
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   +Trô T2,T5 cao 5.7-1.5=4.2 m  

  V 2
ttr = V5

tr=(4.6*1.4 +3.14*0.72 )*4.2=  33.51 (m3)      

   +Trô T3,T4 cao 9.0-1.5=7.5 m  

  V 3
ttr = V 4

ttr  =4.6*1.4 +3.14*0.72 )*7.5 =  59.85 (m3)      

 ThÓ tÝch toµn bé trô (tÝnh cho 1 trô) 

 VT1 = VT6=  Vbtr + Vttr +Vmtr= 79.5+ 29.51 + 30.375 = 139.385 (m3) 

 VT2 = VT5=  Vbtr + Vttr +Vmtr = 79.5+ 33.51 + 30.375 = 143.385 (m3) 

 VT3  = VT4  = Vbtr + Vttr +Vmtr  = 79.5+ 59.85 +30.375= 169.725 (m3) 

 ThÓ tÝch toµn bé 6 trô: 

     V = VT1+ VT2+ VT3 + VT4 + VT5 +VT6   

         =2*139.385 +2*143.385 +2*169.725 = 904.99 (m3) 

     Khèi l­îng trô: Gtrô= 1.25 x 904.99x 2.5 = 2828.09 T 

S¬ bé chän hµm l­îng cèt thÐp th©n trô lµ 150 kg/m3, hµm l­îng thÐp trong mãng trô lµ 80 
kg/m3,hµm l­îng thÐp trong mò trô lµ 100 kg/m3 

. 

Nªn ta cã : khèi l­îng cèt thÐp trong 6 trô lµ  
       mth=904.99* 0.15+79.5x0.08+30.375x0.1=145.146 (T) 
 

2.2. X¸c ®Þnh søc chÞu t¶i cña cäc: 

vËt liÖu : 

- Bª t«ng cÊp 30   cã  fc’ =300 kg/cm2  

- Cèt thÐp chÞu lùc AII cã Ra=2400kg/cm2 

 Søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu 

Søc chÞu t¶i cña cäc D=1000mm  

Theo ®iÒu A5.7.4.4-TCTK søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu lµm cäc tÝnh theo c«ng thøc sau 

 PV = .Pn . 
Víi Pn = C­êng ®é chÞu lùc däc trôc danh ®Þnh cã hoÆc kh«ng cã uèn tÝnh theo c«ng thøc : 

 Pn = .{m1.m2.fc’.(Ac - Ast) + fy.Ast)= 0,75.0.85[0,85. fc’.(Ac - Ast) + fy.Ast]  
Trong ®ã : 

 = HÖ sè søc kh¸ng, =0.75 
m1,m2 : C¸c hÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc. 
fc’ =30MPa: C­êng ®é chÞu nÐn nhá nhÊt cña bªt«ng  
fy =420MPa: Giíi h¹n ch¶y dÎo quy ®Þnh cña thÐp  

Ac: DiÖn tÝch tiÕt diÖn nguyªn cña cäc 
Ac=3.14x10002/4=785000mm2

 

Ast: DiÖn tÝch cña cèt thÐp däc (mm2). 
Hµm l­îng cèt thÐp däc th­êng hîp lý chiÕm vµo kho¶ng 1.5-3%. víi hµm l­îng 2% ta cã: 
Ast=0.02xAc=0.02x785000=15700mm2 
VËy søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu lµ: 
PV =0.75x0,85x[0,85x30x(785000-15700)+ 420x15700] = 16709.6x103(N). 

Hay PV = 1670.9 (T). 

2.3.Søc chÞu t¶i cña cäc theo ®Êt nÒn: 

*. Søc chÞu t¶i cña cäc theo ®Êt nÒn:  Pn=P®n 

-Søc chÞu t¶i cña cäc ®­îc tÝnh theo c«ng thøc sau: (10.7.3.2-2 22TCN-272-05 ) 

 Víi  cäc ma s¸t:           P®n = pq*PP+ qs*PS 
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    Cã:                               Pp  =  qp.Ap                                               

     Ps  =  qs.As                                              

 +Pp : søc kh¸ng mòi cäc (N) 

 +Ps : søc kh¸ng th©n cäc (N) 

 +qp :  søc kh¸ng ®¬n vÞ mòi cäc (MPa) 

 +qs  : søc kh¸ng ®¬n vÞ th©n cäc (MPa) 

    s iq =0,0025.N 0,19(MPa)_Theo Quiros&Reese(1977)    

 +As : diÖn tÝch bÒ mÆt th©n cäc (mm2) 

 +Ap : diÖn tÝch mòi cäc (mm2) 

 + qp : hÖ sè søc kh¸ng ®èi víi søc kh¸ng mòi cäc quy ®Þnh cho trong B¶ng 10.5.5-3 dïng 

cho c¸c ph­¬ng ph¸p t¸ch rêi søc kh¸ng cña cäc do søc kh¸ng cña mòi cäc vµ søc 

kh¸ng th©n cäc. §èi víi ®Êt c¸t qp = 0,55. 

+ qs : hÖ sè søc kh¸ng ®èi víi søc kh¸ng th©n cäc cho trong B¶ng 10.5.5-3 dïng cho c¸c 

ph­¬ng ph¸p t¸ch rêi søc kh¸ng cña cäc do søc kh¸ng cña mòi cäc vµ søc kh¸ng 

th©n cäc. §èi víi ®Êt sÐt qs = 0,65.§èi víi ®Êt c¸t qs = 0,55. 

- Søc kh¸ng th©n cäc cña Mè : 

Khi tÝnh søc kh¸ng thµnh bªn bá qua 1D tÝnh tõ ch©n cäc trë lªn. 

Søc chÞu t¶i cña cäc trô M1 theo ma s¸t thµnh bªn 

Líp ®Êt 

ChiÒu 

dµy 

thùc 

Lt 

(m) 

ChiÒu 

dµy 

tÝnh 

to¸n 

Ltt 

(m) 

Tr¹ng 

th¸i 
N 

DiÖn tÝch 

bÒ mÆt cäc 

As=Ltt.P 

=3,14.Ltt 

(m2) 

qs=0,0025.N.103  

(KN) 

Ps=As.qs 

(KN) 

Líp 1 10 10 Võa 20 31.4 50 1570 

Líp 2 6  6 
ChÆt 

võa 
35 18.8 87.5 1645 

Líp 3           9  ChÆt 40 28.3 100 2830 

SP        6045 

 

-Søc kh¸ng mòi cäc: 

PP = 0,057.N.103 = 0,057.40.1000 =2280 (KN) 

Tæng søc chÞu t¶i cña mét cäc ®¬n: 

P®n = 0,55.PP+0,55.PS = 0,55x2280+0,55x6045 = 4578 (KN) =457.8(T) 
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- Søc kh¸ng th©n cäc cña Trô : 

Khi tÝnh søc kh¸ng thµnh bªn bá qua 1D tÝnh tõ ch©n cäc trë lªn. 

Søc chÞu t¶i cña cäc trô T4  theo ma s¸t thµnh bªn 

Líp ®Êt 

ChiÒu 

dµy 

thùc 

Lt 

(m) 

ChiÒu 

dµy 

tÝnh 

to¸n 

Ltt 

(m) 

Tr¹ng 

th¸i 
N 

DiÖn tÝch 

bÒ mÆt cäc 

As=Ltt.P 

=3,14.Ltt 

(m2) 

qs=0,0025.N.103  

(KN) 

Ps=As.qs 

(KN) 

Líp 1 8 8 Võa 20 25.12 50 1256 

Líp 2 8 8 
ChÆt 

võa 
35 25.12 87.5 2198 

Líp 3           9  ChÆt 40 28.3 100 2830 

SP        6284 

 

-Søc kh¸ng mòi cäc: 

PP = 0,057.N.103 = 0,057.40.1000 = 2280(KN) 

Tæng søc chÞu t¶i cña mét cäc ®¬n: 

P®n = 0,55. PP+0,55.PS = 0,55x2280+0,55x6284= 4710(KN) =471(T) 

3.TÝnh to¸n sè l­îng cäc mãng mè vµ trô cÇu: 

3.1.TÜnh t¶i: 

    Gåm träng l­îng b¶n th©n mè vµ träng l­îng kÕt cÊu nhÞp 

3.2.X¸c ®Þnh ¸p lùc t¸c dông lªn mè: 

                      

tÜnh  t¶i

31m

1

     

                                         H×nh 3-1 §­êng ¶nh h­ëng ¸p lùc lªn mè 

DC = Pmè+(gdÇm+gmn+glan can+ ggê ch¾n)x  

      =(201x2.5)+[1.692x8+0.213+0.45+0.228+0.11]x0.5x31= 732.2 T 

DW = glípphñx  =0.45x0.5x31= 6.98 T 

-Ho¹t t¶i: 

Theo quy ®Þnh cña tiªu chuÈn 22tcvn272-05 th× t¶i träng dïng thiÕt kÕ lµ gi¸ trÞ bÊt lîi nhÊt 
cña tæ hîp: 
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  +Xe t¶i thiÕt kÕ vµ t¶i träng lµn thiÕt kÕ 

  +Xe t¶i 2 trôc thiÕt kÕ vµ t¶i träng lµn thiÕt kÕ 

  +(2 xe t¶i 3 trôc+t¶i träng lµn+ t¶i träng ng­êi)x0.9 

TÝnh ¸p  lùc lªn mè do ho¹t t¶i: 

  +ChiÒu dµi nhÞp tinh to¸n: 30.4 m 

      
1

0.3T/m

0.93T/m

11T11T

3.5T14.5T14.5T

0.961 0.859 0.717

30.4

4.3m 4.3m

1.2m

 

                      H×nh 2-2  S¬ ®å xÕp t¶i lªn ®­êng ¶nh h­ëng ¸p lùc mè 

Tõ s¬ ®å xÕp t¶i ta cã ph¶n lùc gèi do ho¹t t¶i t¸c dông nh­ sau 

- Víi tæ hîp HL-93K(xe t¶i thiÕt kÕ+t¶i träng lµn+ng­êi ®i bé): 

LL=n.m.(1+IM/100).(Piyi) + n.m.Wlµn.  

PL=2Png­êi.  

Trong ®ã: 

n   : sè lµn xe n=2 

m : hÖ sè lµn xe  

IM:lùc xung kÝch cña xe, khi tÝnh mè trô ®Æc th× (1+IM/100)=1.25 

Pi  : t¶i träng trôc xe, yi: tung ®é ®­êng ¶nh h­ëng 

:diÖn tÝch ®­ëng ¶nh h­ëng 

Wlµn, Png­êi: t¶i träng lµn vµ t¶i träng ng­êi 

Wlµn=0.93T/m,  Png­êi=0.3 T/m 

+LLxet¶i=2x1x1.25x(14.5+14.5x0.859+3.5x0.717)+2x1x0.93x(0.5x30.4)=101.9T 

   PL=2x0.3x(30.4x0.5)=  9.12 T 

 

+ LLxe t¶i 2 trôc= 2x1x1.25x(11+11x0.961)+2x1x0.93x(0.5x30.4)= 82.2 T 

   PL=2x0.3x(30.4x0.5)=  9.12 T 

VËy tæ hîp HL ®­îc chän lµm thiÕt kÕ 

VËy toµn bé ho¹t t¶i vµ tØnh t¶i tÝnh to¸n t¸c dông lªn bÖ mè lµ: 
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Néi 
lùc 

Nguyªn nh©n Tr¹ng th¸i giíi 
h¹n 

C­êng ®é I 

DC 

( D=1.25) 

DW 

( W=1.5) 

LL 

( LL=1.75) 

PL 

( PL=1.75) 

P(T) 732.2x1.25 6.98 x1.5 101.9x1.75 9.12x1.75 1124.6 

*.X¸c ®Þnh ¸p lùc t¸c dông trô: 

tÜnh t¶i

31m31m

1
 

H×nh 2-3 §­êng ¶nh h­ëng ¸p lùc lªn mãng 

DC = Ptrô+( gdÇm+gmn+glan can +ggê ch¾n)x  

      = (169.725x2.5)+ ([1.692x8+0.213+0.45+0.228+0.11)x31   

      =883.7 T 

DW = glípphñx  =0.45x31=13.95T 

-Ho¹t t¶i:  

1 0.8610.861

0.3T/m

0.3T/m

31m31m

4.3m 4.3m

3.5T14.5T14.5T

   

11T11T
1.2 m

1

0.96

0.3 T/m

0.93 T/m

31m31m
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0.3T/m

0.93T/m

3.5T14.5T14.5T 3.5T14.5T14.5T

15m

31m31m

1

4.3 m 4.3 m

0.861 0.722
0.239 0.377 0.516

4.3 m 4.3 m

 

H×nh 2-4 §­êng ¶nh h­ëng ¸p lùc lªn mãng 

 LL=n.m.(1+IM/100).(Pi.yi)+n.m.Wlµn.  

PL=2Png­êi.  

Trong ®ã 

                    n: sè lµn xe, n=2 

m: hÖ sè lµn xe, m=1;  

IM:lùc xung kÝch cña xe, khi tÝnh mè trô ®Æc th× (1+IM/100)=1.25 

Pi: t¶i träng trôc xe, yi: tung ®é ®­êng ¶nh h­ëng 

:diÖn tÝch ®­ëng ¶nh h­ëng 

Wlµn, Png­êi: t¶i träng lµn vµ t¶i träng ng­êi 

Wlµn=0.93T/m , Png­êi=0.3 T/m 

+Tæ hîp 1: 1 xe t¶i 3 trôc+ tt lµn+tt ng­êi:  

LLxet¶i=2x1x1.25x(14.5+14.5x0.861+3.5x0.861)+2x1x0.93x31=132.655 T 

         PL=2x0.3x31= 18.6 T 

+Tæ hîp 2: 1 xe t¶i 2 trôc+ tt lµn+tt ng­êi: 

              LLxe t¶i 2 trôc= 2x1x1.25x(11+11x0.96)+2x1x0.93x31=111.56 T 

               PL=2x0.3x31 = 18.6 T 

+Tæ hîp 3: 2 xe t¶i 3 trôc+ tt lµn+tt ng­êi: 

LLxet¶i=2x1x1.25x[14.5x(1+0.861)+3.5x0.722+3.5x0.516+14.5x(0.239+0.377)] 
+2x1x0.93x31 =160.3 T 

       PL=2x0.3x31 = 18.6 T 

VËy tæ hîp HL ®­îc chän lµm thiÕt kÕ 

   Tæng t¶i träng tÝnh ®­íi ®¸y ®µi lµ 

Néi 
lùc 

TÜnh t¶I x hÖ sè Tr¹ng th¸i giíi 
h¹n 

C­êng ®é I 

DC 

( D=1.25) 

DW 

( W=1.5) 

LL 

( LL=1.75) 

PL 

( PL=1.75) 

P(T) 883.7 x1.25 13.95 x1.5 160.3x1.75 18.66x1.75 1454.9 

 

TÝnh sè cäc cho mãng trô, mè:  

                           n= xP/Pcäc 

Trong ®ã: 

  : hÖ sè kÓ ®Õn t¶i  träng ngang;  
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 =1.5 cho trô , = 2.0 cho mè(mè chÞu t¶i trong ngang lín do ¸p lùc ngang 
cña ®Êt vµ t¸c dông cña ho¹t t¶i truyÒn qua ®Êt trong ph¹m vi l¨ng thÓ tr­ît cña ®Êt ®¾p trªn 
mè).  

P(T) : T¶i träng th¼ng ®øng t¸c dông lªn mãng mè, trô ®· tÝnh ë trªn. 

Pcäc=min (Pvl,Pn®) 

 

H¹ng môc Tªn Pvl Pn® Pcäc T¶i träng HÖ sè sè cäc Chän 

Trô gi÷a T3 1670.9 471.0  471.0  1454.9 1.5 3.09 6 

Mè M1 1670.9 457.8  457.8  1124.6 2 2.45 6 

 
4. khèi l­îng ®Êt ®¾p hai ®Çu cÇu. 

   ChiÒu cao ®Êt ®¾p ë ®Çu mè lµ  5.9 m .Nh­ vËy chiÒu dµi ®o¹n ®Êt ®¾p ®­êng ®Çu cÇu lµ: L 

®Çu =  5.8+5.2= 10m,   ®é dèc m¸i ta luy 1:1.5 

            V® = 2*(FTb* L®Çu cÇu)*k = 2*(5.9*11.5* 10)*1.2= 1628 (m3) 

       K: hÖ sè ®¾p nÒn   k= 1.2 

5. Khèi l­îng c¸c kÕt kÊu kh¸c: 

a) Khe co gi·n 

Toµn cÇu cã 7 nhÞp 31 (m), do ®ã cã 8 vÞ trÝ ®Æt khe co gi·n ®­îc lµm trªn toµn bé bÒ réng 
cÇu, v× vËy chiÒu dµi chiÒu trªn toµn bé cÇu lµ: 8*11.5 = 92(m). 

b) Gèi cÇu 

Gèi cÇu cña phÇn nhÞp ®¬n gi¶n ®­îc bè trÝ theo thiÕt kÕ, nh­ vËy mçi dÇm cÇn cã 2 gèi. 
Toµn cÇu cã 2. 6. 7 = 84 (c¸i). 

c) §Ìn chiÕu s¸ng  

Dùa vµo ®é däi cña ®Ìn vµ nhu cÇu cÇn thiÕt chiÕu s¸ng trªn cÇu ta tÝnh ®­îc sè ®Ìn trªn 
cÇu. Theo tÝnh to¸n ta bè trÝ ®Ìn chiÕu s¸ng trªn cÇu so le nhau, mçi cét c¸ch nhau 43.4(m), 
nh­ vËy sè ®Ìn cÇn thiÕt trªn cÇu lµ 10 cét. 

d) èng tho¸t n­íc  

Dùa vµo l­u l­îng tho¸t n­íc trªn mÆt cÇu ta tÝnh ra sè èng tho¸t n­íc vµ bè trÝ nh­ sau: 
èng tho¸t n­íc ®­îc bè trÝ ë hai bªn cÇu, bè trÝ so le nhau, mçi «nga c¸ch nhau 10(m), nh­ 
vËy sè èng cÇn thiÕt trªn cÇu lµ 44 èng. 

III. Khèi l­îng b¶n qu¸ ®é hai ®Çu cÇu . 

-KÝch th­íc b¶n qu¸ ®é lµ 4*8*0.2 

             Vbq®=  4*8*0.2 *2= 12.8  (m3) 

 IV. Dù kiÕn ph­¬ng ¸n thi c«ng: 

3.1.Thi c«ng mè: 

B­íc 1: 

- San ñi mÆt b»ng (dïng m¸y ñi). §Þnh vÞ  tim cäc. 

- Lµm l¸n tr¹i cho c¸n bé c«ng nh©n  

- TËp hîp m¸y mãc thiÕt bÞ vËt liÖu chuÈn bÞ thi c«ng mè 
B­íc 2:  §èi víi mãng cäc khoan nhåi 

          -    §Þnh vÞ tim cäc,l¾p ®Æt, ®Þnh vÞ m¸y khoan. Dùng m¸y khoan  

- TiÕn hµnh khoan cäc ®Õn cao ®é thiÕt kÕ.   

- VÖ sinh lç khoan,h¹ lång thÐp,®æ bª t«ng theo ph­¬ng ph¸p ‘¤RT§’ trong n­íc 
     B­íc 3 
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- Dïng m¸y xóc kÕt hîp nh©n lùc ®µo hè mãng ®Õn cao ®é thiÕt kÕ.(mãng cäc vµ 
mãng n«ng ) 

- §Ëp ®Çu cäc vÖ sinh hè mãng 

- R¶i ®¸ d¨m ®Öm dµy 30cm, ®æ bª t«ng líp lãt 10cm 

B­íc 4 

- Bè trÝ cèt thÐp dùng v¸n khu«n bÖ  

- §æ bª t«ng bÖ mè 

B­íc 5 

- Bè trÝ cèt thÐp dùng v¸n khu«n th©n mè 

- §æ bª t«ng th©n mè ®Õn cao ®é ®¸ kª gèi 

B­íc 6 

- Bè trÝ cèt thÐp dùng v¸n khu«n vµ ®æ bª t«ng phÇn cßn l¹i. 

- §¾p ®Êt nãn mè vµ hoµn thiÖn. 

3.2. Thi c«ng trô cÇu: 

 B­íc 1: 

- Dïng phao chë næi dÉn ra ®Õn vÞ trÝ thi c«ng trô b»ng c¸c m¸y chuyªn dông. 

-  Phao chë næi cã ®èi träng ®Ó ®¶m b¶o an toµn thi c«ng. 
 B­íc 2:  §èi víi mãng cäc khoan nhåi 

            -     §Þnh vÞ tim cäc,l¾p ®Æt, ®Þnh vÞ m¸y khoan. Dùng m¸y khoan  

  -     TiÕn hµnh khoan cäc ®Õn cao ®é thiÕt kÕ.   
            -   VÖ sinh lç khoan,h¹ lång thÐp,®æ bª t«ng theo ph­¬ng ph¸p ‘¤RT§’ trong 

              n­íc 

- §o ®¹c x¸c ®Þnh tim trô, tim vßng v©y cäc v¸n thÐp, khung ®Þnh vÞ 

- H¹ khung ®Þnh vÞ, ®ãng cäc v¸n thÐp. Vßng v©y cäc v¸n  
 B­íc 3: 

- Cè ®Þnh phao trë næi  

- §ãng vßng v©y cäc v¸n thÐp 
B­íc 4 

- §æ bª t«ng bÞt ®¸y theo ph­¬ng ph¸p v÷a d©ng 

-  Hót n­íc ra khái hè mãng 

-  Xãi hót vÖ sinh ®¸y hè mãng 

-  L¾p dùng v¸n khu«n, cèt thÐp vµ ®æ bª t«ng bÖ trô 

-  Sau khi bª t«ng trô ®ñ c­êng ®é dao phÐp l¾p dùng v¸n khu«n cèt thÐp ®æ bª t«ng 
th©n trô 

-  Hoµn thiÖn trô, th¸o dì ®µ gi¸o v¸n khu«n, dïng bóa rung  nhæ cäc v¸n thÐp th¸o 
dì hÖ thèng khung v©y cäc ®Þnh vÞ 

3.3.Thi c«ng kÕt cÊu nhÞp: 

-Thi c«ng phÇn kÕt cÊu nhÞp: 

 C¸c cÊu kiÖn l¾p ghÐp bao gåm: c¸c ®o¹n dÇm chñ, c¸c chi tiÕt mèi nèi, hÖ liªn 
kÕt ngang...®­îc chÕ t¹o ë trong nhµ m¸y. C¸c vÊu neo còng hµn tr­íc vµo dÇm 
chñ. 

 L¾p r¸p c¸c ®èt dÇm thÐp, hÖ liªn kÕt ngang trªn b·i l¾p ë ®Çu cÇu. Nèi c¸c nhÞp 
thµnh hÖ liªn tôc. 

 Lao dÇm b»ng ph­¬ng ph¸p kÐo däc b»ng têi vµ c¸p. 

 L¾p v¸n khu«n vµ cèt thÐp b¶n mÆt cÇu. 
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 §æ bª t«ng b¶n mÆt cÇu, vËn chuyÓn bª t«ng b»ng m¸y b¬m bª t«ng. 

 Lµm líp mÆt cÇu, èng tho¸t n­íc, l¾p ®Æt lan can vµ hoµn thiÖn. 
Dù kiÕn thêi gian thi c«ng: 2 n¨m                                      

                               Tæng møc ®Çu t­ cÇu ph­¬ng ¸n II 

 

TT H¹ng môc §¬n vÞ 
Khèi 
l­îng 

§¬n gi¸ (®) Thµnh tiÒn (®) 

  Tæng møc ®Çu t­ ®   A+B+C+D 48,332,593,619 

A Gi¸ trÞ dù to¸n x©y l¾p ®   AI+AII 39,747,198,700 

AI Gi¸ trÞ DTXL chÝnh ®   I+II+III 36,133,817,000 

I KÕt cÊu phÇn trªn ®     22,162,411,000 

1 Bª t«ng dÇm liªn hîp m3 480.35 2,000,000 960,700,000 

2 Cèt thÐp dÇm liªn hîp T 72.053 15,000,000 1,080,795,000 

3 ThÐp dÇm liªn hîp T 718.17 24,000,000 17,236,080,000 

4 ThÐp dÇm ngang T 32.09 24,000,000 770,160,000 

5 ThÐp sên gia cêng T 4.88 24,000,000 117,120,000 

6 Bª t«ng lan can m3 110 2,000,000 220,000,000 

7 Cèt thÐp lan can T 16.5 15,000,000 247,500,000 

8 Gèi cÇu C¸i 84 5,000,000 420,000,000 

9 Khe co gi·n m 92 3,000,000 276,000,000 

10 Líp phñ mÆt cÇu m3 312.48 2,200,000 687,456,000 

11 èng tho¸t níc PVC C¸i 44 150,000 6,600,000 

12 §iÖn chiÕu s¸ng Cét 10 14,000,000 140,000,000 

II KÕt cÊu phÇn d­íi       13,771,920,000 

1 Cäc khoan nhåi m 1200 5,000,000 6,000,000,000 

2 Bª t«ng mè trô m3 1350.8 2,000,000 2,701,600,000 

3 Cèt thÐp mè trô T 185 15,000,000 2,775,000,000 

4 C«ng tr×nh phï trî % 20 II1 …II3 2,295,320,000 

III §­êng hai ®Çu cÇu       199,486,000 

1 §¾p ®Êt m3 1628 62,000 100,936,000 

2 Mãng + mÆt ®­êng m2 115 370,000 42,550,000 

3 §¸ héc x©y m3 100 560,000 56,000,000 

AII Gi¸ trÞ x©y l¾p kh¸c % 10 AI 3,613,381,700 

1 San lÊp mÆt b»ng thi c«ng         

2 CT phôc vô thi c«ng         

3 ChuyÓn qu©n, m¸y, §BGT, l¸n         

B Chi phÝ kh¸c % 10 A 3,974,719,870 

1 KSTK,t­ vÊn,b¶o hiÓm         

2 Chi phÝ ban qu¶n lý         

3 Kh¸nh thµnh bµn giao, ®Òn bï         

4 Chi phÝ rµ ph¸ bom m×n         

C Tr­ît gi¸ % 5 A 1,987,359,935 

D Dù phßng % 6 A+B 2,623,315,114 

  ChØ tiªu 1m2 cÇu       17,733,477 
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Ph­¬ng ¸n 3: CÇu dÇm BTCT liªn tôc §óc hÉng c©n b»ng +  

nhÞp dÉn ®¬n gi¶n. 

 

I.MÆt c¾t ngang vµ s¬ ®å nhÞp : 

     - Khæ cÇu: CÇu ®­îc thiÕt kÕ cho 2 lµn xe vµ 2 lµn ng­êi ®i 
                                  K = 8+2*1 =10 (m) 
     - Tæng bÒ réng cÇu kÓ c¶ lan can vµ gi¶i ph©n c¸ch: 
                                 B = 8+2*1 +2*0,5+2*0.25 = 11.5 (m) 
      - S¬ ®å nhÞp: 33+42+60+42+33 =216 (m) 
      -T¶i träng :HL93 vµ t¶i träng ng­êi ®I bé 300 kg/m2 
      -S«ng cÊp IV:khæ th«ng thuyÒn B=25 m , H=3.5 m 
      -KhÈu ®é tho¸t n­íc :200m. 
 

*  kÕt cÊu phÇn trªn: 

                                                  MÆT C¾T NGANG CÇU DÇM HéP ( §óc hÉng ) 
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                         H×nh 3.1 :1/2 mÆt c¾t ®Ønh trô               1/2 mÆt c¾t gi÷a nhÞp  
                                                           MÆt c¾t ngang cÇu ( NhÞp dÉn ) 
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                        H×nh 3.2 :1/2 mÆt c¾t ®Ønh trô               1/2 mÆt c¾t gi÷a nhÞp  
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                                                H×nh 3.3 MÆt c¾t dÇm chñ ( NhÞp dÉn )             

 

- CÇu ®­îc thi c«ng theo ph­¬ng ph¸p ®óc hÉng c©n b»ng. 

 - MÆt c¾t ngang dÇm tiÕt diÖn h×nh hép cã chiÒu cao thay ®æi 3.6m t¹i gèi vµ 1.8m t¹i gi÷a 
nhÞp vµ cuèi nhÞp biªn. Cao ®é ®¸y dÇm thay ®æi theo quy luËt parabol ®¶m b¶o yªu cÇu chÞu 
lùc vµ thÈm mü.  - MÆt c¾t ngang dÇm d¹ng h×nh hép, thµnh xiªn ,phÇn c¸nh hÉng cña hép 
245cm dµy 25cm, s­ên dÇm dÇy 45 cm, b¶n n¾p hép kh«ng thay ®æi dÇy 25cm, b¶n ®¸y hép 
thay ®æi tõ  70 cm t¹i gèi ®Õn 30 cm t¹i gi÷a nhÞp. 

 - VËt liÖu dïng cho kÕt cÊu. 

+ Bª t«ng M500 

+ Cèt thÐp c­êng ®é cao dïng lo¹i S-31, S-32 cña h·ng VSL-Thôy SÜ, thÐp cÊu t¹o dïng lo¹i 
CT3 vµ CT5 
       

* KÕt cÊu phÇn d­íi: 

+. Trô cÇu: 

- Dïng lo¹i trô th©n ®Æc BTCT th­êng ®æ t¹i chç 

- Bª t«ng M300 

- Ph­¬ng ¸n mãng: Dïng mãng n«ng. 

+. Mè cÇu: 

- Dïng mè ch÷ U bª t«ng cèt thÐp  

- Bª t«ng m¸c 300; Cèt thÐp th­êng lo¹i CT3  vµ CT5. 

- Ph­¬ng ¸n mãng: Dïng mãng n«ng vµ mãng cäc khoan nhåi D= 1m 

ii. chän S¥ Bé kÝch th­íc cÇu: 

1. KÕt cÊu phÇn trªn: 

- S¬ ®å kÕt cÊu nhÞp : 33+42+66+42+33=216 (m) 

-X¸c ®Þnh kÝch th­íc mÆt c¾t ngang: 
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H×nh 3.4. C¸c kÝch th­íc mÆt c¾t ngang dÇm. 

 

+ ChiÒu cao dÇm ë vÞ trÝ trô Hp = (1/16  1/ 20)*L1 = (3,3  4,125) => chän Hp = 3.6 
(m). 

+ ChiÒu cao dÇm ë vÞ trÝ gi÷a nhÞp vµ ë mè h = (1/30  1/40)*L1, chiÒu cao kinh tÕ h = 
L1/36 = 70/36 = 1.833 (m) =>  chän h = 1.8 (m). 

+ Kho¶ng c¸ch tim cña hai s­ên dÇm L2 = (1/1,9  1/2)B=(5.75 6.05), chän  L2 = 6.05 
m. 

+  ChiÒu dµi c¸nh hÉng L1 = (0,45  0,5)L2 = (2,7225  3,025), chän L1 = 2.725(m). 

+ ChiÒu dÇy t¹i gi÷a nhÞp ®­îc chän trªn c¬ së lín h¬n 20(cm) vµ t1 = (1/25  1/35)L2, 
chän t1 = 25 cm. 

+ ChiÒu dÇy mÐp ngoµi c¸nh hÉng  (t2) lín h¬n hoÆc b»ng 20  cm, chän t2 =  22 cm. 

+ ChiÒu dÇy t¹i ®iÓm giao víi s­ên hép t3 = (2  3)t2 = (400  600) cm, chän t3 = 60 
cm. 

+ ChiÒu dµi vót thuêng lÊy Lv = (0,2  0,3)L2 = 1,725 1,15, chän  Lv = 1,5 m. 

+ ChiÒu dÇy cña s­ên dÇm (45  60)  cm, chän 45 cm. 

+ B¶n biªn d­íi ë gèi (1/75  1/200)*66 = (0,88  0,33) m, chän 70 (cm). 

+ B¶n biªn d­íi ë gi÷a nhÞp lÊy 30 cm. 

-Víi kÝch th­íc ®· chän vµ khæ cÇu ta s¬ bé chän mÆt c¾t ngang kÕt cÊu nhÞp nh­ h×nh 3.1.  

2. KÕt cÊu phÇn d­íi: 

2.1. Chän c¸c kÝch th­íc s¬ bé mè cÇu: 

- Mè cÇu M1,M2 gièng nhau,nªn ta chØ tÝnh to¸n cho 1 mè M1,mè lµ mè ch÷ U, mãng cäc 
víi kÝch th­íc s¬ bé nh­ h×nh 3.5                                                           

2.2. Chän kÝch th­íc s¬ bé trô cÇu: Nh­ h×nh 3.6 trô ë nhÞp ®óc hÉngvµ h×nh 3.7 trô ë nhÞp 

dÉn. 
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     H×nh 3.5.  KÝch th­íc mè.                                 H×nh 3.6. KÝch th­íc trô cÇu T2. 
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                                    H×nh 3.6. KÝch th­íc trô cÇu T1 

III. TÝnh to¸n s¬ bé khèi l­îng ph­¬ng ¸n kÕt cÊu nhÞp: 

III.1.  KÕt cÊu nhÞp liªn tôc: 
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                H×nh 3.1 :1/2 mÆt c¾t ®Ønh trô                               1/2 mÆt c¾t gi÷a nhÞp  

DÇm hép cã tiÕt diÖn thay ®æi víi ph­¬ng tr×nh chiÒu cao dÇm theo c«ng thøc: 

2

2

( )
.

p m

m

H h
y x h

L
 

Trong ®ã:  
           Hp = 3.6m; hm = 1.8 m, chiÒu cao dÇm t¹i ®Ønh trô vµ t¹i gi÷a nhÞp. 

           L : PhÇn dµi cña c¸nh hÉng L  m32
2

266
 

Thay sè ta cã: 

8.1*
32

8.1
8.1*

32

8.16.3 2

2

2

2
xxy  

    BÒ dµy t¹i b¶n ®¸y hép t¹i vÞ trÝ bÊt kú c¸ch gi÷a nhÞp mét kho¶ng Lx ®­îc tÝnh theo c«ng 
thøc sau: 

2 1
1

( )
x x

h h
h h L

L
 

Trong ®ã:  
        h2=0.7 m , h1=0.3 m. BÒ dµy b¶n ®¸y t¹i ®Ønh trô vµ gi÷a nhÞp  
        LX : ChiÒu dµy phÇn c¸nh hÉng  

 Thay sè vµo ta cã ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt: xx xLh
32

4.0
3,0  

 ViÖc tÝnh to¸n khèi l­îng kÕt cÊu nhÞp sÏ ®­îc thùc hiÖn b»ng c¸ch chia dÇm thµnh nh÷ng 
®èt nhá (trïng víi ®èt thi c«ng ®Ó tiÖn cho viÖc tÝnh to¸n), tÝnh diÖn tÝch t¹i vÞ trÝ ®Çu c¸c nót, 
tõ ®ã tÝnh thÓ tÝch cña c¸c ®èt mét c¸ch t­¬ng ®èi b»ng c¸ch nh©n diÖn tÝch trung b×nh cña 
mçi ®èt víi chiÒu dµi cña nã. 
*  Ph©n chia c¸c ®èt dÇm nh­ sau: 

  + Khèi K0 trªn ®Ønh trô dµi 12 m 
  + §èt hîp long nhÞp biªn vµ gi÷a dµi 2,0m 
  + Sè ®èt trung gian n =7 ®èt 
  + Khèi ®óc trªn dµn gi¸o dµi 8 m 
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Tªn ®èt L®èt (m) 

       §èt   1/2K0 6 

§èt K1 3.5 

§èt K2 3.5 

§èt K3 3.5 

§èt  K4 3.5 

§èt  K5 4 

§èt  K6 4 

§èt  K7 4 

 

2 m

1/2 K0K1K2K3K4K5K6K7 K7

4x3.5 m12 m

1/2 K0 K1 K2 K3 K4 K5 K6

4x3.5 m3x4 m 3x4 m8 m

       S0

S1S2S3S4S5S6K7S8 S1 S2 S3 S4 S5 S6 K7 S8

                                                   H×nh 3.7. S¬ ®å chia ®èt dÇm 

1.  TÝnh chiÒu cao tæng ®èt ®¸y dÇm hép biªn ngoµi theo ®­êng cong cã ph­¬ng tr×nh lµ: 

Y1 = a1X
2 + b1 

mxa 3

21 10953.1
32

8.16.3
 

B¶ng 4.1 

Thø tù TiÕt diÖn  a1  b1(m) x(m) h(m) 

1 S0 0.001953 1.8 32 3.6 

2 S1 0.001953 1.8 26 3.12 

3 S2 0.001953 1.8 22.5 2.79 

4 S3 0.001953 1.8 19 2.5 

5 S4 0.001953 1.8 15.5 2.27 

6 S5 0.001953 1.8 12 2.42 

7 S6 0.001953 1.8 8 2.08 

8 S7 0.001953 1.8 4 1.83 

9 S8 0.001953 1.8 0 1.8 

 

2.  ChiÒu dµy b¶n ®¸y dÇm t¹i vÞ trÝ c¸ch trô 1 kho¶ng Lx : 

Trong ph¹m vi g÷a chiÒu dÇy lín nhÊt vµ nhá nhÊt, chiÒu dÇy cña b¶n biªn d­íi thay ®æi 
theo ph­¬ng tr×nh: 

LL
hh

hh xxx L
.

)(

32

)3,07,0(
7,012

2

 

Trong ®ã: 

+ h1 lµ chiÒu dÇy b¶n t¹i gi÷a nhÞp. 
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+ h2 lµ chiÒu dÇy b¶n t¹i trô. 

+ L lµ chiÒu dµi c¸nh hÉng. 

+ Lx lµ kho¶ng c¸ch tõ ®iÓm cã chiÒu dÇy lín nhÊt ®Õn ®iÓm x¸c ®Þnh chiÒu dÇy cña biªn 
d­íi. 

- KÕt qu¶ tÝnh to¸n thÓ hiÖn ë b¶ng a 

                                                                                                

         b¶ng a 

MÆt 
c¾t h1(m) h2(m) Lx(m) L(m) hx(m) 

S0 0,3 0,7 0 32 0,70 

S1 0,3 0,7 6 32 0,63 

S2 0,3 0,7 9,5 32 0,58 

S3 0,3 0,7 13 32 0,54 

S4 0,3 0,7 16,5 32 0,49 

S5 0,3 0,7 20 32 0,45 

S6 0,3 0,7 24 32 0,4 

S7 0,3 0,7 28 32 0,35 

S8 0,3 0,7 32 32 0,30 

- Ph.tr ®­êng cong mÆt cÇu,bè trÝ mÆt cÇu theo ®­êng cong trßn b¸n kÝnh R = 5000m cho 
mçi bªn tÝnh tõ ®èt hîp long gi÷a nhÞp ®Õn ®èt hîp long nhÞp biªn. 

3. TÝnh khèi l­îng c¸c khèi ®óc: 

- §Ó tÝnh to¸n ®Æc tr­ng h×nh häc ta sö dông c«ng thøc tæng qu¸t nh­ sau: 

FcY
1m

1i 1i
Y

i
Y2)

1i
Y

i
(Y)

i
Y

1i
X

1i
Y

i
(X

12

1
J

1m

1i
)

1i
Y

i
)(Y

i
Y

1i
X

1i
Y

i
(X

6F

1
cY

1m

1i
)

i
Y

1i
X

1i
Y

i
(X

2

1
F

 

- Sö dông c«ng thøc trªn vµ lËp b¶ng tÝnh trong EXCEL ®­îc kÕt qu¶ ®Æc trùng h×nh häc 
cña c¸c mÆt c¾t.  

- KÕt qu¶ tÝnh to¸n ®Æc tr­ng h×nh häc c¸c mÆt c¾t thÓ hiÖn ë b¶ng b. 

   B¶ng b  

 TD Hd(m) ®(m) Fd(m
2) Sx(m

3) Yd(m) Ytr(m) Jx(m
4) 

S0 3.6 0,70 10,60 19,12 1,822 1,575 21,018 

S1 3.12 0,63 10,05 16,76 1,698 1,416 16,818 

S2 2.79 0,58 9,52 14,72 1,588 1,274 13,504 

S3 2.5 0,54 9,02 13,98 1,495 1,148 10,914 

S4 2.27 0,49 8,62 12,56 1,410 1,046 8,979 

S5 2.42 0,45 8,20 11,10 1,316 0,941 7,166 

S6 2.08 0,4 7,83 10,06 1,253 0,861 5,963 

S7 1.83 0,35 7,50 9,52 1,225 0,804 5,223 
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S8 1.8 0,30 7,02 9,07 1,256 0,744 4,644 

                +ThÓ tÝch = DiÖn tÝch trung b×nh x chiÒu dµi 

                 +Khèi l­îng = ThÓ tÝch x 2.5 T/ 3m (Träng l­îng riªng cña BTCT) 

B¶ng tÝnh to¸n x¸c ®Þnh thÓ tÝch c¸c khèi ®óc hÉng : 
B¶ng 4.3 

S 
TT 

  

Tªn 
®èt 

  

Tªn 
mÆt 
c¾t 

  

ChiÒu 
dµi 
®èt 

(m) 

X 
(m) 

  

ChiÒu 
cao 
hép 

(m) 

ChiÒu 
dµy 

b¶n ®¸y 

(m) 

ChiÒu 
réng 
b¶n 
®¸y 

(m) 

DiÖn 
tÝch 

mÆt c¾t 

(m2) 

ThÓ tÝch 
V 

(m3) 

1 1/2K0 S0 6 32 3.6 0.70 5.10 10.60 63.6 

2 K1 S1 3.5 26 3.12 0.63 5.16 10.05 35.175 

3 K2  S2 3.5 22.5 2.79 0.58  5.22 9.52 33.32 

4 K3 S3 3.5 19 2.5 0.54 5.36 9.02 31.57 

5 K4 S4 3.5 15.5 2.27 0.49 5.32 8.62 30.17 

6 K5 S5 4 12 2.42 0.45 5.40 8.20 32.8 

7 K6 S6 4 8 2.08 0.4 5.48 7.83 31.32 

8 K7 S7 4 4 1.83 0.35 5.52 7.50 30 

9 K8 S8 0 0 1.8 0.30 5.60 7.02 0 

      tæng 287.955 

TÝnh khèi l­îng c¸c khèi ®óc: 

                +ThÓ tÝch = DiÖn tÝch trung b×nh x chiÒu dµi 

                +Khèi l­îng = ThÓ tÝch x 2.5 T/ 3m (Träng l­îng riªng cña BTCT) 

B¶ng x¸c ®Þnh khèi l­îng c¸c ®èt ®óc 
B¶ng 4.3 

STT Khèi ®óc 

DiÖn tÝch  
mÆt c¾t 

(m2) 

ChiÒu 
dµi 
(m) 

ThÓ tÝch 
(m3) 

Khèi l­îng 
(T) 

1 1/2K0 10.60 6 63.6 159 

2 K1 10.05 3.5 35.175 87.9375 

3 K2  9.52 3.5 33.32 83.3 

4 K3 9.02 3.5 31.57 78.925 

5 K4 8.62 3.5 30.17 75.425 

6 K5 8.20 4     32.80 82 

7 K6 7.83 4 31.32 78.3 

8 K7 7.50 4      30.00 75 

10 KN(hîp long) 7.44 2     14.88 37.2 

11 KT(§óc trªn §G) 7.44 8 59.52 148.8 

12 Tæng tÝnh cho mét nhÞp biªn 93.24 42 362.355 900 

13 Tæng tÝnh cho  mét nhÞp gi÷a 171.6 66 591.67 1420 

14 Tæng tÝnh cho toµn nhÞp liªn tôc 358.08 216 954 2289.66 
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VËy tæng thÓ tÝch bª t«ng dïng cho 3 nhÞp liªn tôc lµ: V1 =  954 m3 

-Lùc tÝnh to¸n ®­îc theo c«ng thøc: 

Q= iii Q  

   Trong ®ã:    Qi = t¶i träng tiªu chuÈn 

i = hÖ sè t¶i träng  

i =1  hÖ sè ®iÒu chØnh 
hÖ sè t¶i träng ®­îc lÊy nh­ sau: 
 

Lo¹i t¶i träng 
HÖ sè t¶i träng 

Lín nhÊt Nhá nhÊt 

T¶i träng th­êng xuyªn   

DC:cÊu kiÖn vµ c¸c thiÕt bÞ phô 1.25 0.90 

DW: Líp phñ mÆt cÇu vµ c¸c tiÖn Ých 1.5 0.65 

Ho¹t t¶i:HÖ sè lµn m=1, hÖ sè xung kÝch (1+IM)=1.25 1.75 1.00 

-TÝnh t¶i 

  +Gåm träng l­îng b¶n th©n mè vµ träng l­îng kÕt cÊu nhÞp 
 

* Träng l­îng lan can , gê ch¾n b¸nh: 

pLC =FLCx2.5   

      = [(0.865x0.180)+(0.50-0.18)x0.075+0.050x0.255 

      +0.535 x0.050/2  + (0.50-0.230)x0.255/2]x2.4=0.57 T/m , 

FLC=0.24024 m2 

    ThÓ tÝch lan can: 

 VLC = 2 x 0.24024 x 229 = 110 m3 

 

- CÊu t¹o gê ch¾n b¸nh: 

ThÓ tÝch bª t«ng gê ch¾n b¸nh:  
Vgcb= 2x(0.25x0.35-0.05x0.005/2)x229=39.5 m3 

-  Cèt thÐp lan can,gê ch¾n:  
MCT = 0,15x (101 +39.5)  = 21.5 T  
(hµm l­îng cèt thÐp trong lan can.  
gê ch¾n b¸nh lÊy b»ng 150 kg/ m3) 

 

II.2. TÝnh to¸n khèi l­îng mãng mè vµ trô cÇu: 

a.  Mãng mè M1, M2      

 Khèi l­îng mè:         
    -ThÓ tÝch t­êng c¸nh:  

ChiÒu dµy t­êng c¸nh sau: d = 0.4 m 
  Vtc = 2.(2.6*6.4+1/2*3.3*3.3+1.5*3.3)x0.4= 29.2 m3 

- ThÓ tÝch th©n mè: 
  Vth = (4.5x1.4 + 0.4x1.8)x11.2 = 78.63 m3 

- ThÓ tÝch bÖ mè: 
  Vb = 2.5 x 12.2x 5 = 152.5 m3 

=> Khèi l­îng 1 mè cÇu: 
           Vmè = 260.33 m3 

3
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=> Khèi l­îng 2 mè cÇu: 
                            Vmè = 2*260.33 =520.66 m3 

S¬ bé chän hµm l­îng cèt thÐp trong mè 80 
3/kg m           

Khèi l­îng cèt thÐp trong mè lµ : Txmth 65.4166.52008.0  

X¸c ®Þnh ¸p lùc t¸c dông lªn mè: 

                           

tÜnh t¶i

1

33m

 
H×nh 2-1 §­êng ¶nh h­ëng ¸p lùc lªn mè 

DC = Pmè+(gdÇm+gmn+glan can +ggê ch¾n)x  
      =(260.33x2.5)+(1.783x6+1.75+0.233+0.11)x0.5x33= 872.189 T 

DW = glípphñx  =3.5x0.5x33= 57.75 T 
-Do ho¹t t¶i 
       -Theo quy ®Þnh cña tiªu chuÈn 22tcvn272-05 th× t¶i träng dïng thiÕt kÕ lµ gi¸ trÞ bÊt lîi 
nhÊt cña tæ hîp: 
  +Xe t¶i thiÕt kÕ vµ t¶i träng lµn thiÕt kÕ 
  +Xe t¶i 2 trôcthiÕt kÕ vµ t¶i träng lµn thiÕt kÕ 
  +(2 xe t¶i 3 trôc+t¶i träng lµn+ t¶i träng ng­êi)x0.9 
TÝnh ph¶n lùc lªn mè do ho¹t t¶i: 
  + ChiÒu dµi tÝnh to¸n cña nhÞp L = 32.4m  
 
Víi : y1 = 1 
         y2 = 0.959 
         y3 = 0.854 
         y4 = 0.708 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                    

                                                   H×nh 4.5. S¬ ®å xÕp t¶i lªn  ®­êng ¶nh h­ëng ¸p lùc mè 
Tõ s¬ ®å xÕp t¶i ta cã ¸p lùc gèi do ho¹t t¶i t¸c dông nh­ sau 
- Víi tæ hîp HL-93K(xe t¶i thiÕt kÕ+t¶i träng lµn+ng­êi ®i bé): 

LL=n.m.(1+IM/100)(Piyi)+n.m.Wlµn  

PL=2Png­êi.  
Trong ®ã 

n   : sè lµn xe  
m : hÖ sè lµn xe  
IM:lùc xung kÝch cña xe, khi tÝnh mè trô ®Æc th× (1+IM/100)=1.25 

§AH.¸p lùc

L=32.4 m

4.3 4.3

145 35145 KN

1.2  
110 110 KN

m

m

Y
2 3 4

 93KN/m 30KN/m

y y y
1
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Pi  : t¶i träng trôc xe, yi: tung ®é ®­êng ¶nh h­ëng 

:diÖn tÝch ®­ëng ¶nh h­ëng 
Wlµn, Png­êi: t¶i träng lµn vµ t¶i träng ng­êi 
Wlµn=0.93T/m,Png­êi=0.3 T/m 

LLxet¶i=2x1x1x(14.5+14.5x0.854+3.5x0.708)+2x1x0.93x(0.5x32.4)=96.15T 
PL=2x0.3x(0.5x32.4)=9.72 T 
LLxe t¶i 2 trôc= 2x1x1x(11X1+11x0.959)+2x1x0.93x(0.5x32.4)=80.533T 
PL=2x0.3x(0.5x32.4)=9.72 T 
VËy tæ hîp HL ®­îc chän lµm thiÕt kÕ 
VËy toµn bé ho¹t t¶i vµ tØnh t¶i tÝnh to¸n t¸c dông lªn bÖ mè lµ: 

Néi 
lùc 

Nguyªn nh©n 

Tr¹ng th¸i giíi 
h¹n 

C­êng ®é I 

 DC 

( D=1.25) 
 

DW 

( W=1.5) 

LL 

( LL=1.75) 

PL 

( PL=1.75) 

P(T) 872.198x1.25 57.75x1.5  96.15x1.75 9.72x1.75 1370.68 

 

B. X¸c ®Þnh Trô T2:                               

1. C«ng t¸c trô cÇu 

Khèi l­îng trô cÇu : 
 Khèi l­îng trô liªn tôc :  
Hai trô cã MCN gièng nhau nªn ta tÝnh gép c¶ 2 trô 

 Khèi l­îng th©n trô : 32 54.268)5.2)4/14.3(5.27.6(2.62 mxxxxVtt  

 Khèi l­îng mãng trô : 34405.28112 mxxxVmt  

 Khèi l­îng 2 trô :  3

4 54.70844054.268 mV t  

 Khèi l­îng 1 trô :  3

1 28.354
2

54.708
mV tr  

ThÓ tÝch BTCT trong c«ng t¸c trô cÇu: V =708.54m3 

 S¬ bé chän hµm l­îng cèt thÐp th©n trô lµ 150 
3/kg m , hµm l­îng thÐp trong mãng trô lµ 80 

3/kg m         

Nªn ta cã khèi l­îng  cèt thÐp trong hai trô lµ: 

                         Txxmth 75.4808.044015.0268.54  

2.x¸c ®Þnh ¸p lùc t¸c dông lªn mãng: 

tÜnh t¶i

1

66m42m

         
  H×nh 2-3 §­êng ¶nh h­ëng ¸p lùc lªn mãng 

- DiÖn tÝch ®­êng ¶nh h­ëng ¸p lùc mè:  w = 54 m2 

       DC = Ptrô+ (Gd1+ glan can)x ,      gdÇm1= 20.5T/m
108

35.163255.1104
 

               = (354.28 )  + (20.5+0.11)x54 
                 =1500.97 T 

        DW = glípphñx  =3.5x54=189 T 
 Do ho¹t t¶i 
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  + ChiÒu dµi tÝnh to¸n cña nhÞp L =108 m 
  + §­êng ¶nh h­ëng ph¶n lùc  tÝnh gÇn ®óng cã  s¬ ®å xÕp xe thÓ hiÖn nh­ sau: 
 

0.983 0.939

11T11T

0.914

P=0.3T/m

P=0.93T/m
3.5T 14.5T 14.5T

1

42m 66m

 

0.6630.7240.7860.828 0.914

3.5 14.514.5T

P=0.3T/m

P=0.93T/m
3.5 14.5 14.5T

1

15m

42m 66m

         
LL=n.m.(1+IM/100).(Pi.yi)+n.m.Wlµn.  

PL=2Png­êi.  

Trong ®ã 

 n: sè lµn xe, n=2 
m: hÖ sè lµn xe, m=1;  
IM:lùc xung kÝch cña xe, khi tÝnh mè trô ®Æc th× (1+IM/100)=1.25 
Pi: t¶i träng trôc xe, yi: tung ®é ®­êng ¶nh h­ëng 

:diÖn tÝch ®­ëng ¶nh h­ëng 
Wlµn, Png­êi: t¶i träng lµn vµ t¶i träng ng­êi 
Wlµn=0.93T/m,Png­êi=0.3 T/m 

+Tæ hîp 1: 1 xe t¶i 3 trôc+ tt lµn+tt ng­êi: 

                LLxet¶i=2x1x1x(14.5+14.5x0.914+3.5x0.828) +2x1x0.93x54=162.9 T 
                PL    =2x0.3x54  =32.4 T 
+Tæ hîp 2: 1 xe t¶i 2 trôc+ tt lµn+tt ng­êi: 

                LLxe t¶i 2 trôc= 2x1x1x(11+11x0.983)+2x1x0.93x54=139.7T 
                PL           =2x0.3x54  =32.4 T 

+Tæ hîp 3: 2 xe t¶i 3 trôc+ tt lµn+tt ng­êi: 

                 LLxet¶i=(2x1x1x(14.5+14.5x0.917+3.5x0.828+14.5x0.663+14.5x0.724+3.5x0.786) 
                             +2x1x0.93x54)x0.9  =186.8T 
                 PL    =2x0.3x54  =32.4T 
VËy tæ hîp HL ®­îc chän lµm thiÕt kÕ 

   Tæng t¶i träng tÝnh ®­íi ®¸y ®µi lµ 

Néi 
lùc 

Nguyªn nh©n 
Tr¹ng th¸i giíi 

h¹n 

DC 

( D=1.25) 

DW 

( W=1.5) 

LL 

( LL=1.75) 

PL 

( PL=1.75) 
C­êng ®é I 

P(T) 1500.97x1.25 189x1.5 186.8x1.75 32.4x1.75 3337.11 



Tr­êng ®¹i häc D¢N LËP H¶I PHßNG                                                           ®å ¸n tèt nghiÖp 
           Khoa cÇu ®­êng                                                                          PhÇn 1: ThiÕt kÕ cá së                                                                      phÇn1:   ThiÕt kÕ c¬ së                                

GVHD:Th.s. TRÇN ANH TUÊN                                                                                    

 SV      : PH¹M QUANG TRUNG _091394                                                                 trang:  52 

 

II.3. X¸c ®Þnh søc chÞu t¶i cña cäc: 

vËt liÖu : 

- Bª t«ng cÊp 30   cã  fc’ =300 kg/cm2  

- Cèt thÐp chÞu lùc AII cã Ra=2400kg/cm2 

* .  Søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu 

Søc chÞu t¶i cña cäc D=1000mm  

Theo ®iÒu A5.7.4.4-TCTK søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu lµm cäc tÝnh theo c«ng thøc sau 

 PV = .Pn . 

Víi Pn = C­êng ®é chÞu lùc däc trôc danh ®Þnh cã hoÆc kh«ng cã uèn tÝnh theo c«ng thøc : 

 Pn = .{m1.m2.fc’.(Ac - Ast) + fy.Ast)= 0,75.0.85[0,85. fc’.(Ac - Ast) + fy.Ast]  

Trong ®ã : 

 = HÖ sè søc kh¸ng, =0.75 

m1,m2 : C¸c hÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc. 

fc’ =30MPa: C­êng ®é chÞu nÐn nhá nhÊt cña bªt«ng  

fy =420MPa: Giíi h¹n ch¶y dÎo quy ®Þnh cña thÐp  

Ac: DiÖn tÝch tiÕt diÖn nguyªn cña cäc 

Ac=3.14x10002/4=785000mm2
 

Ast: DiÖn tÝch cña cèt thÐp däc (mm2). 

Hµm l­îng cèt thÐp däc th­êng hîp lý chiÕm vµo kho¶ng 1.5-3%. víi hµm l­îng 2% ta cã: 

Ast=0.02xAc=0.02x785000=15700mm2 

VËy søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu lµ: 

PV =0.75x0,85x[0,85x30x(785000-15700)+ 420x15700] = 16709.6x103(N). 

Hay PV = 1670.9 (T). 

*. Søc chÞu t¶i cña cäc theo ®Êt nÒn:  Pn=P®n 

-Søc chÞu t¶i cña cäc ®­îc tÝnh theo c«ng thøc sau: (10.7.3.2-2 22TCN-272-05 ) 

 Víi  cäc ma s¸t:           P®n = pq*PP+ qs*PS 

    Cã:                               Pp  =  qp.Ap                                               

     Ps  =  qs.As                                              

 +Pp : søc kh¸ng mòi cäc (N) 

 +Ps : søc kh¸ng th©n cäc (N) 

 +qp :  søc kh¸ng ®¬n vÞ mòi cäc (MPa) 

 +qs  : søc kh¸ng ®¬n vÞ th©n cäc (MPa)  

 s iq =0,0025.N 0,19(MPa)_Theo Quiros&Reese(1977)    

 +As : diÖn tÝch bÒ mÆt th©n cäc (mm2) 

 +Ap : diÖn tÝch mòi cäc (mm2) 
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 + qp : hÖ sè søc kh¸ng ®èi víi søc kh¸ng mòi cäc quy ®Þnh cho trong B¶ng 10.5.5-3 dïng 

cho c¸c ph­¬ng ph¸p t¸ch rêi søc kh¸ng cña cäc do søc kh¸ng cña mòi cäc vµ søc 

kh¸ng th©n cäc. §èi víi ®Êt c¸t qp = 0,55. 

+ qs : hÖ sè søc kh¸ng ®èi víi søc kh¸ng th©n cäc cho trong B¶ng 10.5.5-3 dïng cho c¸c 

ph­¬ng ph¸p t¸ch rêi søc kh¸ng cña cäc do søc kh¸ng cña mòi cäc vµ søc kh¸ng 

th©n cäc. §èi víi ®Êt sÐt qs = 0,65.§èi víi ®Êt c¸t qs = 0,55. 

- Søc kh¸ng th©n cäc cña Mè : 

Khi tÝnh søc kh¸ng thµnh bªn bá qua 1D tÝnh tõ ch©n cäc trë lªn. 

Søc chÞu t¶i cña cäc trô M1 theo ma s¸t thµnh bªn 

Líp ®Êt 

ChiÒu 
dµy thùc 

Lt 

(m) 

ChiÒu 
dµy tÝnh 

to¸n 

Ltt 

(m) 

Tr¹ng 
th¸i 

N 

DiÖn tÝch 
bÒ mÆt cäc 

As=Ltt.P 

=3,14.Ltt 

(m2) 

qs=0,0025.N.103  

(KN) 

Ps=As.qs 

(KN) 

Líp 1 10 10 Võa 20 31.4 50 1570 

Líp 2 6  6 
ChÆt 
võa 

35 18.8 87.5 1645 

Líp 3           9  ChÆt 40 28.3 100 2830 

SP      
 

 6045 

-Søc kh¸ng mòi cäc: 

PP = 0,057.N.103 = 0,057.40.1000 =2280 (KN) 

Tæng søc chÞu t¶i cña mét cäc ®¬n: 

P®n = 0,55.PP+0,55.PS = 0,55x2280+0,55x6045 = 4578 (KN) =457.8(T) 

- Søc kh¸ng th©n cäc cña Trô : 

Khi tÝnh søc kh¸ng thµnh bªn bá qua 1D tÝnh tõ ch©n cäc trë lªn. 

Søc chÞu t¶i cña cäc trô T2  theo ma s¸t thµnh bªn 

Líp ®Êt 

ChiÒu 

dµy 

thùc 

Lt 

(m) 

ChiÒu 

dµy 

tÝnh 

to¸n 

Ltt 

(m) 

Tr¹ng 

th¸i 
N 

DiÖn tÝch 

bÒ mÆt cäc 

As=Ltt.P 

=3,14.Ltt 

(m2) 

qs=0,0025.N.103  

(KN) 

Ps=As.qs 

(KN) 

Líp 1 8 8 Võa 20 25.12 50 1256 
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Líp 2 8 8 
ChÆt 

võa 
35 25.12 87.5 2198 

Líp 3           9  ChÆt 40 28.3 100 2830 

SP        6284 

 

-Søc kh¸ng mòi cäc: 

PP = 0,057.N.103 = 0,057.40.1000 = 2280(KN) 

Tæng søc chÞu t¶i cña mét cäc ®¬n: 

P®n = 0,55. PP+0,55.PS = 0,55x2280+0,55x6284= 4710(KN) =471(T) 

* TÝnh sè cäc cho mãng trô, mè:  

                      n= xP/Pcäc 

   Trong ®ã: 

  : hÖ sè kÓ ®Õn t¶i  träng ngang;  

 =1.5 cho trô , = 2.0 cho mè(mè chÞu t¶i trong ngang lín do ¸p lùc ngang 
cña ®Êt vµ t¸c dông cña ho¹t t¶i truyÒn qua ®Êt trong ph¹m vi l¨ng thÓ tr­ît cña ®Êt ®¾p 
trªn mè). 

P(T) : T¶i träng th¼ng ®øng t¸c dông lªn mãng mè, trô ®· tÝnh ë trªn. 
             Pcäc=min (Pvl,Pn®) 
 
 

H¹ng 
môc 

Tªn Pvl Pn® Pcäc T¶i träng HÖ sè sè cäc Chän 

Trô gi÷a T2 1670.9 471.0  471.0  3337.11 1.5 7.09 12 

T¹i mè M1,2 1670.9 457.8 457.8 1370.68 2 2.99 6 

III. khèi l­îng ®Êt ®¾p hai ®Çu cÇu. 

   ChiÒu cao ®Êt ®¾p ë ®Çu mè lµ  5.9 m nh­ vËy chiÒu dµi ®o¹n ®­êng ®Çu cÇu lµ: L ®Çu =  

5.8+4.2= 10m,   ®é dèc m¸i ta luy 1:1.5 

            V® = (FTb* L®Çu cÇu)*k = 2*(5.9*11.5* 10)*1.2= 1628 (m3) 

       K: hÖ sè ®¾p nÒn   k= 1.2 

IV. Khèi l­îng c¸c kÕt kÊu kh¸c: 

a) Khe co gi·n 

Toµn cÇu cã 3 nhÞp liªn tôc, 2 nhÞp dÉn. do ®ã cã 4 vÞ trÝ ®Æt khe co gi·n ®­îc lµm trªn toµn 
bé bÒ réng cÇu, v× vËy chiÒu dµi chiÒu trªn toµn bé cÇu lµ: 4*11.5 = 46 (m). 

b) Gèi cÇu 

Toµn cÇu cã  28 (c¸i). 

c) §Ìn chiÕu s¸ng  

Dùa vµo ®é däi cña ®Ìn vµ nhu cÇu cÇn thiÕt chiÕu s¸ng trªn cÇu ta tÝnh ®­îc sè ®Ìn trªn 
cÇu. Theo tÝnh to¸n ta bè trÝ ®Ìn chiÕu s¸ng trªn cÇu so le nhau, mçi cét c¸ch nhau 43.4(m), 
nh­ vËy sè ®Ìn cÇn thiÕt trªn cÇu lµ 10 cét. 

d) èng tho¸t n­íc  
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Dùa vµo l­u l­îng tho¸t n­íc trªn mÆt cÇu ta tÝnh ra sè èng tho¸t n­íc vµ bè trÝ nh­ sau: 
èng tho¸t n­íc ®­îc bè trÝ ë hai bªn cÇu, bè trÝ so le nhau, mçi «nga c¸ch nhau 10(m), nh­ 
vËy sè èng cÇn thiÕt trªn cÇu lµ 44 èng. 

 

V.BiÖn ph¸p thi c«ng: 

A .Thi c«ng mè cÇu: 

B­íc 1 : ChuÈn bÞ mÆt b»ng. 

             -chuÈn bÞ vËt liÖu ,m¸y mãc thi c«ng. 
             -x¸c ®Þnh ph¹m vi thi c«ng,®Þnh vÞ trÝ tim mè. 
             -dïng m¸y ñi ,kÕt hîp thñ c«ng san ñi mÆt b»ng. 
B­íc 2 : Khoan t¹o lç 

- ®­a m¸y khoan vµo vÞ trÝ. 

- ®Þnh vÞ trÝ tim cäc 

- Khoan t¹o lç cäc b»ng m¸y chuyªn dông víi èng v¸ch dµi suèt chiÒu dµi cäc. 
B­íc 3 : §æ bª t«ng lßng cäc 

- Lµm s¹ch lç khoan. 

- Dïng cÈu h¹ lång cèt thÐp. 

- L¾p èng dÉn ,tiÕn hµnh ®æ bª t«ng cäc 
B­íc 4:  

- KiÓm tra chÊt l­îng cäc 

- Di chuyÓn m¸y thùc hiÖn c¸c cäc tiÕp theo . 
B­íc 5 :  

- ®µo ®Êt hè mãng. 
B­íc 6 :  

- Lµm ph¼ng hè mãng. 

- ®Ëp ®Çu cäc. 

- ®æ bª t«ng nghÌo t¹o ph¼ng. 
B­íc 7 :  

- Lµm s¹ch hè mãng ,l¾p dùng ®µ gi¸o v¸n khu«n ,cèt thÐp bÖ mãng ; §æ bª t«ng bÖ mãng. 

- Th¸o dì v¨ng chèng ,v¸n khu«n bÖ. 
 B­íc 8 :  

- L¾p dùng ®µ gi¸o v¸n khu«n ,cèt thÐp th©n mè ; §æ bª t«ng th©n mè. 

- L¾p dùng ®µ gi¸o v¸n khu«n ,cèt thÐp t­êng th©n ,t­êng c¸nh mè. 

- Th¸o dì v¸n khu«n ®µ gi¸o. 

- Hoµn thiÖn mè sau khi thi c«ng xong kÕt cÊu nhÞp. 

B .Thi c«ng trô : 
B­íc 1 :  X¸c ®Þnh chÝnh x¸c vÞ trÝ tim cäc ,tim ®µi  

- X©y dùng hÖ thèng cäc ®Þnh vÞ, x¸c ®Þnh chÝnh x¸c vi trÝ tim cäc, tim trô th¸p 

- Dùng gi¸ khoan Leffer h¹ èng v¸ch thi c«ng cäc khoan nhåi 
B­íc 2 : Thi c«ng cäc khoan nhåi 

- L¾p ®Æt hÖ thèng cung cÊp dung dÞch Bentonite, hÖ thèng b¬m th¶i v÷a mïn khi khoan cäc 

- Dïng m¸y khoan tiÕn hµnh khoan cäc, H¹ lång c«t thÐp, ®æ bª t«ng cäc 
B­íc 3 : Thi c«ng vßng v©y cäc v¸n 

- L¾p dùng cäc v¸n thÐp lo¹i Lassen b»ng gi¸ khoan, L¾p dùng vµnh ®ai trong vµ ngoµi, 
§ãng cäc ®Õn ®é s©u thiÕt kÕ 

- L¾p ®Æt m¸y b¬m xãi hót trªn hÖ næi, xãi hót ®Êt trong hè mãng ®Õn ®é s©u thiÕt kÕ 
B­íc 4 : Thi c«ng bÖ mãng 

- §æ bª t«ng bÞt ®¸y, hót n­íc hè mãng  

- Xö lý ®Çu cäc khoan nhåi. 
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- L¾p dùng v¸n khu«n, cèt thÐp, ®æ bª t«ng bÖ mãng 
B­íc 5 : Thi c«ng th¸p cÇu 

- ChÕ t¹o, l¾p dùng ®µ gi¸o v¸n khu«n th©n th¸p lªn trªn bÖ trô 

- L¾p ®Æt cèt thÐp th©n th¸p, ®æ bª t«ng th©n th¸p tõng ®ît mét. Bª t«ng ®­îc cung cÊp b»ng 
cÈu th¸p vµ  m¸y b¬m 

- Thi c«ng th©n th¸p b»ng v¸n khu«n leo tõng ®èt mét 

- DÇm ngang thi c«ng b»ng ®µ gi¸o v¸n khu«n cè ®Þnh 
B­íc 6 : Hoµn thiÖn  

- Th¸o dì toµn bé hÖ ®µ gi¸o phô trî, Th¸o dì cÈu th¸p, Hoµn thiÖn th¸p 
C .Thi c«ng kÕt cÊu nhÞp 

B­íc 1 : Thi c«ng khèi K0 trªn ®Ønh c¸c trô 

- TËp kÕt vËt t­ phôc vô thi c«ng,L¾p dùng hÖ ®µ gi¸o më réng trô,Dù øng lùc c¸c bã c¸p 
trªn c¸c khèi K0,L¾p ®Æt v¸n khu«n, cèt thÐp, ®æ bª t«ng khèi K0,Cè ®Þnh c¸c khèi K0 vµ 
th©n trô th«ng qua c¸c thanh d­ øng lùc,Khi bª t«ng ®¹t c­êng ®é, th¸o dì ®µ gi¸o më 
réng trô 

B­íc 2 : §óc hÉng c©n b»ng  

- L¾p dùng c¸c cÆp xe ®óc c©n b»ng lªn c¸c khèi K0 

- §æ bª t«ng c¸c ®èt ®óc trªn nguyªn t¾c ®èi xøng c©n b»ng qua c¸c trô 

- Khi bª t«ng ®ñ c­êng ®é theo quy ®Þnh, tiªn hµnh c¨ng kÐo cèt thÐp 

- Thi c«ng ®èt ®óc trªn ®µ gi¸o 
B­íc 3 : Hîp long nhÞp biªn 

- Di chuyÓn xe ®óc vµo vÞ trÝ ®èt hîp long, ®Þnh vÞ xe ®óc 

- C©n chØnh c¸c ®©u dÇm trªn mÆt b»ng vµ trªn tr¾c däc 

- Dùng c¸c thanh chèng t¹m, c¨ng c¸c thanh D¦L t¹m thêi 

- Khi bª t«ng ®ñ c­êng ®é, tiÕn hµnh c¨ng kÐo cèt thÐp 

- B¬m v÷a èng ghen 
B­íc 4 : Hîp long nhÞp T1-T2 vµ T3-T4 

               Tr×nh tù nh­ trªn 
B­íc 5 : Hîp long nhÞp chÝnh 

              Tr×nh tù nh­ trªn  Hoµn thiÖn cÇu 

LËp tæng møc ®Çu t­ cÇu ph­¬ng ¸n iii 

 

TT H¹ng môc §¬n vÞ 
Khèi 
l­îng §¬n gi¸ (®) Thµnh tiÒn (®) 

  Tæng møc ®Çu t­ ®   A+B+C+D 49,803,350,362 

A Gi¸ trÞ dù to¸n x©y l¾p ®   AI+AII 40,956,702,600 

AI Gi¸ trÞ DTXL chÝnh ®   I+II+III 37,233,366,000 

I KÕt cÊu phÇn trªn ®     23,261,960,000 

1 DÇm BTCT¦ST liªn tôc+ NhÞp dÉn m3 1219.74 15,000,000 18,296,100,000 

2 Cèt thÐp dÇm liªn tôc + NhÞp dÉn T 195.2 15,000,000 2,928,000,000 

3 Bª t«ng lan can,gê ch¾n m3 149.5 2,000,000 220,000,000 

4 Cèt thÐp lan can,gê ch¾n T 21.5 15,000,000 247,500,000 

5 Gèi cÇu C¸i 28 5,000,000 140,000,000 

6 Khe co gi·n m 46 3,000,000 138,000,000 

7 Líp phñ mÆt cÇu m3 390.6 2,200,000 859,320,000 

8 èng tho¸t níc C¸i 44 150,000 6,600,000 

9 §iÖn chiÕu s¸ng C¸i 10 14,000,000 140,000,000 

10 Líp phßng níc m2 2387 120,000 286,440,000 
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II KÕt cÊu phÇn d­íi       13,771,920,000 

1 Cäc khoan nhåi m 1200 5,000,000 6,000,000,000 

2 Bª t«ng mè, trô m3 1350.8 2,000,000 2,701,600,000 

3 Cèt thÐp mè, trô T 185 15,000,000 2,775,000,000 

4 C«ng tr×nh phô trî % 20 II1 …II3 2,295,320,000 

III §­êng hai ®Çu cÇu       199,486,000 

1 §¾p ®Êt m3 1628 62,000 100,936,000  

2 Mãng + mÆt ®­êng m2 115 370,000 42,550,000  

3 §¸ héc x©y m3 100 560,000 56,000,000  

AII Gi¸ trÞ x©y l¾p kh¸c % 10 AI 3,723,336,600  

1 San lÊp mÆt b»ng thi c«ng         

2 CT phôc vô thi c«ng         

3 ChuyÓn qu©n, m¸y, §BGT, l¸n tr¹i         
B Chi phÝ kh¸c % 10 A 4,095,670,260  

1 KSTK, t­ vÊn, b¶o hiÓm         

2 Chi phÝ ban qu¶n lý         

3 Kh¸nh thµnh bµn giao, ®Òn bï         

4 Chi phÝ rµ ph¸ bom m×n         

C Tr­ît gi¸ % 5 A 2,047,835,130  

D Dù phßng % 6 A+B 2,703,142,372  

  ChØ tiªu 1m2 cÇu       18,350,534  
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               Ch­¬ng iv : tæng hîp vµ lùa chän  thiÕt kÕ kÜ thuËt 

I. Kh¸i niÖm chung vÒ so s¸nh c¸c ph­¬ng ¸n kÕt cÊu cÇu.  

Khi so s¸nh ph­¬ng ¸n cÇu ®Ó lùa chän ph­¬ng ¸n hîp lý nhÊt ta xÐt c¸c chØ tiªu kinh tÕ kÜ thuËt 
kh¸c nhau nh­ ®¸nh gi¸ dù to¸n (vèn ®Çu t­), nh©n lùc, thêi gian thi c«ng , chi phÝ khai th¸c ...vv. 

Khi chän ph­¬ng ¸n cÊu t¹o cho nh÷ng cÇu thµnh phè vµ ngo¹i vi thµnh phè còng nh­ cÇu trªn c¸c 
tuyÕn ®­êng trôc lín , ngoµi c¸c chØ tiªu nãi trªn th× vÎ ®Ñp mÜ quan cña c«ng tr×nh cã mét ý nghÜa quan träng 
¶nh h­áng tíi viÖc lùa chän ph­¬ng ¸n cã thÓ cßn do t×nh h×nh thiÕt bÞ vËt t­ hiÖn cã nh­: nh÷ng c«ng cô, m¸y 
mãc dïng trong x©y dùng ...vv. Trong nh÷ng tr­êng hîp nµy dï cho ph­¬ng ¸n cã hîp lý nhÊt vÒ c¸c chØ tiªu 
kinh tÕ kÜ thuËt còng cã thÓ bÞ lo¹i trõ  trong khi ®¬n vÞ thi c«ng kh«ng ®­îc trang bÞ c¸c thiÕt bÞ, ph­¬ng tiÖn cÇn 
thiÕt cho thi c«ng. 

Th­êng hiÖn nay khi lùa chän ph­¬ng ¸n cÇu ®Ó lµm ph­¬ng ¸n kÜ thuËt th× ng­êi ta so s¸nh theo c¸c 
chØ tiªu sau : 

- Theo gi̧  thµnh kÓ c¶ ¶nh h­ëng cña chi phÝ nh©n lùc vµ thêi h¹n x©y dùng còng nh­ chªnh lÖch vÒ chi 
phÝ khai th¸c. 

- Theo nh©n lùc, tøc lµ tæng sè l­îng ng­êi  vµ ngµy c«ng cÇn thiÕt ®Ó x©y dùng cÇu . 

- Theo thêi h¹n x©y dùng. 

Ngoµi ra khi so s¸nh c¸c ph­¬ng ¸n cÇu cßn ph¶i xÐt ®Õn khèi l­îng c¸c vËt liÖu chñ yÕu vµ tÝnh khan 
hiÕm cña nã, h×nh d¸ng bÒ ngoµi c«ng tr×nh ...vv. 

§Ó lùa chän ph­¬ng ¸n c¬ b¶n th­êng c¨n cø vµo c¸c chØ tiªu kinh tÕ kÜ thuËt vµ yªu cÇu tæng hîp vÒ 
kinh tÕ cÊu t¹o, c«ng nghÖ thi c«ng, khai th¸c vµ kiÕn tróc. 

Trong ph¹m vi ®å ¸n tèt nghiÖp do thêi gian vµ kh¶ n¨ng cña sinh viªn cßn h¹n chÕ, do ®ã ta 
kh«ng ®i  s©u vµo c¸c néi dung cña c¸c chØ tiªu dïng ®Ó so s¸nh c¸c ph­¬ng ¸n trªn ®­îc  mµ chØ 
trªn c¬ së ph©n tÝch c¸c ­u nh­îc ®iÓm cña tõng ph­¬ng ¸n,  sù hîp lÝ vÒ kÕt cÊu ®èi víi c¸c ®iÒu 
kiÖn khu vùc x©y dùng cÇu, ®iÒu kiÖn chÕ t¹o thi c«ng, ®iÒu kiÖn khai th¸c ®Ó ®Ò xuÊt ra mét 
ph­¬ng ¸n lµm ph­¬ng ¸n kÜ thuËt. 

II. So s¸nh lùa chän c¸c ph­¬ng ¸n. 

1. Ph­¬ng ¸n I.   

CÇu BTCT nhip ®¬n gi¶n 7 nhÞp 31 (m). 

* ¦u ®iÓm: 

- TÝnh to¸n thiÕt kÕ ®¬n gi¶n h¬n so víi kÕt cÊu siªu tÜnh. 

- Bè trÝ cèt thÐp ®¬n gi¶n. 

- Kh«ng ph¸t sinh néi lùc phô khi cã sù nón kh«ng ®Òu cña mè trô vµ sù thay ®éi kh«ng ®Òu 
cña nhiÖt ®é. 

- DÔ tiªu chuÈn hãa, ®Þnh h×nh hãa cÊu kiÖn. 

- ThÝch hîp víi kÕt c¸u b¸n l¾p ghÐp, l¾p ghÐp. 

- ChÞu t¶i träng trïng phïng tèt h¬n cÇu bª t«ng th­êng. 

- Phï hîp víi ®iÒu kiÖn, n¨ng lùc, thiÕt bÞ thi c«ng cña n­íc ta hiÖn nay. 

- TËn dông ®­îc nguån vËt liÖu ®Þa ph­¬ng 

* Nh­îc ®iÓm: 

- Träng l­îng b¶n th©n t­¬ng ®èi nÆng, nªn khi vËn chuyÓn lao l¾p cÇn ph¶i cã thiÕt bÞ chuyªn 
dông hiÖn ®¹i. 

- Xe ch¹y kh«ng ªm thuËn v× ph¶i l¾p nhiÒu khe co gi·n. 
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- XÐt vÒ mü quan th× cÇu ®¬n gi¶n th× kh«ng ®Ñp nh­ c¸c lo¹i cÇu liªn tôc, cÇu treo…vv. 

- BT lµ vËt liÖu chÞu kÐo kÐm nªn dÔ bÞ nøt nªn cã biÖn ph¸p kh¾c phôc nh÷ng nh­îc ®iÓm 
trªn. 

2. Ph­¬ng ¸n II. 

CÇu dÇm liªn hîp ThÐp - Bª t«ng cèt thÐp 7 nhÞp 31 m 

* ¦u ®iÓm: 

- KÕt cÊu chÕ t¹o gÇn nh­ hoµn toµn trong c«ng x­ëng nªn thêi gian thi c«ng cã thÓ rót ng¾n, 
chÊt l­îng cÊu kiÖn ®­îc ®¶m b¶o. 

- VËt liÖu sö dông: ThÐp  lµ lo¹i vËt liÖu chÞu lùc cao nªn v­ît ®­îc khÈu ®é lín do träng l­îng 
kÕt cÊu nhÑ nªn gi¶m  khèi l­îng vËt liÖu cho mè, trô còng nh­ toµn cÇu. 

- C«ng nghÖ thi c«ng lao kÐo däc còng lµ c«ng nghÖ quen thuéc víi c«ng nh©n ViÖt Nam  nªn 
viÖc thi c«ng cã nhiÒu thuËn lîi. 

- ViÖc l¾p r¸p c¸c cÊu kiÖn b»ng thÐp t­¬ng ®èi dÔ dµng do ®ã c«ng t¸c thay thÕ söa ch÷a sau 
nµy rÔ rµng. 

- Thi c«ng kh«ng ®ßi hái nhiÒu thiÕt bÞ thi c«ng phøc t¹p. 

*Nh­îc ®iÓm: 

- Träng  l­îng b¶n th©n cÇu nhÑ do ®ã ®é æn ®Þnh kh«ng cao nh­ cÇu BT, khi xe nÆng qua cÇu 
th­êng cã hiÖn t­îng dao ®éng lín g©y t©m lý kh«ng tèt víi ng­êi tham gia giao th«ng trªn cÇu. 

- CÇu cã mÆt c¾t ngang kh«ng thay ®æi, chiÒu cao dÇm lín kh«ng tËn dông ®­îc tèi ®a kh¶ 
n¨ng chÞu lùc cña vËt liÖu,  mÆt kh¸c lµm n©ng cao ®é mÆt cÇu do ®ã mµ lµm cho khèi l­îng ®Êt ®¾p 
®Çu lín vµ ph¶i cã gi¶i ph¸p chèng tr­ît ®Êt ®¾p nªn Chi phÝ tèn kÐm. 

- ThÐp lµ vËt liÖu rÊt dÔ bÞ ¶nh h­ëng cña c¸c t¸c ®éng bªn ngoµi nh­ nhiÖt ®é, c¸c yÕu tè m«i 
tr­êng, ®iÒu kiÖn khÝ hËu ViÖt Nam lµ nãng Èm, do ®ã thÐp rÊt dÔ bÞ ph¸ háng do c¸c yÕu tè trªn nªnChi 
phÝ cho c«ng t¸c duy tu b¶o d­ìng lµ kh¸ lín. 

3. Ph­¬ng ¸nIII. 

CÇu dÇm hép BTCTD¦L liªn tôc 3 nhÞp + nhÞp dÉn 2 ®Çu cÇu. thi c«ng theo ph­¬ng ph¸p ®óc 
hÉng c©n b»ng. 

* ¦u ®iÓm: 

- Sö dông c«ng nghÖ ®óc hÉng tiªn tiÕn, ®èi víi c«ng t¸c x©y dùng cÇu ë n­íc ta hiÖn nay ®©y 
lµ 1 c«ng nghÖ quen thuéc ®ang sö dông phæ biÕn cho c¸c c«ng tr×nh x©y dùng cÇu. c¸c ®¬n vÞ thi c«ng 
®· cã nhiÒu kinh nghiÖm vµ c¸c thiÕt bÞ thi c«ng ®èi víi c«ng nghÖ nµy. 

- KÕt cÊu liªn tôc v­ît ®­îc nhÞp lín, ®­ßng biªn d­íi cña kÕt cÊu nhÞp co d¹ng parabol phï 
hîp víi  biÓu ®å bao néi lùc cña kÕt cÊu. H×nh d¸ng kiÕn tróc ®Ñp ®¶m b¶o tèt c¸c chØ tiªu kinh tÕ kü 
thuËt.  

- Cã thÓ thi c«ng ë c¶ mïa n­íc lín, do ®ã ®¶m b¶o tiÕn ®é thi c«ng kh«ng lµm ¶nh h­¬ng 
®Õn th«ng thuyÒn d­íi cÇu. 

- Kh«ng ph¶i lµm hÖ ®µ gi¸o t¹m, tiÕt kiÖm ®ù¬c v¸n khu«n do c¸c bé phËn v¸n khu«n ®uîc 
sö dông lÆp ®i lÆp l¹i nhiÒu lÇn cho c¸c ®èt ®óc hÉng. 

- KÕt cÊu nÆng ®é æn ®Þnh cao, xe ch¹y ªm thuËn, chi phÝ duy tu b¶o d­âng 

thÊp. 

- KhÈu ®é nhÞp 65(m) thuéc ph¹m vi lµ khÈu ®é kinh tÕ ®èi víi cÇu bª t«ng cèt thÐp liªn tôc 
®óc hÉng c©n b»ng. 

- TÇm nh×n cña ng­êi ®i trªn cÇu th«ng tho¸ng. 

* Nh­îc ®iÓm: 

- §ßi hái c¸c trang thiÕt bÞ lín, hiÖn ®¹i trinh ®é chuyªn m«n cao tay nghÒ c«ng nh©n v÷ng. 



Tr­êng ®¹i häc D¢N LËP H¶I PHßNG                                                           ®å ¸n tèt nghiÖp 
           Khoa cÇu ®­êng                                                                          PhÇn 1: ThiÕt kÕ cá së                                                                      phÇn1:   ThiÕt kÕ c¬ së                                

GVHD:Th.s. TRÇN ANH TUÊN                                                                                    

 SV      : PH¹M QUANG TRUNG _091394                                                                 trang:  60 

- ChiÒu cao dÇm cÇu lín do ®ã ®ä cao mÆt ®uêng phÇn xe ch¹y lín kÐo theo chi phÝ chi viªc 
®¾p ®Êt ®­êng dÉn ®Çu cÇu ph¶i chi phÝ lín. 

- Quy m« x©y dùng lín kÕt cÊu nÆng tÝnh to¸n phøc t¹p. 

III.  Lùa chän ph­¬ng ¸n cÇu 

   Qua c¸c ph©n tÝch ®· nªu ta thÊy vÒ mÆt thi c«ng còng nh­ tÝnh to¸n ta cã thÓ 

chän c¶ 3 ph­¬ng ¸n. Tuy nhiªn, nÕu xÐt vÒ kh¶ n¨ng chuyªn m«n, mÜ quan, kinh tÕ vµ 

®iÒu kiÖn khai th¸c em quyÕt ®Þnh lùa chän ph­¬ng ¸n I lµm ph­¬ng ¸n ®Ó thiÕt kÕ kÜ 

thuËt.   
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                                     PhÇn II : thiÕt kÕ kÜ thuËt 
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                                Ch­¬ng I : TÝnh to¸n b¶n mÆt cÇu 

   +ChiÒu dµi dÇm: 31 m 

   +Khæ cÇu:  B = 8.0 + 2x1.0 m 

   +T¶i träng:  ®oµn xe HL93, ng­êi ®i bé: 300kg/m2 

   +Quy tr×nh thiÕt kÕ BGTVT 22 TCN 272-05. 

   +Tiªu chuÈn thiÕt kÕ ®­êng «t« TCVN4054-05. 

        VËt liÖu : 

   +C­êng ®é bªt«ng 28 ngµy tuæi  MPafc 50' . 

    +C­êng ®é thÐp th­êng  MPaFy 400 . 

                                                                   MÆT C¾T NGANG CÇU 
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I .Ph­¬ng ph¸p tÝnh to¸n néi lùc b¶n mÆt  cÇu. 

    -¸p dông ph­¬ng ph¸p tÝnh to¸n gÇn ®óng theo TCN 4.6.2( ®iÒu 4.6.2 cña 22TCN272-05) . MÆt cÇu 

cã thÓ ph©n tÝch nh­ mét dÇm liªn tôc trªn c¸c gèi lµ c¸c dÇm. 

II. X¸c ®Þnh néi lùc b¶n mÆt cÇu . 

 S¬ ®å tÝnh vµ vÞ trÝ tÝnh néi lùc: 

  B¶n mÆt cÇu lµm viÖc theo hai giai ®o¹n. 

* Giai ®o¹n mét : Khi ch­a nèi b¶n , b¶n lµm viÖc nh­ mét dÇm c«ng son ngµm ë s­ên dÇm  

-. Sơ đồ tÝnh: Là sơ đồ mót thừa, chịu tải trọng ph©n bố đều : g1 

                          

20

20
15

10

180

g1

 

    +Trọng lượng bản th©n bản:  

        DC =Ws=  g1 = hb¶n* BTCT = 0.2 x 24 =  4.8 KN/m2 = 4.8 x10-3 N/mm2. 

     + Momen tại gối:  ).(3174
2

2
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.x108,4
2

2
.

2
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2

1 mmN

S

gMo  

* Giai ®o¹n hai : Sau khi nèi b¶n, b¶n ®­îc nèi b»ng  mèi nèi ­ít, ®æ trùc tiÕp víi dÇm ngang. Để tÝnh 

nội lực ở giai đoạn này, phải tÝnh tải trọng t¸c dụng lªn bản: 

1.X¸c ®Þnh chiÒu réng b¶n c¸nh h÷u hiÖu: 

*  Tæng chiÒu dµi mét dÇm lµ 31m , ®Ó hai ®Çu dÇm mçi bªn 0.3m ®Ó kª len gèi.  Nh­ vËy chiÒu dµi tÝnh 

to¸n cña nhÞp cÇu lµ: 30.4 m. 

* §èi víi dÇm gi÷a : 

- BÒ réng b¶n c¸nh h÷u hiÖu cã thÎ lÊy gi¸ trÞ nhá nhÊt cña  :  

    + 1/4 chiÒu dµi nhÞp    =30400/4 =7600 mm 

    + 12 lÇn ®é dµy trung b×nh cña b¶n céng víi sè lín nhÊt cña bÒ dµy b¶n bông dÇm hoÆc 1/2 bÒ réng 

b¶n c¸nh trªn cña dÇm chÝnh: 
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           =12 x 200 + max
2/1800

200  = 3300 mm 

+ Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c dÇm kÒ nhau = 2300 mm. 

* §èi víi dÇm biªn : 

- BÒ réng c¸nh dÇm h÷u hiÖu cã thÓ lÊy ®­îc b»ng  bÒ réng h÷u hiÖu cña dÇm kÒ trong (=2300/2 = 

1150) céng trÞ sè nhá nhÊt cña :  

   + 1/8 chiÒu dµi nhÞp h÷u hiÖu = 30400/8 = 3800 mm 

   + 6 lÇn trung b×nh  chiÒu dÇy cña b¶n céng sè lín h¬n gi÷a 1/2 ®é dÇy b¶n bông hoÆc 1/4 bÒ réng b¶n 

c¸nh trªn cña dÇm  chÝnh : 

           = 6  x 200 + max
2/200

4/1800  = 1650 mm 

+BÒ réng phÇn hÉng = 1150 mm  be = 1150 + 1150 = 2300 mm. 

KÕt luËn bÒ réng c¸nh h÷u hiÖn:  

 

DÇm gi÷a ( bi) 2300 mm 

DÇm biªn (be) 2300 mm 

 

2-X¸c ®Þnh tÜnh t¶i cho 1 mm chiÒu réng cña b¶n. 

1 -Träng l­îng b¶n mÆt cÇu :  

            WS = Hb x c  = 200 x 2.4x10 -5 =480 x10-5  N/mm2 

2- Träng l­îng b¶n mót thõa: W0=WS  

3- Träng l­îng líp phñ:  

-Líp phñ mÆt cÇu : 

           + Bª t«ng Asphalt dµy 5cm träng,l­îng riªng lµ 22,5 KN/m3.  

           + Bª t«ng b¶o vÖ dµy 3cm träng,l­îng riªng lµ 24 KN/m3. 

           + Líp phßng n­íc Raccon#7(kh«ng tÝnh) 

           + Líp t¹o ph¼ng dµy 3 cm,träng l­îng riªng lµ 24 KN/m3. 

Tªn líp 
BÒ dµy 

(m) 
TL riªng (KN/m3) Khèi l­îng (KN/m2) 

BT Asfalt  0,05 22,5 1,12 

BT b¶o vÖ  0,03 24 0,72 

Líp t¹o ph¼ng  0,03 24 0,72 

  TÜnh t¶i r¶i ®Òu cña líp phñ tÝnh cho 1mm cÇu lµ: 

         WDW 2,5672,072,012,1  KN/m2 

4- Träng l­îng lan can : 
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   Pb=(( 865x180+(500-180)x75+50x255+535x50/2+(500-230)x255/2))x2.4x10-5 

       =240250 x 2.4 x 10-5=576600x10-5=5.766N/mm 

180

75500

25
5

270

50

86
5

150

 

                                                              CÊu t¹o lan can 

 

3- TÝnh néi lùc b¶n mÆt cÇu : 

1- Néi lùc do tÜnh t¶i: 

( Néi lùc tÝnh cho d¶i b¶n ngang cã chiÒu réng lµ 1 mm) 

1.1. Néi lùc do lan can: 

 -  T¶i träng lan can coi nh­ mét lùc tËp trung cã gi¸ trÞ mmNPb /766.5  ®Æt t¹i träng t©m cña  lan 

can . 

 -  XÕp t¶i lªn ®ah ®Ó t×m tung ®é ®ah t­¬ng øng . 

 -  Tra b¶ng víi:  

       mmL 100015011501
 

 

                           

230023001150

200 300 400

Pb=5.766

  150 1000

N/mm

 

R200   = Pb  x (tung ®é ®ah) = Pb(1+1.27L1/S) 

        =5.766x(1+1.127x1000/2300)  

        = 8.59 N/mm  

M200   = Pb  x (tung ®é ®ah)x L1   

               =Pb(-1xL1) 

         =5.766x(-1x1000) 

         = - 5766 N.mm/mm 
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M204   = Pb  x (tung ®é ®ah)x L1  

               =Pb(-0.4920xL1) 

         =5.766x(-0.492x1000)  

         = - 2836.87 N.mm/mm 

M300   = Pb  x (tung ®é ®ah)x L1  

               =Pb(0.27xL1) 

         =5.766x(0.27x1000)  

         = 1556.82 N.mm/mm 

 

1.2. Néi lùc do líp phñ : WDW 

S¬ ®å : 

 WDW 

25 /10256 mmNx  

  Dïng b¶ng tra víi : 

 L2=1150-500 = 615 mm 

                              

Wdw

230023001150

200 300 400

500

 

 

R200 = WDW*[(1+ 0.635*
S

L2 )* L2+0.3928*S ] 

        = 256x10-5 * [(1+0.635*615/2300)*615+0.3928*2300]  

        = 4.15 N/mm 

M200 = WDW*(-0.5) * 2

2L  

              = 256x10-5x(-0.5)x6152 

               = - 484.13 N.mm/mm 

M204 = WDW[(-0.246)x 2

2L +(0.0772)x 2S ) 

         = 256x10-5x[(-0.246)x6152+(0.0772)x23002]  

         = 807.3 N.mm/mm 

M300  = WDWx[(0.135)x 2

2L +(-0.1071)x 2S ) 

         = 256x10-5x[(0.135)x615 2 +(-0.1071)x2300 2 ] 

         = - 1145.4 N mm/mm 
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2- Néi lùc do ho¹t t¶i : 

Néi lùc tÝnh cho d¶i b¶n trong( n»m gi÷a 2 s­ên dÇm ) 

2.1 M«men d­¬ng lín nhÊt do ho¹t t¶i b¸nh xe: 

+ Víi c¸c nhÞp b»ng nhau ( S = 2300) m«men d­¬ng lín nhÊt gÇn ®óng t¹i ®iÓm 204  

    ( 0.4 x S cña nhÞp b-c) 

+ ChiÒu réng cña d¶i b¶n khi tÝnh M+ lµ: 

             SW
+ = 660 + 0.55S  

                   =660+0.55x2300  

                   =1925 mm 

+ ChÊt t¶i mét lµn xe  

      hÖ sè lµn xe : m=1.2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.1.1 Tr­êng hîp khi xÕp 1 lµn xe :  

200 300 400 500 600204

1800

§AH  M204

Y204

M
Y302

M

W=72.5 KN W

M

  

 * R200 = m *(y1
V + y2

V)*W/ SW
+  =1.2*(0.51-0.0634)*72.5*103/1925=20.184 N.mm 

      Trong ®ã: y1
V , y2

V  lµ tung ®é ®.a.h R200  d­íi lùc thø nhÊt vµ l­c thø 2 

       Tra ®ah R200 cã :  y204
V =0.51  ,   y302

V  = -0.0634 

       Tra ®ah M204 cã :  y204 = 0.204  ,   y302 = - 0.0254    

  * M204 = m *(y1
V + y2

V)*S*W/ SW
+   

                       =1.2x(0.204 – 0.0254)x2300x72.5 x103/1925 =18565.12 N.mm/mm 

2.1.2  Tr­êng hîp khi xÕp 2 lµn xe:          ChÊt t¶i 2 lµn xe  hÖ sè lµn xe  m=1 
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200 300 400 500 600204

1800

§AH  M204

Y204

M
Y302

M

W=72.5 KN W

1800

 W W

2760

Y502

M

Y404

M

 

Tra ®ah R200 cã : y204 =  0.51 ,  y302 = - 0.0634 ,   y404 = - 0.0476 ,   y502 =  0.0201 

Tra ®ah M204 cã : y204 =  0.204 ,  y302 = - 0.0254  ,   y404 = 0.0086 ,   y502 = - 0.0012 

*     R200 = m *(y204
 + y302

   + y307 + y405) * W/ SW
+   

               = 1*(0.51 - 0.0634 - 0.0476 + 0.0201)*72.5*103/1925= 15.78  N.mm 

*     M204 = m *(y204
 + y302

   + y307 + y405) *S* W/ SW
+   

               = 1*(0.204 – 0.0254 +0.0086-0.0012)*2300*72.5 *103/1925 = 14509.42  N.mm/mm 

  So s¸nh 2 tr­êng hîp: mmNmmMMMM LLLLLLLL /12.18565),max( 20422041204204  

 VËy kÕt qu¶ lÊy 1 lµn xe. 

2.2 M«men ©m  lín nhÊt do ho¹t t¶i b¸nh xe. 

+Th«ng th­êng m«men ©m lín nhÊt ®¹t t¹i gèi C ( ®iÓm 300) 

+ ChiÒu réng d¶i b¶n khi tÝnh m«men ©m lµ S-
W 

           S-
W=1220 + 0.25S = 1220+0.25x2300 = 1795 mm 

+ ChÊt t¶i mét lµn xe bÊt lîi h¬n  hÖ sè lµn xe  m= 1.2 

2.2.1  Tr­êng hîp khi xÕp 1 lµn xe ( ®ah M300 cã tung dä lín nhÊt t¹i 206) 

200 300 400 500 600206

1800

§AH  M300

Y206

M Y304

M

W=72.5 KN W

M

 

Tra ®ah M200 cã : y206 = 0.2971 ,  y304 = - 0.0789 

Tra ®ah M300 cã : y206 = - 0.1029 ,  y304 = - 0.0789 

*  R200 = m *(y206
 + y304

  )*W/ SW
-  =1.2*(0.2971-0.0789)*72.5*103/1795=10.57 N 

* M300 = m.(y206
 + y304

  ).S.W/ SW
-  = -1.2x(0.1029+0.0789)x23x72.5x105/1795=-20266.5 N.mm  

2.2.2  Tr­êng hîp khi xÕp 2 lµn xe ( ®ah M300 cã tung dä lín nhÊt t¹i 206) 

ChÊt t¶i 2 lµn xe  hÖ sè lµn xe  m=1 
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200 300 400 500 600206

1800

§AH  M300

Y206

M Y304

M

W=72.5 KN W

M

1800

 W W

1200

Y309

M

Y407
M

 Tra ®ah R200 cã : y206 =  0.2971 ,  y304 = - 0.0789 ,   y309 = - 0.0143 ,   y407 =  0.0131 

Tra ®ah M300 cã : y206 = - 0.1029 ,  y304 = - 0.0789  ,   y309 = - 0.0143 ,   y407 =  0.0131 

*     R200 = m *(y206
 + y304

   + y309 + y407) * W/ SW
+   

               = 1*(0.2971 - 0.0789 - 0.0143 + 0.0131)*72.5*103/1925= 8.17  N.mm 

*     M300 = m *( y206
 + y304

   + y309 + y407) *S* W/ SW
+   

               = 1*(- 0.1029- 0.0789- 0.0143+ 0.0131)*23*72.5*105/1925 = -15852.08  N.mm/mm 

  So s¸nh 2 tr­êng hîp: mmNmmMMMM LLLLLLLL /5.20266),max( 30023001300300  

 VËy kÕt qu¶ lÊy 1 lµn xe 

2.3 M«men b¶n hÉng t¹i tiÕt diÖn 200:     

  *Mômen âm do hoạt tải trên bản hẫng: S¬ ®å 

200 300 400 500 600

§AH  m200
W

500 300

S
/2

x

Y1

M

 

- Tải trọng: Tải trọng lấy như đối với tÝnh dải bản phÝa trong, vị trÝ b¸nh xe ngoài đặt c¸ch mÐp gê ch¾n 

b¸nh 300mm hay 310mm tÝnh từ tim dầm chủ. 

ChiÒu réng lµm viÖc cña d¶i b¶n : 

         SW
0 = 1140+0.833 *X 

Chỉ tÝnh m«men ©m của bản hẫng nếu: X = (L – Bc – 300) > 0 

                             Thay số: X = (1150 – 500 – 300) =350 mm 

  => SW
0= 1140 + 0.833*350 = 1431.55mm 

 Do ®ã phải tÝnh m«men ©m do hoạt tải: 

 M200= - m*y1 *W*(L – Bc – 300)/ SW
0 ) 

 = -1.2* 0.3*72.5*103*350/1431.55 =  - 6381.19 Nmm 

 *  Phản lực do hoạt tải trªn bản hẫng: S¬ ®å 
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R200  = m*(y1v + y2v )*(W/ SW
0) 

= 1.2*(1.413+0.2971)* 72.5*103/1431.55 = 103.93 N 

3- Tæ hîp t¶i träng : 

  C«ng thøc  tæng qu¸t do hiÖu øng t¶i träng g©y ra : 

          iiU QR .. . 

3.1 Theo TTGHC§1: 

                       Mu = 0.95*[ p1*( MWS + MWo+ M WPb)+ p2* MWdw+1.75*(1+IM)*MW] 

                       Qu = 0.95*[ p1*(QWS + QWo+ Q WPb)+ p2* QWdw+1.75*(1+IM)*QW] 

 Trong đó:  

                        MWS , QWS  là m«men và lực cắt do trọng lượng b¶n mÆt cÇu 

MWo, QWo là m«men và lực cắt do trọng lượng bản hẫng 

MPb, QPb là m«men và lực cắt do trọng lượng lan can 

MwDW, QwDW là m«men và lực cắt do trọng lượng lớp phủ 

Mw, Qw là m«men và lực cắt do hoạt tải b¸nh xe 

(1+IM) là hệ số xung kích = 1.25 

 p1 là hệ số vượt tải cho nội lực do tĩnh tải kh«ng kể lớp phủ 

p2 là hệ số vượt tải cho nội lực do tĩnh tải do lớp phủ 

 Chú ý:  

+ Nếu nội lực do tĩnh tải và hoạt tải cïng dấu th× :   p1 = 1.25,  p2 = 1.5 

+ Nếu nội lực do tĩnh tải và hoạt tải tr¸i dấu th× :   p1 = 0.9,  p2 = 0.65 

Thay số: 

* Q200  =0.95*(1.25*(4.3+7.27+5.59)+1.5*4.15+1.75*1.25*103.93)=242.27N/mm 

* M«men ©m t¹i gèi 200: 

M200=0.95*(1.25*(-3174-5766)+1.5*(-484.13)+1.75*1.25*(-6381.19)) 

        = - 18883.79 N.mm/mm 
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* M«men d­¬ng t¹i vÞ trÝ 204: 

   Do träng l­îng b¶n th©n cña b¶n hÉng vµ träng l­îng lan can g©y ra m«men ©m lµm gi¶m hiÖu øng 

bÊt lîi cña m«men d­¬ng t¹i vÞ trÝ 204 nªn lÊy víi hÖ sè 0.9 

M204=0.95*(1.25*1960.2+0.9*(-1561.6-2836.87)+1.5*807.3+1.75*1.25*18565.12) 

        = 38298.09 N.mm/mm  

* M«men ©m t¹i vÞ trÝ 300: 

  Do träng l­îng cña b¶n hÉng, lan can g©y ra m«men d­¬ng lµm gi¶m hiÖu øng bÊt lîi cña m«men ©m 

t¹i vÞ trÝ 300 nªn lÊy víi hÖ sè 0.9 

 M300=0.95*(1.25*(-2719.4)+0.9*(856.98+1556.82)+1.5*(-1145.4)+1.75*1.25*(-20266.5)) 

         = - 44914 N.mm/mm 

3.2 Theo TTGHSD1: 

       1 , 1i ( c¶ tÜnh t¶i vµ ho¹t t¶i ) , %25IM . 

M200 =-3456-5799-672.2+1.25x(- 6381.19) = -17903.68 Nmm/mm. 

M204 = -138.2-2853.18+829.77+1.25x18834.18 = 21381.11N mm/mm 

M300 = -3456+1565.77-1406.9-1.25x20799.6 = - 29296.63 N mm/mm 

 

B¶ng tæng hîp néi lùc 

TiÕt diÖn 
TTGH C§1 TTGH SD1 

M(KN.m/m) M(KN.m/m) 

200 - 18.884    -17.904 

204    38.298    21.381 

300   - 44.914    -29.297 

 

4- TÝnh cèt thÐp vµ kiÓm tra:   

* Nội lực đưa về tÝnh cho 1mm:  

- Cường độ vật liệu:  - Bª t«ng: f’c = 50Mpa 

- Cốt thÐp: f’y = 400Mpa 

- Dùng cốt thÐp phủ epôcxy cho bản mặt cầu và lan can. 

Chiều cao cã hiệu quả của bản bª t«ng khi uốn dương và ©m  kh¸c nhau v× c¸c  lớp bảo vệ trªn và 

dưới kh¸c nhau. 
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ChiÒu dÇy b¶n Hb = 200 mm , líp b¶o vÖ = 15 mm  hf = 200-15 = 185 mm 

Gi¶ thiÕt dïng  : Db = 16mm, Ab = 200mm2 

S¬ bé chän : 

                   ddương = 200 – 15 - 25 – 16/2 = 152 mm 

                   dâm = 200 – 40 – 16/2 = 152 mm 

4.1 S¬ bé chän diÖn tÝch cèt thÐp: 

d

Mu
As

330
 với Mu là m«men theo TTGHCĐ 1, d là chiều cao cãhiệu (dd­¬ng hoặc d©m) 

+ Kiểm tra đ.kiện hàm lượng cốt thÐp tối đa ( yªu cầu độ dẻo c 0.42d hoặc a 0.42ß1d) 

y

c

c
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f

bf
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'
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'85.0
 với b = 1mm 

Theo Điều 5.7.2.2, ß1 = 0.85-0.05*(2/7) = 0.836 => a 0.35d 

Vậy,  0.35d 
'85.0 bf

fA
a

c

ys
 

+ Lượng cốt thép tối thiểu: 

y

c

f

f

bd

As '
03.0  

Với c¸c tÝnh chất của vật liệu đã chọn, diện tÝch cốt thÐp nhỏ nhất của thÐp trªn 1 đơn vị chiều rộng 

bản:  min AS = 400
*1*50*03.0**'*03.0 d

fy

dbf c
=0.00375*d  ( mm2/m ) 

+ Khoảng cách lớn nhất của cốt thép chủ của bản bằng 1.5 lần chiều dày bản hoặc  450mm. Với chiều 

dày bản 200mm: smax = 1.5*200 = 300mm. 

4.1.2.  Cốt thép chịu mômen dương: 

Mu =  38.298 KN.m/m; d+ = 152 mm 

Thử chọn: 
d

Mu
As

330
=38298.09/(330* 152)=0.763 mm2/mm=7.63cm2/1m 
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minAs =0.00375*d  = 0.00375*152=0.57 mm2/mm => Đạt yêu cầu. 

Theo phụ lục B, Bảng 4, thử chọn 5 =16 ;a= 200 cho As =1 mm2/mm =10 cm2/1m 

 
'85.0 bf

fA
a

c

ys
 

1*50*85.0

400*1
=9.4 mm 

*Kiểm tra độ dẻo dai: 

a  0.35d+ = 0.35*(152) = 53.2 mm => Đạt yêu cầu. 

* Kiểm tra cường độ mômen: 

Mô men uốn danh định: 

Mn=As*fy*( d - a/2 ) = 1*400*(152-9.4/2) = 58920 Nmm/mm 

      = 58.92 KN.m/m > 38.298 KN.m/m  => Đạt yêu cầu. 

Mô men kháng uốn: 

Mr= Mn=0.9*58.92 =53.028 KNm/m 

Vậy: đối với cốt thép ngang phía dưới chịu mômen dương, dùng 5 =16; a= 200mm 

4.1.3 Cốt thép chịu mômen âm: 

Mu =  44.914   KNm/m; d = 152 mm. 

 Thử chọn As = 
d

Mu
As

330
=44.914/(330*152)=8.95 mm2/mm   

  Min As = 0.00375*d- = 0.00375*152 =0.57 mm2/mm  

Theo bảng B4, thử dùng 5 =16; a= 200mm, cho As = 10cm2/1m 

 
'85.0 bf

fA
a

c

ys
 

1*50*85.0

400*1
=9.4 mm < 0.35*152 = 53.2mm => Đạt yêu cầu 

 * Kiểm tra cường độ mômen:  

  Mn=As*fy*( d - a/2 )=1*400*(152-9.4/2) = 58920 N.mm/mm 

         =58.92 KN.m/m >44.914 KNm/m    => Thoả mãn yêu cầu.   

Vậy: đối với cốt thép ngang phía trªn  chịu mômen ©m, dùng 5 =16; a= 200mm 

4.1.4  Cốt thép phân bố: 

Cốt thép phụ theo chiều dọc được đặt dưới đáy bản để phân bố tải trọng bánh xe dọc cầu đến cốt 

thép chịu lực theo phương ngang. Diện tích yêu cầu tính theo phần trăm cốt thép chính chịu 

mômen dương. Đối với cốt thép chính đặt vuông góc với hướng xe chạy (Điều 9.7.3.2): 
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Số phần trăm = %67
3840

cS
 

 Trong đó, Sc là chiều dài có hiệu của nhịp. Đối với dầm T toàn khối, Sc là khoảng cách giữa 

2 mặt vách, tức là Sc = 2300 – 200 = 2100mm, và: 

 Số phần trăm = %79.83
2100

3840
, ta lấy 67%. 

Bố trí As = 0.67 *(dương As) = 0.67*1= 0.67 mm2/mm 

Đối với cốt thép dọc bên dưới, dùng 6 =12;a=170 mm, As = 0.67 mm
2
/mm=6.7 cm

2
/1m 

4.1.5  Cốt thép chống co ngót và nhiệt độ: 

Lượng cốt thép tối thiểu cho mỗi phương (5.10.8.2): 

     
y

g

s
f

A
A 75.0  

 Trong đó, As là diện tích tiết diện nguyên. Trên chiều dày toàn phần 200mm: 

                                    
y

g

s
f

A
A 75.0  =0.75*200/400=0.375 mm2/mm 

Cốt thép chính và phụ đều được chọn lớn hơn giá trị này, tuy nhiên đối với bản dày > 150mm cốt 

thép chống co ngót và nhiệt độ phải được bố trí đều nhau trên cả 2 mặt. Khoảng cách lớn nhất của 

cốt thép này là 3 lần chiều dày bản hoặc 450mm.  

Đối với cốt thép dọc bên trªn  dùng 6 =12;a=170mm, As = 0.67 mm
2
/mm=6.7 cm

2
/1m. 

4.3 kiÓm tra c­êng ®é theo m«men: 

+ Theo m«men d­¬ng :  

Mn = As .fy(d+ – a /2) = 0.9 x 1 x 400 x(152 – 9.4/2)     

      =53028 Nmm/mm 

 Mn  Mu = 38298 Nmm/mm ( ®¹t) 

+ Theo m«men ©m:  

       Mn = 0.9 x1x 400 x (152 – 9.4/2) =53028 N mm/mm 

 Mn  Mu =44914 Nmm/mm ( ®¹t) 

4.4. Kiểm tra nứt – Tổng quát: 

 Theo điều (5.7.3.4): 

y

c

sas f
Ad

Z
ff 6.0

)( 3/1
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 Trong đó: fs là tải trọng sử dụng 

   fsa là ứng suát kéo cho phép 

 Môđun đàn hồi Es của cốt thép là 200000MPa  

 Mô đun đàn hồi của bê tông Ec được cho: 

 
'5.1

043.0 ccc fE  Trong đó: 

 c là tỷ trọng của bê tông, c =2400 kg/m3 

 cf '  = 50MPa 

 Thay số: 502400*043.0 5.1

cE = 35749.5Mpa 

            Vµ  n = ES / EC = 200000/35749.5 = 5.59  ,  Chän  :  n = 6 

Trong ®ã 

    +Z:th«ng sè b¶o vÖ nøt = 23000 N/mm 

    +dc kho¶ng c¸ch tõ thí chÞu kÐo xa nhÊt ®Õn tim thanh gÇn nhÊt  50 mm 

    +A : DiÖn tÝch cã hiÖu cña bª t«ng chÞu kÐo cã träng t©m trïng träng t©m cèt thÐp 

       A=ys*S  , Víi  S : b­íc thÐp 

    + §Ó tÝnh ­.s kÐo fS trong cèt thÐp ta tÝnh m«men trong tr¹ng th¸i GHSD lµ M víi =1 

 M = MDC + MDW + 1.25 MLL + MPL ( theo TTSD1) 

-C¸c hÖ sè 1  , 2  = 1 

a. Theo m«men d­¬ng : 

A's

As

h
f

d
'

x

d
d

b = 1 mm

c

 

 Ta gi¶ thiÕt x  d’ , dc = 33 mm , d’ = 48 mm , d = 152 mm, hf = 185 

 Ta cã :  

          0,5bx2 = n A’
S(d’ – x) + n AS (d – x ) 

        0,5 bx2 =6 . 1.(48 – x ) + 6. 1.(152– x ) 

        0,5 bx2 = 288– 6x + 912 – 6x = 1200-12x 

       0.5 x2   =1200-12x 

Gi¶i ph­¬ng tr×nh ta cã : x = 38.44< d’= 48 

 Ta cã :  

           ICT = bx3/3 + nA’
S (d’ – x)2 + nAS(d – x)2 
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           ICT = 38.443/3 + 6.1.(48 – 38.44)2 + 6.1.(152- 38.44)2 

           ICT = 96857 mm4 

VËy ta cã : øng suÊt kÐo 

           fS = y
I

M
n ..  = 6x

96857

21381
x(152-38.44) = 150.4 N/mm2 

øng SuÊt kÐo cho phÐp: 

           fS a = 23000/[33*(2*33*200)]1/3 = 303.4 N/mm2 

KÕt luËn:   fS <  fSa =0.6 fy = 182 N/mm2   ®¹t 

b. Theo m«men ©m : 

Do sè hiÖu cña AS  vµ A’s  sau khi tÝnh to¸n vµ chän cèt thÐp cã sè hiÖu lµ nh­ nhau :  

AS  = A’s =1 mm2/mm   ,    5 16; a=200mm  

Nªn ta cã :   ICT = 96857 mm4 

                    fs  =  150.4 N/mm2 

                                   fs a=   303.4 N/mm2 

4.5. Bè trÝ cèt thÐp b¶n:  

+ Cèt thÐp chÞu m«men + lµ : 1.0 mm2/mm = 10 cm2/1m 

    chän cèt thÐp 5 16, a = 200 

+ Cèt thÐp chÞu m«men - lµ : 1.0 mm2/mm = 10 cm2/1m  

    chän cèt thÐp 5 16, a = 200  

 

                   

40

12;a=170

 16;a=200

180

A

A

 16;a=200

12;a=170

                                    

                                     Bố trí cốt thép bản mặt cầu 
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                                    Ch­¬ng II : TÝnh to¸n dÇm chñ 

I – TÝnh Néi Lùc : 

1. TÜnh t¶i cho 1 dÇm: 

1. 1  TÜnh t¶i giai ®o¹n 1 ( g1)  

                                 

2
0

60

2
5

2
0

20

15
10

1
6
5

180

47

2
0

 

             MÆt c¾t MC105 ( Ch­a nèi b¶n) 

 

DiÖn tÝch dÇm chñ ®­îc x¸c ®Þnh nh­ sau:  

+ MC105:  

     A105 = 1800x200+(1650-200)x200+100x150+(600-200)x250+200x200 

 A105 = 805000 mm2  = 0.805 m2 

+ MC100:   

     A100 = (2300-500)*200+(1650-200)*600 

 A100 = 123000mm2  = 1.23 m2
 

+ g1 =  A105*(31-2*(1.5+1))+ A100*2*1.5+1/2*(A105 +A100)*2*1 * c /31 

   g1= [0.805*(31-2*(1.5+1))+1.23*2*1.5+1/2*(0.805+1.23)*2*1]*24/31 

g1=20.64 KN/m 

1. 2.  TÜnh t¶i giai ®o¹n 2 ( g2) 

    1.  Träng l­îng mèi nèi b¶n :  

              gmn =bmn xhbx
c =0.5*0.2*24 = 2.4 Kn/m. 

    2.  Do dÇm ngang :  

               gdn =(S-b n)*(h - hb –h1 ) *bn *
c x1/ l1   

                    =(2.3-0.2)*(1.65-0.2-0.25)*0.2*24/7.6=1.59 Kn/m 

        Víi  bn =200mm, l=L-2 l  =31000-2x300=30400mm 

          l1 :kho¶ng c¸ch c¸c dÇm ngang  : chän 5 dÇm ngang /nhÞp  l1 = l/4= 7600mm        

    3.  Do cét lan can :  
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             glc =plc x2/n =5.766*2/5=2.31 Kn/m 

    4.  Do líp phñ :  

        -líp phñ mÆt cÇu: 

              + Bª t«ng Asphalt dµy 5cm träng,l­îng riªng lµ 22,5 KN/m3.  

              + Bª t«ng b¶o vÖ dµy 3cm träng,l­îng riªng lµ 24 KN/m3. 

              + Líp phßng n­íc Raccon#7(kh«ng tÝnh) 

              + Líp t¹o ph¼ng dµy 3 cm,träng l­îng riªng lµ 24 KN/m3. 

Tªn líp 
BÒ dµy 

(m) 
TL riªng (KN/m3) Khèi l­îng (KN/m2) 

BT Asfalt  0,05 22,5 1,12 

BT b¶o vÖ  0,03 24 0,72 

Líp t¹o ph¼ng  0,03 24 0,72 

 

  TÜnh t¶i r¶i ®Òu cña líp phñ tÝnh cho 1mm cÇu lµ:  2,56(KN/m)72,072,012,1glp  

   kÝ hiÖu : g2a = gmn + gdn     + glc =2.4+1.59+2.31=6.3 Kn/m 

                 g2b = glp  =2.56 Kn/m 

 TÜnh t¶i giai ®o¹n 2: g2 = g2a + g2b =8.86 Kn/m 

2. VÏ ®ah m«men vµ lùc c¾t : 

              

x

§.a.h M

X

L-X

w

w

w

x

x§.a.h Q

(L-X).X

L 

L

L

w = 
(L-X).X

2

w  = 
X

2L

w  = 
(L-X)

2L

2

2

100

L=30.4 m

101 102 103 104 105

 

 3.Néi lùc do tÜnh t¶i (kh«ng  hÖ sè): 

C«ng thøc :Néi Lùc =g*w ,víi g lµ tÜnh t¶I ph©n bè ®Òu ,w lµ tæng diÖn tÝch ®.a.h  

LËp b¶ng néi lùc tÜnh t¶i (kh«ng hÖ sè): 
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230

2
0

60

2
5

2
0

20

15
2510

1
6
5

MÆt 
c¾t 

       tÜnh t¶i             M«men                      Lùc c¾t 

G1 G2a Glp Wm M1 M2a Mlp    v1 v2a vlp 

100 20.64 6.30 2.56 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 15.20 15.20 313.73 95.76 38.91 

101 20.64 6.30 2.56 51.59 1064.82 325.02 132.07 0.15 12.31 12.16 250.98 76.61 31.13 

102 20.64 6.30 2.56 73.93 1525.92 465.76 189.26 0.61 9.73 9.12 188.24 57.46 23.35 

103 20.64 6.30 2.56 97.04 2002.91 611.35 248.42 1.37 7.45 6.08 125.49 38.30 15.56 

104 20.64 6.30 2.56 110.90 2288.98 698.67 283.90 2.43 5.47 3.04 62.75 19.15 7.78 

105 20.64 6.30 2.56 115.52 2384.33 727.78 295.73 3.80 3.80 0.00 0.00 0.00 0.00 

 

 

 

II.TÝnh hÖ sè ph©n phèi m«men vµ lùc c¾t : 

1.TÝnh ®Æc tr­ng h×nh häc tiÕt diÖn dÇm chñ : 

      TiÕt diÖn tÝnh to¸n   ( h×nh bªn ) 

                                  

    b= min   
mmS

mmbt

mml

ws

2300

2420200)15200(*12*12

76004/30400*
4

1

 

 

Chän  b= 2300 mm 

  

 h= Hd -15=1650-15=1635 mm 

  hf = mm
bb

hbtbb

w

vvsw 194
)2002300(

100*200185*)2002300(

)(

**)(
 

  h® = mm
bb

hbwbhbb

w

w

350
)200600(

2

200
*)200600(250*)200600(

)(

2

1
*)(*)(

1

2111

 

  Ag= dwwfw hbbbhhbb *)(**)( 1  

       =(2300-200)*194+1635*200+(600-200)*350 = 875492 2mm  .            

S®    =(
2

1

2

2

)(
*)(

2
*)

2
(**)( d

ww

f

fw

h
bb

h
b

h
hhbb    

 =(2300-200)*194*(1635-194)+200*
2

16352

+(600-200)*
2

3502

=880247056.16 3mm  

Yd    =
g

d

A

S
 1005 mm , Ytr   = h- Yd    =630 mm , eg= Ytr    -

2

st =630-
2

)15200(
= 538 mm 

w w w
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Ig= (b- wb )*
12

)
2

()(
12

)( 3
2

3
h

b
h

yhbb
h

w

f

trfw

f 2

1

3

1

2 )
2

)((
12

)(
)()

2
( d

dw
d

wdw

h
ybb

h
bb

h
yhb  

  =(2300-200)*
12

1943

+(2300-200)*194*(630-194 /2) 2 +200*
12

16353

+ 

     +200x1635x(1005-
2

1635
) 2 +(600-200)

12

3503

+(600-200)(1005-
2

350
) 2  

  =2.032691x10 11  mm 4   

2.TÝnh hÖ sè ph©n phèi m«men : 

dÇm trong

dÇm ngoµi
dÇm ngoµi

S=2.3 M 

11.5 M

 

2.1.TÝnh hÖ sè ph©n phèi m«men cho dÇm trong : 

a.Tr­êng hîp  1 lµn xe : 

             1.0

3

3.04.0 )()()
4300

(06.0
s

gSI

M
Lt

K

L

SS
mg  

 Trong ®ã:  - S :kho¶ng c¸ch gi÷a 2 dÇm chñ=2300 mm  

                   -L :chiÒu dµi tÝnh to¸n cña nhÞp=30400 mm  

                   -t s  :chiÒu dµy tÝnh to¸n cña b¶n mÆt cÇu=185 mm. 

                      )( 2

gggg eAInK    ,     n= 1
d

b

E

E
  

                   - bE :M«®un ®µn håi cña vËt liÖu lµm dÇm. 

                   - dE :M«®un ®µn håi cña vËt liÖu lµm b¶n mÆt cÇu. 

                   - gI :M«men qu¸n tÝnh cña dÇm kh«ng liªn hîp 

                   - ge :kho¶ng c¸ch gi÷a träng t©m dÇm vµ träng t©m b¶n mÆt cÇu. 

                   -Ag:DiÖn tÝch dÇm chñ. 

Thay vµo : 

         K g =1x(2.032691x10 11  +538 2 x875492) =  4.56675  x10 11  

  mg SI

M  = 0.451 

b.Tr­êng hîp 2 lµn xe : 
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      mg MI

M =0.075+ 1.0

3

2.06.0 )()()
2900

(
sLt

Kg

L

SS
 = 0.641 

2.2.TÝnh hÖ sè ph©n phèi m«men cho dÇm ngoµi: 

 a.Tr­êng hîp xÕp 1 lµn xe: 

 (tÝnh theo ph­¬ng ph¸p ®ßn bÈy) 

Ta tÝnh ®­îc : y1 =0.478 

* mg SE

M  = m L *y1/2 = 1.2*0.478/2 

              = 0.287  , Víi  m L = 1.2 

* mg Ng

M  = w1 = (y2+y3)*Lng /2= (1.282+0.847)*1/2 

             = 1.065 

 

 b.Tr­êng hîp xÕp  2  lµn xe :   

     *     mg ME

M =e*mg MI

M .  Víi e =0.77+
2800

cd
1 

           Víi dc= 650 ,suy ra : e =0.77+
2800

650
1 

     *      mg ME

M =1*0.641 = 0.641 

 

 Ta cã b¶ng tæng hîp nh­ sau : 

XÕp t¶i DÇm trong DÇm ngoµi 

1 lµn xe 0.451 0.287 

2 lµn xe 0.641 0.641 

 

 KÕt luËn : HÖ sè ph©n phèi m«men khèng chÕ lÊy :  mg ME

M = 0.641 

 

3. HÖ sè ph©n phèi lùc c¾t : 

3.1.TÝnh hÖ sè ph©n phèi lùc c¾t cho dÇm trong : 

  a.Tr­êng hîp xÕp 1 lµn xe : 

        *     mg
SI

V =0.36+
7600

S
= 0.36+ 2300/7600 = 0.663 

  b.Tr­êng hîp xÕp 2 lµn xe : 

        *    mg
MI

V =0.2+ 2)
10700

(
3600

ss
= 0.2+2300/3600-(2300/10700)^2 =  0.793 

3.2.TÝnh hÖ sè ph©n phèi lùc c¾t cho dÇm ngoµi : 

650500

®ah ¸p lùc

1200

1

23001150

600 1800

y

y

y2 1

3 dÇm ngoµi

1000
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§.a.h V100

100

L=30.4 m
101 102 103 104 105

q 
L

q
ng

4.3 4.3

145 35145 KN

1.2  
110 110 KN

m

m

y
1 2 3 4

= 9.3KN/m = 3KN/m

y y y

   a.Tr­êng hîp xÕp 1 lµn  xe (theo ph­¬ng ph¸p ®ßn bÈy ):                             

 *  mg
SE

V = 0.287 

 *  mg
Ng

V  = 1.065        

  b.Tr­êng hîp xÕp 2 lµn xe : 

  *  mg ME

V =e*mg MI

V  , 

   víi e =0.6 +
3000

650
= 0.81  

  *   mg ME

V =0.817*0.793 = 0.648 

  Ta cã b¶ng tæng hîp nh­ sau :    

 

 

 

 

    KÕt luËn : HÖ sè ph©n phèi lùc c¾t khèng chÕ lÊy :  mg
MI

V =0.793  

So s¸nh : chän hÖ sè ph©n phèi m«men vµ lùc c¾t nh­ sau :          

 

 

4. Néi lùc do ho¹t t¶i (kh«ng cã hÖ sè): 

4.1. T¹i MC Gèi:100  (x0 =0.00 m) 

 a. Néi lùc do m«men : M gèi=0. 

 b.  Néi lùc do lùc c¾t :V gèi 

TÝnh ®­îc: 

 y1=1m 

 y2= 960.0
4.30

2.14.30
m 

 y3 = 859.0
4.30

3.44.30
m 

 y4 = 717.0
4.30

6.84.30
m 

      WM =1/2*30.4=15.2 m 2  

    VTR=145*(y1+ y3) +35* y4 = 145*(1+0.859)+35*0.717 = 294.65 KN 

XÕp t¶i DÇm trong DÇm ngoµi 

1 lµn xe 0.663 0.287 

2 lµn xe 0.793 0.648 

mg MI

M     0.641 

mg MI

V     0.793 

650500

®ah ¸p lùc

1200

1

23001150

600 1800

y

y
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100

L=30.4 m
101 102 103 104 105

q 
L

q
ng

4.3 4.3

145 35145 KN

1.2  
110 110 KN

m

m
X1

§.a.h M101

y
1 2 3 4

y y yX =3.041

         VTad=110( y1+ y2) =110*(1+0.96) = 215.6 KN 

         VLN =9.3x W = 9.3*15.2 =141.36 KN 

         VNg =3 * W =3*15.2= 45.6 KN 

 Suy ra : Vgèi = VTR + VLN + VNg =294.65+141.36+45.6 = 481.61 KN 

 

4.2.T¹i mÆt c¾t: 101    (x1 =3.04 m)  

  

  a.Néi  lùc do Lùc c¾t  V101 : 

TÝnh ®­îc:                            

y1= 900.0
4.30

04.34.30
m 

y2= 860.0
4.30

2.104.34.30
m 

y3 = 756.0
4.30

3.404.34.30
m 

y4 = 617.0
4.30

6.804.34.30
m 

WV =1/2*(30.4-3.04)*0.9=12.312 m 

 VTR=145*(y1+ y3) +35*y4 

             =261.715 KN 

      

         VTad=110*( y 2 + y 1 ) =187.99KN 

         VLN =9.3* W = 9.3*12.312 =114.502 KN 

         VNg =3 * W = 3*12.312 = 36.936 KN 

Suy ra : V101 = VTR + VLN + VNg =261.715 +114.502 +36.936 = 413.153 KN 

 

   b. Néi lùc do M«men : M101 

TÝnh ®­îc: 

Y1= 736.2
4.30

04.3)04.34.30( x
m 

Y2= 616.2
4.30

04.3)04.32.14.30( x
m 

Y3= 67.2
4.29

675.3)675.33.44.29( x
m 

Y4 = 876.1
4.30

04.3)04.36.84.30( x
m 

§.a.h V101

100

L=30.4 m
101 102 103 104 105

q 
L

q
ng

4.3 4.3

145 35145 KN

1.2  
110 110 KN

m

m

y  =
1 2 3 4

y y y
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X
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WM =1/2*30.4*2.736 = 41.587 m 2  

MTR=145(y1+ y3)+35 y4 =849.53 KN.m 

     MTad=110( y 2 + y1 )= 588.72 KN.m 

     MLN =9.3* W = 386.76 KN.m 

     MNg =3 * W = 3*41.587 = 124.761 KN.m 

Suy ra : M101 = MTR + MLN + MNg =849.53 +386.76 +124.761 = 1361.051 KN.m 

 

4.3.TaÞ mÆt c¾t: M102  (x2=6.08 m) 

   a.Néi lùc do lùc c¾t : 

TÝnh ®­îc:  

Y1=
4.30

08.64.30
 0.800 m 

Y2=
4.30

2.108.64.30
 0.760 m 

Y3 =
4.30

3.408.64.30
 0.658 m 

Y4 =
4.30

6.808.64.30
 0.517 m 

W =1/2*(30.4-6.08)*0.8 = 9.728 m 2  

VTR=145(y1+ y3) +35y4 =229.505 KN 

     VTad=110( y1+ y2)=171.6 KN 

     VLN =9.3* W = 90.47 KN 

     VNg=3* W =29.184 KN  

Suy ra : V102 = VTR + VLN + VNg =229.505 +90.47 +29.184 =  349.159 KN 

 

  b. Néi lùc do M«men : 

T Ýnh ®­îc: 

y1=
4.30

08.6)08.64.30( x
4.864 m 

y2=
4.30

08.6)08.62.14.30( x
4.624 m 

y3 =
4.30

08.6)08.63.44.30( x
4.004 m 

y4 =
4.30

08.6)08.66.84.30( x
3.144 m 

W =1/2*30.4*4.864 = 73.933 m 

100
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101 102 103 104 105

q 
L

q
ng

§.a.h M102

y =
1 2 3 4

y y y

4.3 4.3

145 35145 KN
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m

mX2
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L
.X
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q
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MTR=145(y1+ y3) +35 y4 =1395.9 KN.m 

     MTad=110( y1+ y2)=1043.68 KN.m 

      MLN =9.3x W =687.575 KN.m 

      MNg =3 * W  = 221.798 KN.m 

Suy ra : M101 = MTR + MLN + MNg  

                     =1395.9 +687.575 +221.798 

                     = 2305.273 KN.m 

 

4.4.T¹i mÆt c¾t : M103  (x3=9.12 m)  

   a. Néi lùc do lùc c¾t : 

TÝnh ®­îc:  

Y1= 7.0
4.30

12.94.30
m 

Y2= 66.0
4.30

12.92.14.30
m 

Y3 = 559.0
4.30

12.93.44.30
m 

Y4 = 417.0
4.30

12.96.84.30
m 

  W =1/2*(30.4-9.12)*0.7 = 7.448 m 

   VTR=145(y1+ y3) +35y4 =197.15 KN 

        VTad=110( y1+ y2) =149.6 KN 

        VLN =9.3* W = 69.266 KN 

        VNg =3* W = 22.344 KN   

Suy ra : V103 = VTR + VLN + VNg =197.15 +69.266 +22.344 =  288.760 KN 

 

  b.Néi lùc do M«men : 

TÝnh ®­îc: 

Y1= 384.6
4.30

12.9)12.94.30( x
m 

Y2= 24.6
4.30

12.9)12.92.14.30( x
m 

 Y3 = 094.5
4.30

12.9)12.93.44.30( x
m 

Y4 = 804.3
4.30

12.9)12.96.84.30( x
m 

  W=1/2*30.4*6.384 = 97.037 m 

100
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101 102 103 104 105

q 
L

q
ng
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y =
1 2 3 4

y y y(L-X)

L
.X
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110 110 KN
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 MTR=145(y1+ y3) +35 y4 = 1797.45 KN.m 

     MTad=110( y1+ y2)= 1388.64 KN.m 

     MLN =9.3* W = 902.444 KN.m 

    MNg =3* W = 291.111 KN.m 

Suy ra : M103 = MTR + MLN + MNg  

                     =1797.45 +902.444 +291.111 = 2991.005 KN.m 

 

4.4.T¹i mÆt c¾t : M104  (x4=12.16 m)  

   a. Néi lùc do lùc c¾t : 

TÝnh ®­îc: 

y1= 6.0
4.30

16.124.30
m 

y2= 56.0
4.30

16.122.14.30
m 

y3 = 459.0
4.30

16.123.44.30
m 

y4 = 317.0
4.30

16.126.84.30
m 

  W =1/2*(30.4-12.16)*0.6 = 5.472 m 

   VTR=145(y1+ y3) +35y4 =164.65 KN 

        VTad=110( y1+ y2) =127.6 KN 

        VLN =9.3* W = 50.89 KN 

        VNg =3* W = 16.416 KN   

Suy ra : V104 = VTR + VLN + VNg  

                    =164.65 +50.89 +16.416 

                    = 231.956 KN 

  b.Néi lùc do M«men : 

TÝnh ®­îc: 

y1=
4.30

16.12)16.124.30( x
7.296 m 

y2=
4.30

16.12)16.122.14.30( x
6.816 m 

 y3 =
4.30

16.12)16.123.44.30( x
5.576 m 

y4 =
4.30

16.12)16.126.84.30( x
 3.856m 

  W=1/2*30.4*6.384 = 97.037 m 

100
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q 
L

q
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y =
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y y y(L-X)

L
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 MTR=145(y1+ y3) +35 y4 = 2001.4 KN.m 

     MTad=110( y1+ y2)= 1552.32 KN.m 

     MLN =9.3* W = 1031.361 KN.m 

    MNg =3* W = 332.697 KN.m 

Suy ra : M104 = MTR + MLN + MNg    

=2001.4 +1031.361 +332.697 =3365.459 KN.m 

 

4.4.T¹i mÆt c¾t : M105  (x5=15.2 m)  

   a. Néi lùc do lùc c¾t : 

TÝnh ®­îc: 

y1= 5.0
4.30

2.154.30
m 

y2= 46.0
4.30

2.152.14.30
m 

y3 = 359.0
4.30

2.153.44.30
m 

y4 = 217.0
4.30

2.156.84.30
m 

  W =1/2*(30.4-15.2)*0.5 = 3.8 m 

   VTR=145(y1+ y3) +35y4 =132.15 KN 

        VTad=110( y1+ y2) =105.6 KN 

        VLN =9.3* W = 35.34 KN 

        VNg =3* W = 11.4 KN   

Suy ra : V105 = VTR + VLN + VNg  

=132.15 +35.34 +11.4 = 178.89 KN 

  b. Néi lùc do M«men : 

TÝnh ®­îc: 

y1= 6.7
4.30

2.15)2.154.30( x
m  

y2= 7
4.30

2.15)2..152.14.30( x
m 

 y3 = 45.5
4.30

2.15)2.153.44.30( x
m 

y4 = 3.3
4.30

2.15)2.156.84.30( x
m 

  W=1/2*30.4*7.6 = 115.52 m 

 MTR=145(y1+ y3) +35 y4 = 2007.75 KN.m 
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     MTad=110( y1+ y2)= 1606 KN.m 

     MLN =9.3* W = 1074.336 KN.m 

    MNg =3* W = 346.56 KN.m 

Suy ra : M105 = MTR + MLN + MNg  =2007.75 +1074.336 +346.56 = 3428.646 KN.m 

 

*. B¶NG Tæng hîp néi lùc do ho¹t t¶i: 

Mu=mgM
SE  *(1.75*MLN+1.75*1.25*MTR) + mgNg *1.75*MNg 

Vu=mgV
SI  *(1.75*VLN+1.75*1.25*VTR) +  mgNg *1.75*VNg 

Víi :     mg SE

M = 0.641 

            mg MI

V =  0.793 

            mgNg   = 1.065 

 

Néi lùc T¶i träng 
C¸c tiÕt diÖn 

100 101 102 103 10 105 

M(KN.m) 

Xe t¶i HL-93 0.000 849.530 1395.900 1797.450 2001.400 2007.750 

xe Taden 0.000 588.720 1043.680 1388.640 1552.320 1606.000 

t¶i träng lµn 0.000 386.760 687.575 902.444 1031.361 1074.336 

t¶i trängng­êi 0.000 124.761 221.798 291.111 332.697 346.560 

Q(KN) 

Xe t¶i HL-93 294.650 261.715 229.505 197.150 164.650 132.150 

xe Taden 215.600 187.990 171.600 149.600 127.600 105.600 

t¶i träng lµn 141.360 114.502 90.470 69.266 50.890 35.340 

t¶i trängng­êi 45.600 36.936 29.184 22.344 16.416 11.400 

Mu(KN.m) 0.000 1857.572 3141.977 4075.237 4583.331 4666.280 

Qu(KN) 792.285 681.733 578.061 479.761 386.834 299.529 

 

5. Tæ hîp néi lùc theo c¸c TTGH:    

5.1.TTGH c­êng ®é 1 : 

 +Tæ hîp néi lùc do m«men : 

NL= * pi*Mi  

      = *[ p1*(M1+M2a)+ p1.MLP + (1.75*1.25*MTR+1.75MLN)*mgM+1.75*MNg*mgNg] 

      = *[ p1*(V1+V2a)+ p1.VLP +MU] 

 +Tæ hîp néi lùc do lùc c¾t : 

NL= * pi*Vi  

      = *[ p1*(V1+V2a)+ p1.VLP + (1.75*1.25*VTR+1.75VLN)*mgM+1.75*VNg*mgNg] 

           = *[ p1*(V1+V2a)+ p1.VLP +VU] 
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Trong ®ã : 1IRD  

                1P :hÖ sè tÜnh t¶i kh«ng kÓ líp phñ =1.25 

                2P :hÖ sè tÜnh t¶i do líp phñ =1.5 

                 mg:hÖ sè ph©n phèi ngang . 

a.T¹i mÆt c¾t L/2 (105):  

M105=1.25*(2384.333+727.776)+1.5*295.731+4666.280 = 9000.013 (KN.m) 

V105=1.25*0 +1.5*0+ 299.529 = 299.529 (KN) 

T­¬ng tù cho c¸c tiÕt diÖn kh¸c Ta cã b¶ng sau. 

B¶ng tæng hîp néi lùc theo TTGHC§1: 

 

MÆt c¾t 
C¸c tiÕt diÖn 

100 101 102 103 104 105 

M«men(KN.m) 0.000 3792.971 5915.461 7715.693 8743.745 9000.013 

Lùc c¾t(KN) 1362.513 1137.916 920.198 707.852 500.880 299.529 

 

5.2. TTGH sö dông : 

+Tæ hîp néi lùc do m«men : 

NL= * pi*Mi  

      = *[ M1+M2a+ MLP + (1.25*MTR+MLN)*mgM+MNg*mgNg] 

       +Tæ hîp néi lùc do lùc c¾t : 

NL= * pi*Vi  

      = *[ V1+V2a+ VLP + (1.25*VTR+VLN)*mgM+VNg*mgNg]         

a.T¹i mÆt c¾t L/2(105): 

M105= 2384.333+727.776+ 295.731+ (1.25*2007.75+1074.336)*0.641+346.56*1.065 

       =6074.285 (KN.m) 

V105=  0+(1.25* 132.150+35.340)* 0.793+11.400*1.065= 171.159 (KN) 

T­¬ng tù cho c¸c tiÕt diÖn kh¸c Ta cã b¶ng sau. 

B¶ng tæng hîp néi lùc theo TTGHSD: 

MÆt c¾t 
C¸c tiÕt diÖn 

100 101 102 103 104 105 

M«men(KN.m) 0.000 2583.375 3976.350 5191.387 5890.596 6074.285 

Lùc c¾t(KN) 901.134 748.282 599.361 453.509 310.728 171.159 
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9
3

8
7
4
3
.7

4
5

9
0
0
0
.0

1
3

1
3
6
2
.5

1
3

1
1
3
7
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1
6

9
2
0
.1

9
8

7
0
7
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5
2

5
0
0
.8

8
0

2
9
9
.5

2
9

BIÓU §å  LùC C¾T 

0
.0

0
0

8
7
4
3
.7

4
5

7
7
1
5
.6

9
3

5
9
1
5
.4

6
1

3
7
9
2
.9

7
1

0
.0

0
0

2
9
9
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2
9

5
0
0
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8
0

7
0
7
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5
2

9
2
0
.1

9
8

1
1
3
7
.9

1
6

1
3
6
2
.5

1
3

 

 

III. tÝnh vµ bè trÝ cèt thÐp d­l: 

1.TÝnh  cèt thÐp : 

   -Sö dông tao thÐp 7 sîi  12.7mm ,A=98.71 2mm . 

        +C­êng ®é kÐo quy ®Þnh cña thÐp UST : MPaf pu 1860 . 

        +Giíi h¹n ch¶y cña thÐp øng suÊt tr­íc : MPaff pupy 16749.0  . 

        +M«®un ®µn håi cña thÐp øng suÊt tr­íc : MPaEp 197000 . 

        +øng suÊt sau mÊt m¸t : MPaxff yT 2.133916748.08.0 . 

        + Giíi h¹n øng suÊt cho bªt«ng : f’c =50(Mpa) c­êng ®é chÞu nÐn 28 ngµy. 

  S¬ bé chän cèt thÐp:  

                                    APS =
Zf

M

T *
   

 Trong ®ã : Z= mmx
h

h
h

d
ff

P 5.1388
2

194
16509.0

2
9.0

2
 

                  M :m«men lín nhÊt t¹i mÆt c¾t L/2 (105)–TTGH c­êng ®é. 
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                         M=ML/2=9000.013x10 6  N.mm. 

     A PS =
Zf

M

T *
  = 2

6

4836
5.13882.1339

10013.9000
mm

x

x
 

             Sè bã = 7
771.98

4836

x
 bã(7 tao 12.7) =7 (bã) 

  Suy ra :  APS =4836 2mm  

2.Bè trÝ vµ uèn cèt chñ : 

   

200
200 1

200
200
200

3
2

4

5

MC100 15

1
6

5
0

L  = 30400300

101 102 103 104 105

L  = 31000

150
3040

 

 

Bè trÝ 7 bã nh­ h×nh vÏ : 

5

3

2

1

4
3

4

5

MÆt c¾t  L/2_105MÆt c¾t  Gèi _100

2
0
0

2300

1
2
5
0

1
4
5
0

1
6
5
0

2
0
0 4
0
0

120 120360

600

2300

2
0
0

150
100

200

2
5
0
2
0
0

110

90

1101

2

1

2

120120 180180

1
6
5
0

Y
p

Y
p

2

1

1
0
5
0

 

 Ta cã : 

   -T¹i mÆt c¾t  Gèi : 



Tr­êng ®¹i häc D¢N LËP H¶I PHßNG                                                           ®å ¸n tèt nghiÖp 
           Khoa cÇu ®­êng                                                                          PhÇn 1: ThiÕt kÕ cá së                                                                      phÇn1:   ThiÕt kÕ c¬ së                                

GVHD:Th.s. TRÇN ANH TUÊN                                                                                    

 SV      : PH¹M QUANG TRUNG _091394                                                                 trang:  92 

mm
f

xxf
yP 707

7

)14501250105024002200(
 

   -T¹i mÆt c¾t gi÷a nhÞp( L/2): 

mm
f

xxf
yP 168

7

)3103200390(
 

2.1.§Æc tr­ng h×nh häc tiÕt diÖn: 

a.T¹i MC L/2 (gi÷a nhÞp): 

 *Giai ®o¹n 1 :(kh«ng cã mèi nèi ,trõ lç rçng): 

Ta cã : 

  50023000 mnbsb 1800mm 

 hf = 194mm, mmbw 200 , h d =350mm 

 h =1650-15=1635mm 

   mmb 6001  , 
4

2

0
rd

nF , n:sè bã=7 

    0F 19782 2mm  

    mmdr 60  :®­êng kÝnh lç rçng . 

   yp =168mm. 

DiÖn tÝch : 

   010 )()( FhbbhbhbbA dwwfwg . 

        =(1800-200)*194+200*1635+(600-200)*350-19782=757618 mm2. 

M«men tÜnh víi ®¸y dS . 

p
d

ww

f

fwd yF
h

bb
h

b
h

hhbbS 0

2

1

2

0
2

)(
2

)
2

()( =641937876 3mm . 

g

d

d
A

S
y

1
=847mm mmyy dtr 7881635

11
, mmyye pdg 679168847

1
.

2

0

2

1

3

1

2
3

2

0

3

0 )
2

()
2

()(
12

)()
2

(
12

)
2

()(
12

)( d
d

d
ddw

d
wdww

f

trfw

f

wg

h
yF

h
yhbb

h
bb

h
yhb

h
b

h
yhbb

h
bbI

     =2.78031x1011  mm4 

  VËy m«men qu¸n tÝnh víi trôc 1-1 : Ig=2.78031x1011  mm4 

  * giai ®o¹n 2 :(trôc 2-2) cã kÓ ®Õn mèi nèi vµ cèt thÐp D¦L: 

+DiÖn tÝch t­¬ng ®­¬ng : 

    smnPS

c

p

gc tbxA
E

E
AA 757618+(197000*4836)/30358+500*185=881500 mm2  

+M«men tÜnh víi trôc 1-1 : 

22

11

F0

ts

e

h
f

y

bw

h

b0

b1

bmn/2 bmn/2

e
c

g

d

p

h

c

Y
Y

Y
Y

tr
1

d
1

tr
2

d
2
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  8164836
30358

197000
)

2

185
788(185500)

2
(18550011 xxxxxexA

E

Et
yxxS gPS

c

ps

tr  

        =38726112  mm3 

  C= mm
A

S

c

4411  , mmcyy trtr 7444478812  , mmcyy dd 9184487412  . 

   mmcee gc 72344679 . 

+M«men qu¸n tÝnh t­¬ng ®­¬ng (G§ 2): 

2

2

2

2

3
2 )()

2
(

12
p

d

PS

c

pstr

smn
s

mnggc yyxxA
E

Et
ytb

t
bxcAII  

=2.78031x1011+757618*442+500x
12

1853

+500*185*(744-
2

185
) 2 + 2)168918(4836

30358

197000
xx  

=3.20615x1011   ( mm4 ) 

b.T¹i mÆt c¾t  gèi: 

    -giai ®o¹n 1 : 

Ta cã: 

    mmbsb mn 180050023000   

 
4

2

0
rd

nF ,n:sè bã=7 0F 19782 2mm  

   h=1650-15=1635mm , mmb 6001  ,   

   py 707mm. 

DiÖn tÝch : 

   197821635600185)6001800(0110 xxFhbtbbA sg 1183218mm2 

M«men tÜnh víi ®¸y dS . 

3

0

2

110 1130416626
2

)
2

()( mmyF
h

b
t

htbbS p

s

sd  

mm
A

S
y

g

dd 9551  mmy tr 68095516351  , mmeg 248707955 . 

)(1013124.3)
2

(
12

)
2

()(
12

)( 4112

0

2

11

3

1

2

110

3

10 mmxeF
h

yhb
h

b
t

ytbb
t

bbI g

dstr

s

s

g  

   -giai ®o¹n 2 : 

        PS

c

p

smngc xA
E

E
tbAA =1307100 2mm . 

22

11

F0

y tr
2

b1
h

d
y tr

1
y d

1 y
d

2e
ge

c

h

bmn/2 bmn/2
b0

y p

ts
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        gPS

c

pstr

smn xexA
E

Et
ytbS )

2
( 111  

              =500x185x(680-
2

185
)- 2484836

30358

197000
xx = 46561036 3mm . 

        C= mm
A

S

c

3611  mmcyy trtr 6443668012 . 

         mmcyy dd 99112  , mmcee gc 284  . 

      22

2

3
2 )

2
(

12
cPS

c

pstr

smn
s

mnggc eA
E

Et
ytb

t
bcAII  

         =3.13124x10 11 +1183218x36 2 +500x
12

1853

+500x185x(644-
2

185
) 2 + 

              + 22484836
30358

197000
xx =3.44985 11 4mm . 

2.2.TÝnh to¸n chiÒu dµi bã c¸p(TÊt c¶ c¸c bã ®Òu uèn cong d¹ng parab«n  bËc 2) : 

 

+TÝnh chiÒu dµi vµ to¹ ®é cña c¸c bã cèt thÐp : 

    ChiÒu dµi 1 bã : 

       L=l+
l

f

3

8 2

 

- Bã 1: l=30400, 110902001f  , 

304003

1108
30400

2

1
x

x
L  30401 mm 

T­¬ng tù ta cã b¶ng : 

 

Tªn bã Sè bã L(mm) 
if (mm) iL (mm) 

Bã 1 2 30400 110 30401 

Bã 2 2 30400 200 30404 

Bã 3 1 30400 960 30481 

Bã 4 1 30400 1050 30497 

Bã 5 1 30400 1140 30514 

 

 

ChiÒu dµi trung b×nh : 

x

y

§¸y dÇm

y=

L/2 L/2

Y

H
X

4f.(l-x).x
2l

H= (f +a-y)

  a

f
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   mm
xx

Ltb 30443
7

305143049730481230404230401
 

+To¹ ®é y vµ H :  H=f +a –y ,víi y=
2

*)(4

l

xxlf
. 

 T¹i mÆt c¾t gèi cã: x0=0 mm. 

 

Tªn bã a(mm) 
if (mm)  x(mm) y(mm) H(mm) 

1   90   110    0    0 200 

2   200   200    0    0 400 

3   90   960    0    0 1050 

4   200  1050    0    0 1250 

5   310  1140    0    0 1450 

 

 T¹i mÆt c¾t 1 cã : x1=3040 mm. 

 

Tªn bã a(mm) 
if (mm)  x(mm) y(mm) H(mm) 

1   90   110    3040 40 160 

2   200   200    3040 72 328 

3   90   960    3040 346 704 

4   200  1050    3040 378 872 

5   310  1140    3040 410 1040 

 

 T¹i mÆt c¾t 2 cã :x2=6080 mm. 

 

Tªn bã a(mm) 
if (mm)  x(mm) y(mm) H(mm) 

1   90   110    6080 70 130 

2   200   200    6080 128 272 

3   90   960    6080 614 436 

4   200  1050    6080 672 578 

5   310  1140    6080 730 720 

 

 T¹i mÆt c¾t 3 cã :x3=9120 mm: 
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Tªn bã a(mm) 
if (mm)  x(mm) y(mm) H(mm) 

1   90   110   9120 92 108 

2   200   200   9120 168 232 

3   90   960   9120 806 244 

4   200  1050   9120 882 368 

5   310  1140   9120 958 492 

 T¹i mÆt c¾t 4 cã :x4=12160 mm. 

Tªn bã a(mm) 
if (mm)  x(mm) y(mm) H(mm) 

1   90   110    12160 106 94 

2   200   200    12160 192 208 

3   90   960    12160 922 128 

4   200  1050    12160 1008 242 

5   310  1140    12160 1094 356 

 

 T¹i mÆt c¾t 5 (L/2) cã :x5=15200mm. 

Tªn bã a(mm) 
if (mm)  x(mm) y(mm) H(mm) 

1   90   110    15200 110 90 

2   200   200    15200 200 200 

3   90   960    15200 960 90 

4   200  1050    15200 1050 200 

5   310  1140    15200 1140 310 

 

     B¶ng tæng hîp to¹ ®é y vµ H trong c¸c mÆt c¾t: 

MÆt c¾t To¹ ®é c¸c mÆt c¾t (y) mm 

Tªn bã 100 101 102 1003 104 105 

   1    0 40 70 92 106 110 

   2    0 72 128 168 192 200 

   3    0 346 614 806 922 960 

   4    0 378 672 882 128 1050 

   5    0 410 730 958 1094 1140 

  

MÆt c¾t To¹ ®é c¸c mÆt c¾t (H) mm 

Tªn bã 100 101 102 1003 104 105 

   1     200 160 130 108 94 90 
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* VÝ dô mÆt c¾t 101:(h×nh bªn)  

 

 

 

 

 

IV.TÝnh øng suÊt mÊt m¸t: 

1. MÊt  do ma s¸t  : 

                      )1( )(kx

PIPF eff  

   Trong ®ã : 

        - PIf :øng suÊt khi c¨ng kÐo  

         PIf  =0.8 PUf =0.8x1860=1488 MP a  

       - K=6.6x10 7 /mm 

       - 23.0 . 

       -x :lµ chiÒu dµi bã c¸p tÝnh tõ ®Çu kÝch neo ®Õn mÆt c¾t ®ang tÝnh ­s mÊt m¸t . 

TÝnh khi kÝch 2 ®Çu : 

  +vËy X cña tÊt c¶ c¸c bã t¹i MC100 ®Òu b»ng kh«ng . 

  +X cña bã t¹i mÆt c¾t 105 b»ng 1 nöa chiÒu dµi toµn bé IL  cña nã. 

  +TÝnh X cña 1 bã t¹i mÆt c¾t bÊt k× ®­îc tÝnh gÇn ®óng nh­ sau : 

* T¹i  MC 101: 

      )()1.0(
2

1

2

1 ylX   11 XX . 

* T¹i  MC 102: 

      
2

12

2

12 )()1.0( yylXX  

* T¹i MC 103: 

   2     400 328 272 232 208 200 

   3   1050 704 436 244 128 90 

   4   1250 872 578 368 242 200 

   5   1450 1040 720 492 356 310 

2300

2
0
0

3
2
8 1
6
0 7
0
4

8
7
2

1
0
4
0

1
6
5
0

100 101 102 103 104 105

Gèi

0.1*L 0.1*L 0.1*L 0.1*L0.1*L

X
1 X

2 X
3 X

4 X
5

1Y
2Y

3Y
4Y

5Y  = f
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2

23

2

23 )()1.0( yylXX  

* T¹i MC 104: 

       
2

34

2

34 )()1.0( yylXX  

a. TÝnh cho bã 1: 

       22

1 403040X =3040 mm 

       22

2 )4070(3040X =3040 mm. 

       22

3 )7092(3040X =3040 mm. 

       22

4 )92106(3040X =3040 mm. 

b. TÝnh cho bã 2 : 

      22

1 723040X =3041 mm. 

     22

2 )72128(3040X =3040 mm. 

     22

3 )128168(3040X =3040 mm. 

     22

4 )168192(3040X =3040 mm. 

c. TÝnh cho bã 3 : 

     22

1 3463040X =3060 mm. 

     22

2 )346614(3040X =3052 mm. 

     22

3 )614806(3040X =3046 mm. 

    22

4 )806922(3040X =3042 mm. 

d. TÝnh cho bã 4 : 

    22

1 3783040X =3063 mm. 

    22

2 )378674(3040X =3054mm. 

    22

3 )674882(3040X =3047 mm. 

    22

4 )8821008(3040X =3043 mm. 

e. TÝnh cho bã 5 : 

    22

1 4103040X =3068 mm. 

    22

2 )410730(3040X =3057 mm. 
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    22

3 )730958(3040X =3049 mm. 

    22

4 )9581094(3040X =3043 mm. 

+ :lµ tæng gi¸ trÞ tuyÖt ®èi c¸c gãc uèn cña bã ct tÝnh tõ vÞ trÝ kÝch ®Õn mÆt c¾t : 

               x0 . 

       Víi  0 :lµ gãc tiÕp tuyÕn víi ®­êng cong t¹i gèc to¹ ®é . 

             

   x :lµ gãc gi÷a tiÕp tuyÕn víi ®­êng cong t¹i to¹ ®é x . 

- §­êng cong bã ct : 

              y=
2

*)(4

l

xxlf
   

             )
2

1(
4

l

x

l

f
tg x . 

 

TÝnh ,,0 x  cho c¸c bã c¸p  

         t¹i c¸c mÆt c¾t cÇn tÝnh ­s mÊt m¸t: 

+) TÝnh 0  cho c¸c bã (x=0): 

 -bã 1 :tg 0 = )01(
30400

1104
)

2
1(

4 x

l

x

l

f
= 0.014474 0 = 0.83 ®é = 0.014473 radan 

 -bã 2: tg 0 = )01(
30400

2004
)

2
1(

4 x

l

x

l

f
= 0.026316 0 =1.51 ®é = 0.026310 radan 

-bã 3: tg 0 = 126316.0
30400

9604x
 0 = 7.20 ®é = 0.125651 radian 

-bã 4 : tg 0 = 138158.0
30400

10504x
 0 = 7.87 ®é = 0.137289 radian 

-bã 5 : tg 0 = 15.0
30400

11404x
 0 =8.53 ®é =0.148890 radian 

LËp b¶ng :           

Tªn bã x(mm) L(mm) 
if (mm) 0  (®é) 

Bã 1    0 30400 110 0.83 

Bã 2    0 30400 200 1.51 

Bã 3    0 30400 960 7.20 

Bã 4    0 30400 1050 7.87 

Bã 5    0 30400 1140 8.53 

y

x

L/2

f

x
0

y

x
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+)  TÝnh x  t¹i c¸c mÆt c¾t cho c¸c bã : 

*  T¹i mÆt c¾t 101 cã :  x1=3040 mm. 

-bã 1 : tg x = 011579.0)
30400

30402
1(

30400

1104
)

2
1(

4 xx

l

x

l

f
x =0.66 ®é. 

T­¬ng tù ta cã b¶ng sau : 

 

Tªn bã x(mm) L(mm) 
if (mm) x (®é) 

Bã 1 3040 30400 110  

Bã 2 3040 30400 200  

Bã 3 3040 30400 960  

Bã 4 3040 30400 1050  

Bã 5 3040 30400 1140  

 

* T¹i mÆt c¾t 102 cã : x2=6080 mm.      

     

Tªn bã x(mm) L(mm) 
if (mm) x (®é) 

Bã 1 6080 30400 110        0.50  

Bã 2 6080 30400 200        0.90  

Bã 3 6080 30400 960        4.33  

Bã 4 6080 30400 1050        4.74  

Bã 5 6080 30400 1140        5.14  

 

* T¹i mÆt c¾t 103 cã : x3=9120 mm. 

 

Tªn bã x(mm) L(mm) 
if (mm) x (®é) 

Bã 1 9120 30400 110  

Bã 2 9120 30400 200 0.60  

Bã 3 9120 30400 960 2.89  

Bã 4 9120 30400 1050  

Bã 5 9120 30400 1140  

 T¹i mÆt c¾t 104 cã : x4=12160 mm. 
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Tªn bã x(mm) L(mm) 
if (mm) x (®é) 

Bã 1 12160 30400 110  

Bã 2 12160 30400 200  

Bã 3 12160 30400 960  

Bã 4 12160 30400 1050  

Bã 5 12160 30400 1140  

 

 

* T¹i mÆt c¾t 105 (L/2) : th× tÊt c¶ c¸c bã cã 00x . 

+)  TÝnh  cho c¸c bã t¹i c¸c mÆt c¾t : 

      C«ng thøc:    x0  

- T¹i mÆt c¾t 101: 

 

Tªn bã 0 (®é) x (®é) (®é) (radian) 

Bã 1 0.83    

Bã 2 1.51    

Bã 3 7.20    

Bã 4 7.87    

Bã 5 8.53    

 

- T¹i mÆt c¾t 102: 

 

Tªn bã 0 (®é) x (®é) (®é) (radian) 

Bã 1 0.83        0.50    

Bã 2 1.51        0.90    

Bã 3 7.20        4.33    

Bã 4 7.87        4.74    

Bã 5 8.53        5.14    

 

- T¹i mÆt c¾t 103: 

 

Tªn bã 
0 (®é) x (®é) (®é) (radian) 

Bã 1 0.83    
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Bã 2 1.51 0.60    

Bã 3 7.20 2.89    

Bã 4 7.87    

Bã 5 8.53    

 

- T¹i mÆt c¾t 104: 

 

Tªn bã 
0 (®é) x (®é) (®é) (radian) 

Bã 1 0.83    

Bã 2 1.51    

Bã 3 7.20    

Bã 4 7.87    

Bã 5 8.53    

 

- T¹i mÆt c¾t 105(L/2): 

 

Tªn bã 
0 (®é) x (®é) (®é) (radian) 

Bã 1 0.83    0 0.83  

Bã 2 1.51    0 1.51  

Bã 3 7.20    0 7.20  

Bã 4 7.87    0 7.87  

Bã 5 8.53    0 8.53  

 

B¶ng tæng hîp  cho c¸c bã c¸p t¹i c¸c mÆt c¾t : 

Bã thÐp 
MC 100 MC101 MC102 MC103 MC104 MC105 

(Rad) (Rad) (Rad) (Rad) (Rad) (Rad) 

1 0       

2      0      

3 0       

4 0       

5 0       

 

 TÝnh øng suÊt mÊt m¸t do ma s¸t t¹i c¸c mÆt c¾t  lËp thµnh b¶ng: 

 

a. MÆt c¾t 101: 



Tr­êng ®¹i häc D¢N LËP H¶I PHßNG                                                           ®å ¸n tèt nghiÖp 
           Khoa cÇu ®­êng                                                                          PhÇn 1: ThiÕt kÕ cá së                                                                      phÇn1:   ThiÕt kÕ c¬ së                                

GVHD:Th.s. TRÇN ANH TUÊN                                                                                    

 SV      : PH¹M QUANG TRUNG _091394                                                                 trang:  103 

Bã iL  pif  k 
x 

( iL /2) 
 (Rad) 

kxe1
 

PFf (

MPa) 

1 30401 1488 6.67*10^-

7 
 

0.23 
 

0.0107631 16.02 

2 30404 1488 6.67*10^-

7 
 

0.23 
 

0.0113197 16.84 

3 30481 1488 6.67*10^-

7 
 

0.23 
 

0.0157802 23.48 

4 30497 1488 6.67*10^-

7 
 

0.23 
 

0.0163386 24.31 

5 30514 1488 6.67*10^-

7 
 

0.23 
 

0.0168175 25.02 

 

tb

PFf =(16.02*2+16.84*2+23.48+24.31+25.02)/7 = 19.79 MPa 

b. MÆt c¾t 102: 

Bã iL  pif  k 
x 

( iL /2) 
 (Rad) 

kxe1
 

PFf (

MPa) 

1 30401 1488 6.67*10^-

7 
 

0.23 
 

0.0113984 16.96 

2 30404 1488 6.67*10^-

7 
 

0.23 
 

0.0125096 18.61 

3 30481 1488 6.67*10^-

7 
 

0.23 
 

0.0214532 31.92 

4 30497 1488 6.67*10^-

7 
 

0.23 
 

0.0224792 33.45 

5 30514 1488 6.67*10^-

7 
 

0.23 
 

0.0235042 34.97 

 

tb

PFf =(16.96*2+18.61*2+31.92+33.45+34.97)/7 = 24.5 MPa 

c. MÆt c¾t 103: 

Bã iL  pif  k 
x 

( iL /2) 
 (Rad) 

kxe1
 

PFf (

MPa) 

1 30401 1488 6.67*10^-

7 
 

0.23 
 

0.0120728 17.96 

2 30404 1488 6.67*10^-  0.23  0.0136979 20.38 
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7 

3 30481 1488 6.67*10^-

7 
 

0.23 
 

0.0270935 40.32 

4 30497 1488 6.67*10^-

7 
 

0.23 
 

0.0286595 42.65 

5 30514 1488 6.67*10^-

7 
 

0.23 
 

0.0313515 46.65 

 

tb

PFf =(17.96*2+20.38*2+40.32+42.65+46.65)/7 = 29.47 Mpa 

c. MÆt c¾t 104: 

Bã iL  pif  k 
x 

( iL /2) 
 (Rad) 

kxe1
 

PFf (

MPa) 

1 30401 1488 6.67*10^-

7 
 

0.23 
 

0.0127070 18.91 

2 30404 1488 6.67*10^-

7 
 

0.23 
 

0.0148850 22.15 

3 30481 1488 6.67*10^-

7 
 

0.23 
 

0.0327010 48.66 

4 30497 1488 6.67*10^-

7 
 

0.23 
 

0.0348007 51.78 

5 30514 1488 6.67*10^-

7 
 

0.23 
 

0.0368186 54.79 

 

tb

PFf =(18.91*2+22.15*2+48.66+51.78+54.79)/7 = 33.91 Mpa 

d. MÆt c¾t L/2: 

Bã iL  pif  k 
x 

( iL /2) 
 (Rad) 

kxe1
 

PFf (

MPa) 

1 30401 1488 6.67*10^-

7 
 

0.23 
 

0.0133805 19.91 

2 30404 1488 6.67*10^-

7 
 

0.23 
 

0.0160706 23.91 

3 30481 1488 6.67*10^-

7 
 

0.23 
 

0.0383151 57.01 

4 30497 1488 6.67*10^-

7 
 

0.23 
 

0.0409031 60.86 
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5 30514 1488 6.67*10^-

7 
 

0.23 
 

0.0434461 64.65 

 

tb

PFf =(19.91*2+23.91*2+57.01+60.86+64.65)/7 = 38.59 Mpa 

 

2. MÊt do tr­ît neo : 

                         P

tb

PA E
l

L
f *  

     Trong ®ã :  lÊy  mmxLneoneommL 1262,21/6 . 

                       aP MPE 197000  

                       mmltb 29448  

     Suy ra : aPA MP
x

f 6.77197000*
30459

26
 

3. MÊt do nÐn ®µn håi bªt«ng (mçi lÇn c¨ng 1 bã ): 

                           cgp

CI

P
PES xf

E

E
x

N

N
f

ª2

)1(
 

    Trong ®ã :  N=7  bã. 

                      '4800 cici fE  ,víi acci MPxff 40508.0%80 '' . 

                      '

cif : c­êng ®é bª t«ng lóc c¨ng. 

                      aci MPE 27153   

                      148818608.08.0 xff PUPI . 

                     cgpf :øng suÊt t¹i träng t©m ct do lùc c¨ng ®· kÓ ®Õn mÊt us do ma s¸t +tôt neo vµ do 

träng l­îng b¶n th©n g1 : 

 -lùc c¨ng : tb

xPSPAPFpii xCosxAfffP . 

    Trong ®ã : 

                     tb

x :lµ gãc trung b×nh cña tiÕp tuyÕn víi c¸c bã t¹i mÆt c¾t tÝnh to¸n  

3.1. Lùc c¨ng ip  t¹i c¸c mÆt c¾t lµ : 

a.  MC Gèi : 

   4836998.06.771488 xxPi 6807053 N 

 Víi  tb

x =(0.86x2+1.51x2+7. 2+7.87+8.53)/7=3.834 998.0cos tb

x . 

b.  MC  101 : 

      Pi=(1488-(77.6+19.79))*0.998*4836 = 6711540 N 
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c.  MC 102 : 

      Pi=(1488-(77.6+29.47))*0.998*4836 = 6688808 N 

d.  MC 103 : 

      Pi=(1488-(77.6+24.5))*0.998*4836 = 6664821 N 

e.  MC 104 : 

      Pi=(1488-(77.6+33.91))*0.998*4836 = 6643392 N 

f.  MC 105(L/2) : 

     Pi=(1488-(77.6+38.59))*0.998*4836 = 6620805 N 

3.2. TÝnh cgpf  cho c¸c mÆt c¾t :            g

g

g

g

i

g

i
cgp xe

I

M
xe

I

p

A

p
f 12    

    Víi  1M  : m«men do träng l­îng b¶n th©n 1g  tÝnh theo TTGHSD. 

- T¹i MC Gèi :( 01M ). 

11

2

1013124.3

2486807053

1183218

6807053

x

x
fcgp

 - 7.08 MPa 

- T¹i MC L/2(105) : 

 
11

6

11

2

1078031.2

7691033.2384

1078031.2

7696620805

757816

6620805

x

xx

x

x
fcgp

 -16.22  Mpa 

VËy mÊt do nÐn ®µn håi  bªt«ng ( PESf ) lµ: 

- MC Gèi : 

      aPES MP
xx

xx
f 01.22

2715372

09.7197000)17(
. 

- MC L/2 : 

      aPES MP
xx

xx
f 43.50

2715372

22.16197000)17(
. 

4. MÊt us do co ngãt bªt«ng (kÐo sau): 

-T¹i tÊt c¶ c¸c mÆt c¾t nh­ nhau : 

        HfPSR 85.093  ,víi H ®é Èm =80%. 

        aPSR MPxf 258.085.093 . 

5. MÊt us do tõ biÕn bªt«ng. 

   00.70.12 cdpcgpPCR fff . 

Trong ®ã : 

         - cgpf :lµ ­s t¹i träng t©m ct do lùc nÐn iP  (®· kÓ ®Õn mÊt do ma s¸t ,tôt neo vµ nÐn ®µn håi ) ,vµ 

do träng l­îng b¶n th©n. 
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-TÝnh lùc iP  cho c¸c mÆt c¾t : 

      tb

xPSPESPAPFpii xxAffffP cos( . 

- MC Gèi : 

   NxxPi 53.6700825998.04836)]05.226.77(1488[ . 

  0cdpf  ,v× m«men =0. 

11

2

1013124.3

2486700633

1183218

6700633

x

x
fcgp

 - 6.97 Mpa 

   PCRf =12.0*6.97 +0 = 83.64 MPa 

- MC (105)L/2 : 

   NxxPi 29.637741314836)]43.506.7756.38(1488[  

  Suy ra MC L/2: 
MPa

x

xx

x

x
f cgp 39.15

1078031.2

7691033.2384

1078031.2

7696390339

757618

6390339
11

6

11

2
 

 cdpf  :­s do tÜnh t¶i 2 g©y ra .  

  ac

c

lpa

cdp MPx
x

x
xe

I

MM
f 31.2723

1020615.3

10)58.27681.682()(
11

6
2

. 

aPCR MPxxf 51.16831.2739.150.12 . 

6. MÊt øng suÊt do chïng cèt thÐp : 

       
21 PRPRPR fff .   C¨ng sau  gÇn ®óng : 0

1PRf . 

-  TÝnh :            )](2.04.03.0138[3.0
2 PCRPSRPESPFPR fffff . 

* MC Gèi  :   aPR MPxxf 24.32)]64.8325(2.005.224.003.0138[3.0
2

. 

* MC L/2  :   aPR MPxxf 26.20)]51.16825(2.043.504.059.383.0138[3.0
2

 

7. Tæng hîp c¸c øng suÊt mÊt m¸t  : 

 

 MÊt m¸t tøc thêi : PESPAPFPT ffff 1  

MÆt c¾t PFf (MPa) PAf (MPa) PESf (MPa) 
1PTf (MPa) 

Gèi 0 77.6      22.01 99.61 

(L/2)105 38.59 77.6 50.43 166.62 

 

 MÊt m¸t theo thêi  gian : PRPCRPSRPT ffff .2  

MÆt c¾t PSRf (MPa) PCRf (MPa) 
PRf (MPa) 2PTf  (MPa) 

Gèi 25 83.64 32.24 140.88 
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(L/2)105 25 168.51 20.26 213.77 

 

 Tæng mÊt m¸t : PTf  =  21 PTPT ff   

TiÕt diÖn 1PTf  (MPa) 2PTf ( MPa) PTf  ( MPa) 

gèi  99.61 140.88 240.49 

(L/2)105 166.62 213.77 380.39 

 

V. kiÓm to¸n theo ttgh c­êng ®é 1 : 

1. KiÓm tra søc kh¸ng uèn : 

*  kiÓm tra MC L/2 (bá qua cèt thÐp th­êng): 

  -PhÇn trªn ®· cã : b = S =2300 mm. 

  - mm
xx

h f 196
2002300

)1941650185500(
 

  - mmyp 168  , mmd p 14671681635 . 

  - 24836mmAPS  , 85.0  , 50'

cf . 

   28.0)04.1(2
pu

py

f

f
k . 

   +gi¶ thiÕt trôc trung hoµ qua c¸nh : 

                       

0.85f'c

fpsAps.

Aps

b

b

h

bd

y
h

w

f

2

d

p

p

a
ac

1  

 

p

pu

psc

puPS

d

f
kAbf

fA
C

1

'85.0

=

1467

1860
483628.0230085.05085.0

18604836

xxxxx

x
=106 mm< fh =196 mm 

+Søc kh¸ng danh ®Þnh cña tiÕt diÖn : 

          )
2

(
a

dfAM pPSPSn  ,  a= mmxxc 9010685.01 . 
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          a

p

puPS MPxx
d

c
kff 1822)

1467

106
28.01(1860)1( . 

  mKNxxM n .12530)
2

90
1467(18224836  

     +KiÓm tra : mKNMMMM Lunu .013.9000,1, 2/  < Mn=12530 KN.m    ®¹t . 

2. KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp tèi ®a :               

         42.0
cd

C
. 

         mm
x

xx

fA

dfA
d

PSPS

pPSPS

c 1467
18224836

146718224836
. 

         C =106 mm <0.42 cd = 0.42x1467= 616 mm  ®¹t . 

3. KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp tèi thiÓu : 

         ucrn MMM 33.1,2.1min  

Trong ®ã :   

-   crM :m«men b¾t ®Çu g©y nøt dÇm BTDUL tøc lµ khi ®ã us biªn d­íi ®¹t trÞ sè us kÐo khi uèn lµ :   

acr MPff 45.45063.063.0 ' . 

-   Ph­¬ng tr×nh crM  víi tiÕt diÖn nguyªn c¨ng sau (2 giai ®o¹n): 

  45.4
)(

22

2

1
1

1

d

c

d

c

htlpad

g

d

g

gi

g

r y
I

M
y

I

MMM
y

I

M
y

I

eP

A

Pi
f  

 + PSPTpyI AffP )8.0(   , aPTPTPT MPfff 39.38077.21362.16621 . 

 

 + 1M : m«men MC L/2 do tÜnh t¶i 1 = 2384 KN.m(TTGHSD). 

 + aM 2 : m«men MC L/2 do tÜnh t¶i 2(kh«ng cã líp phñ )= 728 KN.m. 

 + lpM  : m«men MC L/2 do líp phñ = 296 KN.m 

 + Mht =(1.25*MTR+MLN)*mgM+MNg*mgNg  

            = (1.25*2007.75+1074.336)*0.641+346.56*1.065 

            = 2666.45 (KN.m) 

  + M :lµ phÇn m«men thªm vµo ®Ó tiÕt diÖn b¾t ®Çu nøt. 

* Thay c¸c sè liÖu MC (105)L/2 vµo ph­¬ng tr×nh ®Ó tÝnh M : 

  .46368054836)39.38018609.08.0( NxxxPi  

cdd

c

c

d

htlpa

d

c

g

d

gI

d

c

g

I xI
yy

I
x

I

yMMM

y

I
x

I

yMeP

y

I
x

A

P
M

22

22

2

11

2

45.3)()(
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mKNxmKNx
xx

x

xx

xxxxx

x

xx

.10099.7.10099.7
918

10206.345.4
10)45.2666296728(

9181078031.2

10206.3874)1023846794636805(

918757618

10206.34636805

39
11

6

11

11611

 

    mKNMMMMMM htlpacr .45.1317321  

       mKNMM Lu .013.90002/  

+KiÓm tra : ucrn MMmKNM 33.1;2.1min.12530  

                                                   > min{15808.14 ; 11700 KN.m} 

      mKNM n .1170012530  ®¹t. 

4. KiÓm tra søc kh¸ng c¾t cña tiÕt diÖn : 

-   TÝnh cho tiÕt diÖn ë gÇn gèi : 

Søc kh¸ng c¾t tiÕt diÖn  = nV  ,víi 9.0  

  nV :søc kh¸ng c¾t danh ®Þnh . 

               nV =
pvvc

pSc

Vdbf

VVV

'25.0
min  

  cV :søc kh¸ng c¾t do bªt«ng. 

      cV = vvc dbf '083.0 . 

 sV  :søc kh¸ng c¾t do cèt ®ai . 

        sV =
V

VVV

S

ggdfA sin)cot(cot
 ,víi 090 (gãc cèt ®ai ) 

      sV =
V

VVV

S

gdfA cot
. 

 pV :søc kh¸ng c¾t do cèt thÐp  DUL (xiªn): 

       sinPSpip AfV  ,víi pif : c­êng ®é tÝnh to¸n CTD¦L ,  : gãc trung b×nh . 

Trong c¸c c«ng thøc trªn : 

   vb : chiÒu dµy nhá nhÊt cña s­ên dÇm -®Çu dÇm mmbbv 6001 . 

  vd  : chiÒu cao chÞu c¾t cã hiÖu cña tiÕt diÖn –kho¶ng c¸ch hîp lùc trong miÒn chÞu nÐn  

         vµ kÐo cña tiÕt diÖn . 

*   §Çu dÇm: 

+gÇn ®óng chiÒu cao miÒn chÞu nÐn , 

   lÊy b»ng chiÒu cao miÒn chÞu nÐn MC L/2. 

Ap

b

h
=1

6
3

5p

y   =707

h

d

p

f

w

S

=185
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        C=126 mm
c

dd pv 875
2

106
7071635

2
. 

MÆt kh¸c mmd

h

d

c
d

d vp

p

v 1171

117172.0

7889.0

875
2

max . 

 vA :diÖn tÝch tiÕt diÖn cèt ®ai trong ph¹m vi 1 b­íc ®ai : 

                 
svsv

cèt ®ai 4 nh¸nh 

                  

  Trong ®ã víi  L=31m ®Çu dÇm 6001b  cèt ®ai 14  -4 nh¸nh .1 nh¸nh 

6158.15348.153
4

1414.3

4

2
22

xAmm
xd

f vd
. 

   + vf :c­êng ®é cèt ®ai = aMP400 . 

   + vS :b­íc cèt ®ai (kho¶ng c¸ch c¸c cèt ®ai ) 

   + :lµ hÖ sè tra theo b¶ng lËp s½n. 

   + : lµ gãc cña øng suÊt xiªn tra b¶ng . 

*§Ó tra b¶ng t×m  vµ  ph¶i tÝnh 2 th«ng sè lµ :
'

cf

V
 vµ x . 

-víi V lµ øng suÊt c¾t : 

                        
vv

u

xdxb

V
V  

  uV :lµ lùc c¾t tÝnh to¸n theo TTGHC§ 1 , 9.0 . 

                     
PSp

uvu
x

AE

gVdM cot5.0/
. 

 uM :lµ m«men uèn tÝnh theo TTGHC§1. 

Nh­ vËy ®Ó tra b¶ng t×m  ph¶i tÝnh x  ®Ó tÝnh x  ph¶i biÕt  .VËy ph¶i thö dÇn theo tr×nh tù sau 

: 

a. Tõ biÓu ®å bao m«men vµ lùc c¾t : 

- uM  vµ uV  lÊy c¸ch tim gèi 1 ®o¹n vd . 

Vu

Mu

dv

M101

0.1L =3040

V101
Vgèi
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        Víi :   mKNM .97.3792101  

                   mKNV .51.1362100 . 

                   mKNV .92.1137101  

                   mmd v 1171 . 

            mKNxxd
L

M
M vu .14611171

3040

97.3792

1.0

101 . 

             KNxxd
L

VV
VV vu 12241171

3040

92.113751.1362
92.1137

1.0

101100

101 . 

b. TÝnh øng suÊt c¾t : 

        a

vv

u MP
xx

x

xdxb

V
V 94.1

11716009.0

101224 3

 

       0387.0
50

94.1
'

cf

V
 

c. Gi¶ thiÕt : 0

0 40 , 192.1cot 0g tÝnh 
1x . 

   3
36

1011.4
4836197000

192.11092.11375.01171/1097.3792
1

x
x

xxxx
x . 

Theo 8.0,7.42

1011.4

0387.0

1

0

1

3

'

1
x

f

V

x

c . 

+so s¸nh 1  vµ 0  kh¸c nhiÒu  lµm lÇn thø 2 : 085.17.42cot 0g . 

   3
36

1004.4
4836197000

085.11092.11375.01171/1097.3792
2

x
x

xxxx
x

. 

   Theo  
'

cf

V
 vµ 

2x  tra b¶ng  '0

2 40,42  vµ 8.02 . 

   VËy sè liÖu ®Ó tÝnh  : '04042  vµ 8.0 . 

d. Bè trÝ cèt ®ai tr­íc råi kiÓm tra : 

   B­íc ®ai : 

       mm
xx

x

bf

fA
S

vc

yv

v 699
60050083.0

400615

083.0 '
. 

     KNxxxdbfKNV vvcu 35131171600501.01.01224 '  nªn  

          mmdS vv 6009378.0 . 

  VËy mmSv 600 chän cèt ®ai 414 nh¸nh  mmSv 300 kiÓm tra . 
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      pscn VVVV min  vµ KNdbf vvc 878225.0 ' . 

     + KNxxxxdbfV vvcc 3301171600508.0083.0083.0 ' . 

     + KN
xxx

S

gdfA
V

v

vvv

s 1041
300

085.11171400615cot
. 

     + tbPSpip AfV sin . 

 -TÝnh gãc tb  cña c¸c bã c¸p t¹i x= mmd v 1171 . 

+bã 1: 0

1 76.0013359.0)
30400

11712
1(

30400

1104
)

2
1(

4 xx

L

x

L

f
tg . 

 T­¬ng tù cho c¸c bã kh¸c : 

 LËp b¶ng : 

 

 

 

   06767.0sin88.37/88.727.765.6)39.178.0(2 0

tbtb . 

    .7.31306767.04836)39.38018609.08.0(sin)8.0( KNxxxxAffV tbPSPTpyp   

* Cuèi cïng kiÓm tra søc kh¸ng c¾t : 

      KNVVVKNV pscu 1516)7.3131041330(9.0)(9.01224  ®¹t. 

 

VI.  KIÓM TO¸N THEO TTGH Sö DôNG : 

1. KiÓm tra øng suÊt MC L/2 (gi÷a nhÞp ): 

1.1. Giai ®o¹n c¨ng kÐo cèt thÐp (ngay sau khi ®ãng neo): 

  +c­êng ®é bªt«ng: acci MPff 408.0 '' . 

  +c­êng ®é ct dul : apupi MPxff 4.1376186074.074.0 . 

  + 2757618mmAg  

  + KNMmmymmymmemmxI trd

gg 33.2384,788,874,679,1078031.2 111

411  

a. KiÓm tra øng suÊt biªn d­íi (­s nÐn): 

Bã 
iL (mm) if (mm)  x(mm) 

i (®é) 

1 30400 110 1171 0.78 

2 30400 200 1171 1.39 

3 30400 960 1171 6.65 

4 30400 1050 1171 7.27 

5 30400 1140 1171 7.88 
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   aci

d

g

d

g

gi

g

i

bd MPfxy
I

M
xy

I

xeP

A

P
f 246.0 '

1
1

1 . 

  NxAffP PSPTpii 58504964836)62.1664.1376()( 1  

acibd MPfx
x

x
x

x

x
f 246.032.12874

1078031.2

1033.2384
874

1078031.2

6795850496

757618

5850496 '

11

6

11
 

b. KiÓm tra øng suÊt biªn trªn : 

    
58.125.0

38.1

'1
1

1

ci

a
tr

g

tr

g

gi

g

i

btr
f

MP
y

I

M
y

I

eP

A

P
f  

   Thay sè : 

    38.132.1
1078031.2

7881033.2384

1078031.2

6797885850496

757618

5850496
11

6

11 abtr MP
x

xx

x

xx
f  ®¹t 

1.2. Giai ®o¹n khai th¸c (sau mÊt m¸t toµn bé): 

a. KiÓm tra øng suÊt biªn d­íi :   

       apypi MPxxff 2.133918609.08.08.0 . 

 -Lùc nÐn :  NxAffP PSPTpii 46368054836)39.3802.1339()( . 

   54.35.0
)(

'

2

2

1
1

1 c

d

c

htlpad

g

d

g

gi

g

i

bd fy
I

MMM
y

I

M
y

I

eP

A

P
f . 

54.35.004.2918
10206.3

10)45.2666296728(

874
1078031.2

1033.2384
874

1078031.2

6794636805

757618

4636805

'

11

6

11

6

11

ca

bd

fMPx
x

x

x
x

x
x

x

x
f

 

®¹t. 

b. KiÓm tra øng suÊt biªn trªn : mmymmy trtr 744,788 21  

   ac

tr

c

tr

g

tr

g

gi

g

i

btr MPxfy
I

M
y

I

M
y

I

eP

A

P
f 5.225045.045.0 '

2
2

1
1

1 . 

acbtr MPxfx
x

x

x

xx
x

x

x
f 5.225045.045.0744

102.3

103690

1078.2

788102384
788

1078.2

6794636805

757618

4636805 '

11

6

11

6

11

 

= aa MPMP 5.2202.7 ®¹t. 

2. KiÓm tra øng suÊt mÆt c¾t gèi (MC100): 

2.1. Giai ®o¹n c¨ng kÐo : 

                 tb

PSPTpii AffP 01 cos)(  
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 - Trong ®ã : 

       + 05.47/)53.887.72.7251.1286.0(0 xxtb ®é 

         997.0cos 0

tb . 

       + NxxAffP tb

PSPTpii 8.6156032997.04836)61.994.1376(cos)( 01  

    + 0,955,680,248,1013124.3,1183218 11

4112 MmmymmymmemmxImmA dtr

ggg  

a. KiÓm tra us biªn d­íi : 

         aabd MPMPx
x

x
f 2486.9955

1013124.3

2488.6156032

1183218

8.6156032
11

 ®¹t. 

 

b. KiÓm tra thí trªn : 

      a

tr

g

gi

g

i

btr MPx
x

x
y

I

eP

A

P
f 89.1680

1013124.3

2488.6156032

1183218

8.6156032
111  (nÐn) < fkÐo 

®¹t. 

2.2. Giai ®o¹n khai th¸c: 

    NxxPi 5278135997.04836)]88.14461.99(2.1339[ . 

    4111045.3 mmxIc  , mmymmy dtr 991,644 22 . 

a. KiÓm tra us biªn d­íi : 

       a

d

g

gi

g

i

bd MPx
x

x
y

I

eP

A

P
f 2.9991

1013.3

2845278135

1183218

5278135
112 ®¹t(nÐn). 

b. KiÓm tra us biªn trªn : 

        a

tr

g

gi

g

i

btr MPx
x

x
y

I

eP

A

P
f 38.1644

1013.3

2845278135

1183218

5278135
112 ®¹t(nÐn). 

VII.  TÝNH §é VâNG KÕT CÊU NHÞP : 

1.  KiÓm tra ®é vâng do ho¹t t¶i : 

+TÝnh ®é vâng mÆt c¾t cã to¹ ®é x do lùc P 

  cã to¹ ®é a,b nh­ : (h×nh vÏ) 

              )(
...6

.. 222 xbl
lIE

xbp
y

cc

x  

 

+ S¬ ®å chÊt t¶i tÝnh ®é vâng do xe t¶i 3 trôc:  

( H×nh vÏ) 

   

 

L/2L/2
L=

P PP
3400 3400

30400

yx

ba

x P

L=30400
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P1=P2=145*103 N ; P3=35*103 N .  TÝnh ®é vâng kh«ng cã hÖ sè : 

+ §é vâng MC gi÷a nhÞp L/2 do c¸c lùc : 1p b=15200+4300=19500 mm, x=15200 mm. 

    mm
xxxx

xxxx
y

p

x 57.7
304001020615.3303586

)152001950030400(152001950010145
11

2223

1 . 

+ §é vâng MC L/2 do : 2p  

     mm
xxx

xx

IE

Lp
y

cc

p

x 72.8
1020615.33035848

3040010145

..48

.
11

333

22 . 

+ §é vâng MC L/2 do : 3p b=10900 mm, x=15200 mm. 

     mm
xxxx

xxxx
y

p

x 88.1
304001020615.3303586

)152001090030400(15200109001035
11

2223

3  

+ §é vâng c¸c dÇm chñ coi nh­  chÞu lùc gièng nhau khi chÊt tÊt c¶ c¸c lµn xe : 

   -sè lµn xe : 3
3500

500211500

3500

xB
n x

L  lµn . 

   -hÖ sè xung kÝch :  (1+IM)=1.25. 

+ §é vâng 1 dÇm chñ t¹i  MC L/2 (105): 

       25.1
)( 321

x
n

nyyy
y L

ppp

, víi n = sè dÇm =5. 

       mmx
x

y 6.1325.1
5

3)88.172.857.7(
. 

+KiÓm tra : xly
800

1
mm38

800

30400
6.13 ®¹t. 

2. TÝnh ®é vâng do tÜnh t¶i –lùc c¨ng tr­íc vµ ®é vång t¹i MC L/2(105): 

2.1. §é vâng do lùc c¨ng CT D¦L: 

            
gc

DUL
IE

lw

384

.5 4

. 

  Trong ®ã: 
2

8

L

pe
w  , 4111078.2,679 mmxImmee gg . 

                   NxxAffp PSPTpu 53564024836)39.38018608.0()8.0( . 

             5.31
30400

67953564028
2

xx
w  

            mm
xxx

xx
DUL 5.41

1078.230358384

304005.315
11

4

. 

2.2. §é vâng do träng l­îng b¶n th©n dÇm(giai ®o¹n 1): do mmNg /64.201  
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    mm
xxx

xx

IE

lg
g

g

27
1078.230358384

3040064.205

.

.
.

384

5
11

44

1
1 . 

2.3. §é vâng do tÜnh t¶i 2 : mmNg /86.856.23.62 . 

     mm
xxx

xx

IE

lg
g

c

10
10206.330358384

3040086.85

.

.
.

384

5
11

44

2
2 . 

* §é vâng do lùc c¨ng +tÜnh t¶i  : gäi lµ ®é vâng tÝnh Ty . 

         mmyT 5.410275.41  

VËy dÇm cã ®é vång khi khai th¸c lµ : 4.5 mm. 
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Ch­¬ng iii: tÝnh to¸n  trô cÇu 

I.  Sè LIÖU TÝNH TO¸N: 

I.1. Yêu cầu thiết kế : 

    - TÝnh to¸n  trô T4 : ph­¬ng ¸n 1 . 

    - Tải träng  : HL93,đoàn người 300(kg/m2) 

    - Kết cấu nhịp trªn trô  : 

 + Nhịp tr¸i    : dÇm bªt«ng  CT dài 31m : ltt = 31 (m) 

    + Nhịp phải    : dÇm bªt«ng  CT dài  31m : ltt = 31 (m) 

    - Khổ cầu : 

             B = (8.0+2x1.0) = 10.0 (m) 

    - Mặt cắt ngang gồm 5 dầm BTCT c¸ch nhau 2,3 m. 

    - S«ng th«ng thuyền cấp V. 

I.2. Quy trình thiết kế : 

- Quy tr×nh thiÕt kÕ 22TCN 272-05. 

I.3. Kích thước trụ : (đơn vị cm)       

S¬ ®å cÇu : 

T3 T4

6 cäc khoan nhåi

D=1m  ;  L=25m
6 cäc khoan nhåi

D=1m  ;  L=25m

6 cäc khoan nhåi

D=1m  ;  L=25m

III T5

31
0.05

31
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S¬ ®å trô : 

180

500

50

300

2
0
0

20 20

1
5
0

180

5
0
0

800

7046070

300300

2
0
0

140

mÆt c¾t t¹i trô t4

180

3
0
0

90

7
5

7
5

230

90909090

230230230

225

mÆt bªn trô t4

300 300 100

100

1
4
0

7
5
0

7
5
0

1
0
0

1
0
0

800

100

100

115 115

I

II

III

I

II

III

50

5
0

5
0

50 50 5050

 

1.VÞ trÝ cao ®é : 

     -Cao ®é MNCN:  +3.45 m 

     -Cao ®é MNTT:   +1.2  m 

     -Cao ®é MNTN:   -1.15 m 

2.C¸c líp ®Þa chÊt : 

- Líp 1 : C¸t mÞn. 

- Líp 2 : C¸t h¹t trung. 

- Líp 3 : SÐt pha cts dÎo cøng. 

3.T¶i träng t¸c dông : 

3.1. TÜnh t¶i  t¸c dông (kh«ng hÖ sè): 

 3.1.1. TÜnh t¶i Theo ph­¬ng däc cÇu :                                          

+ tr

DCV :ph¶n lùc gèi tr¸i do träng l­îng k/c nhÞp(KN). 

+ f

DCV :ph¶n lùc gèi ph¶i do träng l­îng k/c nhÞp (KN). 

Vt Vf
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+ tr

DWV :ph¶n lùc gèi tr¸i do líp phñ (KN). 

+ f

DWV :ph¶n lùc gèi ph¶i do líp phñ (KN). 

Víi  

 - tr

dcg :träng l­îng k/c nhÞp tr¸i (kh«ng kÓ líp phñ)/1m dµi cÇu (KN/m). 

 - f

dcg :träng l­îng k/c nhÞp ph¶i (kh«ng kÓ líp phñ)/1m dµi cÇu (KN/m). 

 - tr

dwg :träng l­îng líp phñ –nhÞp tr¸i /1m.(KN/m) 

 - f

dwg :träng l­îng líp phñ –nhÞp ph¶i /1m.(KN/m) 

TÜnh t¶i t¸c dông lªn trô cã thÓ chia thµnh c¸c t¶i träng nh­ sau: 

a. TÜnh t¶i b¶n th©n trô : 

Bao gåm toµn bé t¶i träng b¶n th©n cña kÕt cÊu trô còng nh­ cña bÖ mãng. 

C«ng thøc x¸c ®Þnh:   Pi = Vi i  

Trong ®ã: 

       + Pi : t¶i träng b¶n th©n thµnh phÇn thø i cña trô 

       + Vi : thÓ tÝch khèi thµnh phÇn thø i cña trô 

       + i : träng l­îng riªng t­¬ng øng thµnh phÇn thø i. 

-Träng l­îng (mò trô +®¸ t¶ng):  

      KNTxVxP btmt 4.75994.755.2375.30  

-Träng l­îng phÇn th©n trô (tõ I-I ®Õn II-II) : 

      KNTxVxP bttr 14966.1495.285.59 . 

-Träng l­îng bÖ mãng :  

      KNTxxVP btmm 19888.1985.25.79  

b. TÜnh t¶i kÕt cÊu phÇn trªn: 

- TÜnh t¶i phÇn 1: bao gåm träng l­îng b¶n th©n cña kÕt cÊu nhÞp dÇm g1 = 20.64 KN/m 

- TÜnh t¶i phÇn 2: bao gåm toµn bé träng l­îng b¶n th©n cña c¸c c¸c líp phñ mÆt cÇu, lan can, gê ch¾n 

còng nh­ mét sè thiÕt bÞ, c«ng tr×nh phôc vô trªn cÇu 

  +TÜnh t¶i dÇm ngang, mèi nèi, lan can: ph©n bè ®Òu trªn toµn chiÒu dµi ®­êng ¶nh h­ëng víi c­êng ®é 

g2a  = 6.3 KN/m 

  +TÜnh t¶i líp phñ mÆt cÇu: ph©n bè ®Òu trªn toµn chiÒu dµi ®­êng ¶nh h­ëng víi c­êng ®é 

    g2b =g lp = 2.56 KN/m 

 g tr

DC = 20.64+6.3 = 26.94 KN/m  

 gf 
DC = 20.64+6.3 = 26.94 KN/m  

 gDW = 2.56  KN/m  
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               KNx
l

gV trtr

DC

tr

DC 6.417
2

31
94.26

2
 

              KNx
l

gV
ff

DC

f

DC 6.417
2

31
94.26

2
. 

              KNx
l

gV trtr

DW

tr

DW 7.39
2

31
56.2

2
 

              KNx
l

gV
ff

DW

f

DW 7.39
2

31
56.2

2
 

4. Ho¹t t¶i th¼ng ®øng : 

4.1. Däc cÇu : 

     + tr

htV :ph¶n lùc gèi tr¸i do ho¹t t¶i . 

     + f

htV :ph¶n lùc gèi ph¶i do ho¹t t¶i . 

* Tæ hîp  : 

                  
31m

y1=1
y3 y2

43004300

14535 145

31m
 

-Do xe t¶i 3 trôc : 

          321 35)(145)
100

1( yyyx
IM

xxmnVV LLL

f

ht

tr

ht  

  Trong ®ã : 

        + L :hÖ sè t¶i träng  xe t¶i tk , 75.1L . 

        +IM:lùc xung kÝch cña xe ,khi tÝnh mè trô ®Æc th× 25.1)
100

1(
IM

 

         + Ln :sè lµn chÊt t¶i . 

         + Lm :hÖ sè lµn xe. 1 lµn xe 2.1Lm . 

                                         2 lµn xe 1Lm . 

      KNxxxxxV tr

ht 129072.035)86.01(14575.125.112  

* Tr­êng hîp chÊt t¶i c¶ hai nhÞp (2 lµn xe ): 

  (v× hai nhÞp gièng nhau l tr = l f =31m tÝnh cho (max)htV ) 

 Tr­êng hîp   (max)htV : 
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31m

y3=1
y1 y2

43004300

14535 145

31m

43004300

14535 145

y4 y5
y6

15m

=3KN/mqng

=3KN/mqLn

§AH Vh

 

+ htV :do xe t¶i 3 trôc : 

     )(35)(145)
100

1(9.0 416532 yyyyyyxx
IM

xxmxnVV LLL

f

ht

tr

ht  

KNxxxxxV tr

ht 1587)52.072.0(35)24.038.0186.0(14575.125.1129.0  

+ htV :do t¶i träng lµn : 

    KNxxxxxxxmxlxnxqV LNLLLN

LN

ht 3.181675.112)3131(3.99.09.0 . 

+ htV :do t¶i träng ng­êi : 

    KNxxxxxxxmxlxnxqV NgLLNg

Ng

ht 58675.112)3131(39.09.0  

 

4.2.  Ph­¬ng ngang cÇu (gåm 5 dÇm T ®Æt c¸ch nhau 2.3m) : 

   -GÇn ®óng xem nh­ c¸c t¶i träng trùc tiÕp t¸c dông lªn mò trô ,tuú theo cÊu t¹o mÆt c¾t ngang  cã 

c¸c s¬ ®å t¸c dông cña t¶i träng : 

a. ChÊt 2 lµn xe +2 lµn ng­êi : 

q
ln

Bn=1m
Bx= 8.0m

0.61.81.20.6 1.8

0.25

Gê ch¾n b¸nh
V

VLn

Tr
ex

0.25

Bn=1m

 

Ta tÝnh : 

               m
B

e x

x 16.08.16.0
2

 

b.ChÊt 2 lµn xe +1 lµn ng­êi : 
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q
ln

Bn=1m
Bx= 8.0m

0.61.81.20.6 1.8

0.25

Gê ch¾n b¸nh
V

VLn

Tr
ex

0.25

Bn=1m

en

  

Ta tÝnh : 

               m
B

e x

x 16.08.16.0
2

 

               m
BB

e nx
n 75.4

2
25.0

2
 

5. Lùc h·m xe (lùc n»m ngang theo ph­¬ng däc cÇu): LW (cã hÖ sè). 

  -  §­îc lÊy theo ®iÒu 3.6.4 (22TCN 272-05) 

  -  Lùc h·m xe ®ù¬c truyÒn tõ kÕt cÊu trªn xuèng trô qua gèi ®ì. Tuú theo tõng lo¹i gèi cÇu vµ d¹ng liªn 

kÕt mµ tØ lÖ truyÒn cña lùc ngang xuèng trô kh¸c nhau.Do c¸c tµi liÖu tra cøu kh«ng cã ghi chÐp vÒ tØ lÖ 

¶nh h­ëng cña lùc ngang xuèng trô nªn khi tÝnh to¸n, lÊy tØ lÖ truyÒn b»ng 100%. 

  - Lùc h·m ®­îc lÊy b»ng 25% träng l­îng cña c¸c trôc xe t¶i hay xe hai trôc thiÕt kÕ cho mçi lµn ®­îc 

®Æt trong tÊt c¶ c¸c lµn thiÕt kÕ ®­îc chÊt t¶i theo ®iÒu 3.6.1.1.1 vµ coi nh­ ®i cïng mét chiÒu. C¸c lùc 

nµy ®­îc coi nh­ t¸c dông theo chiÒu n»m ngang c¸ch phÝa trªn mÆt ®­êng 1800mm theo c¶ hai chiÒu 

däc ®Ó g©y ra hiÖu øng lùc lín nhÊt. TÊt c¶ c¸c lµn thiÕt kÕ ph¶i ®­îc chÊt t¶i ®ång thêi ®èi víi cÇu vµ 

coi nh­ ®i cïng mét chiÒu trong t­¬ng lai. 

 -  Ph¶i ¸p dông hÖ sè lµn quy ®Þnh trong ®iÒu 3.6.1.1.2 

  + LW :®Æt c¸ch mÆt ®­êng 1800mm. 

              LLiL mnpW .).(25.0  

Trong ®ã: 

          ip :lµ tæng träng lùc cña tÊt c¶ c¸c trôc xe t¶i 3 trôc. 

            +NÕu däc cÇu chØ xÕp 1 xe th× KNxpi 325145235 . 

            +NÕu däc cÇu xÕp 2 xe t¶i th×  : KNxxpi 58523259.0 . 

   KNxxxmnpW LLiL 5.2921258525.0.).(25.0    

6.  Lùc giã (giã ngang ): 

6.1. Däc cÇu : 

a. Giã t¸c dông lªn trô : 

WL

M§

1
8

0
0
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       )(.8.1...0006.0 2 KNACAVW tdt

D

Ti  

Trong ®ã: 

   + tA :DiÖn tÝch ch¾n giã ( 2m ) 

   + dC :HÖ sè c¶n víi trô ®Æc dC =1. 

V× diÖn tÝch ch¾n giã thay ®æi chia nhá ®Ó t×m träng t©m . 

 

2
0
0

180

800

7046070

300300

2
0
0

140

180

7
5

7
5

230230230230

225

7
5
0

115 115

H
0

H
T

180

500
300

1150

WT1
D

WT2
D WT3

D

WT1
D

WT2
D

WT3
D

600

 

Theo ®iÒu 3.8.1.1 quy tr×nh 22TCN-272-05 

 

  Tèc ®é giã thiÕt kÕ V ph¶i ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc: 

                    V= BV xS. 

        +V: vËn tèc giã . 

        + BV :vËn tèc giã tra theo vïng quy ®Þnh cña viÖt nam (m/s). 

            lÊy ë vïng III cã BV =53 (m/s). 

       +S : HÖ sè ®iÒu chØnh víi khu ®Êt chÞu giã vµ ®é cao mÆt cÇu theo quy ®Þnh, tra b¶ng 3.8.1.1-2 

          Tra S = 1.12, víi khu vùc mÆt tho¸ng n­íc, ®é cao mÆt cÇu so víi mÆt n­íc th«ng thuyÒn lµ 5.65 

m. 

      VËy ta cã t¶i träng giã thiÕt kÕ lµ:  

 V= BV xS=53x1.12=59.4(
s

m
). 

Tõ h×nh vÏ :  

      tA =(2x6+11.5x0.75+1/2x2x2.25x0.75+6x0.75)=26.8( 2m ). 

Suy ra : 

       )(24.48.8.17.5618.264.590006.0...0006.0 22 KNAKNxxxCAVW tdt

D

Ti  

   tho¶ m·n. 

b. Giã däc cÇu t¸c dông lªn xe : 

          BqW D

G

D

X .  
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Trong ®ã : 

      +B:lµ chiÒu réng toµn bé cÇu . 

      + D

Gq :c­êng ®é giã däc t¸c dông lªn xe =0.75KN/m. 

      + D

XW :t¸c dông c¸ch cao ®é mÆt ®­êng 1800mm. 

KNxBqW D

G

D

X 6.85.1175.0. . 

6.2. Theo ph­¬ng ngang cÇu : 

a. GÝo t¸c dông lªn trô : 

     tt

N

T AAVW 8.1...0006.0 2  

 Trong ®ã : 

     + tA :diÖn tÝch ch¾n giã . 

Tõ h×nh vÏ : tt BHA .0  

     + 0H :lµ chiÒu cao tõ mùc n­íc ®Õn ®Ønh trô. 

     + tB :chiÒu réng trô (däc cÇu ). 

)(2.2267.3. 2

0 mxBHA tt  

KNAKNxxAVW tt

N

T 408.1472.224.590006.0...0006.0 22     

   tho¶ m·n. 

b.  Giã ngang t¸c dông vµo kÕt cÊu nhÞp : n

nW       

  

i = 2% i = 2%

1150

H
d

H
lc

h
n
=

2
5
2

h
n
/2

h
n
/2

h
n
/2

h
n
/2 W

n
n

 

 

 

 

 

 

+ n

Gq :t¶i träng giã ph©n bè ®Òu (KN/m) theo ph­¬ng ngang cÇu. 

            n

n

G HVq ..0006.0 2  .  Víi dlcn hhH . 

C«ng thøc nµy xem  lan can  lµ ®Æc ,dÇm dÆc . 
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       lch :chiÒu cao lan can . 

       dh :chiÒu cao dÇm chñ . 

  + n

nW :lµ lùc tËp trung ,®Æt t¹i gi÷a chiÒu cao cña nH ,t¸c dông theo ph­¬ng ngang cÇu khi 2 nhÞp 

dÇm ®¬n gi¶n . 

        KNxxx
ll

qW
ptrn

G

n

n 165
2

)3131(
)65.1865.0(4.590006.0

2

)(
. 2  

c. Giã ngang cÇu t¸c dông lªn xe : 

     n

XW  ®Æt ë cao ®é c¸ch mÆt ®­êng xe ch¹y 1800mm. 

     KNx
ll

xW
ptrn

X 5.46
2

3131
5.1

2

)(
5.1   

180

500
300

2
0

0

180

140

180

H
0

H
T

MN

I

II

III

V1

I

II

III
V2

       (Víi 1.5 kn/m lµ t¶i träng theo tiªu chuÈn) 

7. T¶i träng do n­íc : 

a. ¸p  lùc ®Èy næi : 

 T¸c dông th¼ng ®øng theo chiÒu tõ d­íi lªn trô dnp  . 

       Vpdn .81.9        

  Víi V : lµ thÓ tÝch trô bÞ ch×m trong n­íc,  

 tõ mùc n­íc tÝnh to¸n ®Õn mÆt c¾t trô ( 3m ). 
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 S¬ ®å : H×nh vÏ (bªn) 

Tõ h×nh vÏ  

  + NÕu tÝnh néi lùc t¹i mÆt c¾t II-II: 

      3
2

1 3.474.15.5)6.4
4

4.114.3
( mxx

x
VV  

  + NÕu tÝnh néi lùc t¹i mÆt c¾t III-III: 

      3

21 3.1275823.47 mxxVVV  

KNxVp II

dn 4643.4781.9.81.9  

KNxVp III

dn 5.12483.12781.9.81.9  

I.2.3 8. Lùc ma s¸t (FR): 

  Lùc do ma s¸t chung gèi cÇu ph¶i ®­îc x¸c ®Þnh trªn c¬ së c¸c gi¸ trÞ cùc ®¹i cña c¸c hÖ sè ma s¸t 

gi÷a c¸c mÆt tr­ît. Khi thÝch hîp cÇn xÐt ®Õn c¸c t¸c ®éng cña  ®é Èm vµ kh¶ n¨ng gi¶m phÈm chÊt 

hoÆc nhiÔm bÈn cña mÆt tr­ît hay xoay ®èi víi hÖ sè ma s¸t. Vµ trong c¸c tæ hîp th× kh«ng thÓ lÊy 

®ång thêi t¶i träng h·m vµ lùc ma s¸t mµ ph¶i lÊy gi¸ trÞ lín h¬n, tuy nhiªn ë trô T4 cã ®Æt gèi cè ®Þnh 

víi gi¶ thiÕt lµ lùc h·m sÏ truyÒn xuèng trô theo tû lÖ 100% nªn trong tinh to¸n coi nh­ lùc ma s¸t 

kh«ng ®¸ng kÓ. 

 

 

II. TÝnh néi lùc: 

   §Ó tÝnh  th©n trô ,mãng néi lùc th­êng tÝnh Ýt nhÊt 3 mÆt c¾t.Yªu cÇu ®å ¸n ta ®i tÝnh t¹i mÆt c¾t II-II vµ 

III-III. 

II.1. Theo ph­¬ng däc cÇu : mÆt c¾t II-II vµ III-III. 

1. Däc cÇu :TTGH C§ 1: 

  - C¸c hÖ sè t¶i träng tÜnh : 1,5.1,25.1 DWDC . 

  - Ho¹t t¶i 2 nhÞp +lùc h·m ,2 xe t¶i däc cÇu +lµn +ng­êi. 

  - Mùc n­íc cao nhÊt: +3.45m 

a. MÆt c¾t II-II: 

 Tæng lùc däc : 
II

dn

Ng

ht

LN

ht

tr

ht

f

DW

tr

DW

f

DC

tr

DCtrmtII VVVxxVVVVVppN 25.1)(75.125.175.1)(5.1)(25.1        

NII 3.4725.1)5861816(75.125.175.11587)7.397.39(5.1)6.4176.41714964.759(25.1 xxx  

    NII=11598.3 KN 

 Tæng m«men : lùc h·m t¸c dông tõ tr¸i sang ph¶i vµ m«men theo chiÒu kim ®ång hå lµ (+) vµ 

ng­îc l¹i lµ (-) 

  IILf

f

DW

f

DCt

tr

DW

tr

DCII xHxWxeVVeVVM 25.175.1).5.125.1().5.125.1( .  
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47.115.29225.175.15.0)77.395.16.41725.1(5.0)7.395.16.41725.1( xxxxxxxxxM II     

mKNM II .7339  

 Tæng lùc ngang : 

    KNxxxWxW LII 84.6395.29225.175.125.175.1  

Trong ®ã : 

     IIH : lµ kho¶ng c¸ch tõ ®iÓm ®Æt lùc h·m LW  ®Õn mÆt c¾t II-II. 

Theo h×nh vÏ : 

     mmHHHHH lpdchgtII 47.118.112.065.14.05.78.1  

Víi : lpH : ChiÒu dµy líp phñ mÆt cÇu (m). 

        gH : ChiÒu cao gèi +®¸ t¶ng (m). 

       dchH : ChiÒu cao dÇm chñ (m). 

        et = ef =0.5 (m) : Kho¶ng c¸ch tõ tim trô ®Õn tim gèi cÇu. 

b. MÆt c¾t III-III: 

 Tæng Lùc däc: 

          m

dnmIIIII VPNN 25.125.1  ,víi 38050.28 mxxVV m

m

dn  (thÓ tÝch bÖ mãng). 

     KNxxN III 139838025.1198825.13.11598  

 Tæng  M«men : 

              mLIIIII xHxxWMM 25.175.1 mKNxxx .69.8618225.175.15.2927339  

 Tæng Lùc ngang : 

              KNWW IIIII 84.639 . 

 

2. Däc cÇu TTGH sö dông : 

a. MÆt c¾t II-II: 

 Tæng Lùc däc: 

   II

dn

Ng

ht

LN

ht

TR

ht

f

DW

tr

DW

f

DC

tr

DCtrmt

SD

II VVVVVVVVPPN .25.1  

SD

IIN 3.475861816158725.17.397.396.4176.41714964.759 x KN45.7508  

Tæng M«men :  

    IILf

f

DW

f

DCt

tr

DW

tr

DC

SD

II HWeVVeVVM ..25.1).().(  

mKNxxxxM SD

II .72.419347.115.29225.15.0)7.396.417(5.0)7.396.417(  

 Tæng  Lùc ngang : 

     KNxWW L

SD

II 62.3655.29225.1.25.1  

b. MÆt c¾t III-III: 
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 Tæng Lùc däc: 

     m

dnm

SD

II

SD

III VPNN = KN45.941680198845.7508     

 Tæng M«men : 

      mL

SD

II

SD

III HWMM ..25.1 mKNxx .97.492425.29225.172.4193     

 Tæng Lùc ngang : 

 

       SD

II

SD

III WW = KN62.365  

II.2. Theo ph­¬ng ngang cÇu : mÆt c¾t II-II vµ III-III. 

1. Ngang cÇu TTGH c­êng ®é 1 : 

   - HÖ sè tÜnh t¶i >1 , 1. 

  - Ho¹t t¶i 2 nhÞp (2 lµn xe +1 ng­êi lÖch t©m vÒ bªn tr¸i . 

  - Mùc n­íc cao nhÊt : +3.45m 

a. MÆt c¾t II-II: 

    T­¬ng tù nh­ däc cÇu –trõ ®i 1 nöa ph¶n lùc gèi do t¶i träng ng­êi. 

 Tæng Lùc däc: 

     
2

75.1
Ng

ht
II

N

II

V
xNN  ,   Víi IIN  : däc cÇu TTGH C§1 

 KNxN N

II 55.11085
2

586
75.13.11598  

 Tæng M«men : 

     
n

Ng

ht
x

LN

ht

TR

ht

N

II xe
V

xxexVxVxM
2

75.1)75.175.125.1(  

mKNxxxxxxM N

II .13.908575.4
2

586
75.11)181675.1158775.125.1(  

 Tæng Lùc ngang : 

   0N

IIW  

b. MÆt c¾t III-III: 

 Tæng Lùc däc: 

     m

dnm

N

II

N

III xVxPNN 25.125.1  

KNxxN N

III 55.134708025.1198825.155.11085  

 Tæng M«men : 

    mKNMM N

II

N

III .13.9085  

 Tæng Lùc ngang : 

    OW N

III  
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2. Ngang cÇu TTGH sö dông 1 : 

a. MÆt c¾t II-II: 

 Tæng Lùc däc: 

    
2

Ng

htSD

II

NSD

II

V
NN   , Víi  SD

IIN  : theo däc cÇu TTGHSD. 

KNN NSD

II 45.7215
2

586
45.7508  

 Tæng M«men : 

    mKNMM N

II

NSD

II .13.9085  

 Tæng Lùc ngang : 

     0NSDW  

b. MÆt c¾t III-III: 

 Tæng Lùc däc: 

    m

dnm

NSD

II

NSD

III VPNN  

KNN NSD

III 45.912380198845.7215  

 Tæng M«men : 

    mKNMM NSD

II

NSD

III .13.9085  

 Tæng Lùc ngang : 

    0NSD

IIIW                   

   B¶NG TæNG HîP NéI LùC : 

 

MÆt    

                   MÆt c¾t 

                              Ph­¬ng däc cÇu        Ph­¬ng ngang  cÇu 

           TTGH C§1              TTGH C§1 

  N(KN) M(KN.m) W(KN)  N(KN) M(KN.m) W(KN) 

II-II 11598.30 7339.00 639.84 11085.55 9085.13    0 

III-III 13983.00 8618.69 639.84 13470.55 9085.13    0 

            TTGH SD1              TTGH SD1 

II-II 7508.45 4193.72 365.62 7215.45 9085.13    0 

III-III 9416.45 4924.97 365.62 8456.25 9085.13    0 

 

 

 

III. KiÓm tra tiÕt diÖn th©n trô theo TTGH: 

1. KiÓm tra søc kh¸ng tiÕt diÖn trô MC II-II (TTGH C§1): 
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1.1. XÐt hiÖu øng ®é m¶nh cña trô : 
r

LK u.
 

               

YY

TiÕt diÖn trô: däc cÇu ngang cÇu: (quy ®æi)

xx

b2

b3

a2

a  /62

a2

b3

             

  GÇn ®óng quy ®æi tiÕt diÖn trô vÒ h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu réng lµ 2A  ,chiÒu dµi lµ 3B . 

     Víi  
3

2
223

A
ABB . 

a. Theo däc cÇu : 

   +K :hÖ sè =1. 

   + uL :chiÒu dµi chÞu nÐn = tH . 

   + xr : b¸n kÝnh qu¸n tÝnh  
F

J
r x

x . 

   + xJ : M«men qu¸n tÝnh  
12

3

2
3

A
xBJ x

. 

   + 23xABF . 

      NÕu tû sè : 22
.

r

LK u  bá qua hiÖu øng vÒ ®é m¶nh . 

Sè liÖu : mB 62  , mA 4.12  , trô cao mH t 9 . 

Suy ra : 

       mB 06.5
3

4.1
4.163  

      2

23 09.74.106.5 mxxABF  

     4
33

2
3 157.1

12

4.1
06.5

12
mx

A
xBJ x  

     m
F

J
r x

x 404.0
09.7

157.1
 

228.21
404.0

91. x

r

LK u  bá qua hiÖu øng vÒ ®é m¶nh . 

b. Theo ph­¬ng ngang cÇu : 
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             22
.

r

LK u  

 Ta cã :          4
33

3

2 11.15
12

06.5
4.1

12
mx

B
xAJ y

 

                     m
F

J
r

y

y 46.1
09.7

11.15
 

                 2216.6
46.1

91. x

r

LK u  tho¶ m·n. 

2. KiÓm tra øng suÊt t¹i mÆt c¾t II – II: 

Nmax = 11589.3 KN ,  Mmax =7339 (KN.m) 

 -C«ng thøc kiÓm tra:  = 
mm W

M

F

N
  Rn  

Trong ®ã: Rn lµ c­êng ®é cña bªt«ng M300 (Rn = 15000 KN/m2) 

  F – DiÖn tÝch ®¸y mãng :  Fm = 5.06x1.4=7.08 (m2) 

  W – M« men chèng uèn cña tiÕt diÖn  

W = 
6

4.1*06.5

6

* 22ba
 = 1.65 (m3) 

 max = 
65.1

7339

08.7

3.11598

W

M

F

N
 = 6086.06 (KN/m2)< Rn = 15000 (KN/m2) ®¹t 

VËy :  KÝch th­íc ®¸y mãng chän ®¹t yªu cÇu . 

I.2.4 3. Gi¶ thiÕt cèt thÐp trô: 

    Trong ThiÕt kÕ kÕt cÊu bª t«ng cèt thÐp theo tiªu chuÈn ACI’ trang 517 cho r»ng vïng hiÖu qu¶ nhÊt 

cña t lµ tõ 1-2%, trong ®ã t lµ tØ lÖ cèt thÐp trong tiÕt diÖn cét. Nh­ng v× trô cÇu chÞu t¶i träng vµ m« 

men uèn lín, do ®ã ta gi¶ thiÕt l­îng cèt thÐp trong trô lÊy t = 0.015 

 Nh­ vËy diÖn tÝch cèt thÐp trong trô lµ : 

  1062001008.7015.0 6xAA gtst  mm2 

Bè trÝ cèt thÐp theo c¶ hai ph­¬ng ta chän ®­êng kÝnh cèt thÐp lµ 25 

 Sè l­îng thanh cèt thÐp bè trÝ : n = 217

4

14.3
252

stA
thanh 

 VËy :   bè trÝ 230 thanh cèt thÐp 25 

            Chän chiÒu dµy líp b¶o vÖ cèt thÐp lµ 10cm 

            Bè trÝ cèt thÐp chÞu lùc theo 2 hµng  

            Chän cèt ®ai cã ®­êng kÝnh 16. 
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I.2.5 4. Quy ®æi tiÕt diÖn tÝnh to¸n: 

  + TiÕt diÖn trô chän ®­îc bo trßn theo mét b¸n kÝnh b»ng 0.7m, khi tÝnh to¸n quy ®æi tiÕt diÖn vÒ h×nh 

ch÷ nhËt ®Ó gÇn víi m« h×nh tÝnh to¸n theo lý thuyÕt. 

  + C¸ch quy ®æi ra mét h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu réng b»ng chiÒu réng trô, chiÒu dµi lÊy gi¸ trÞ sao cho 

diÖn tÝch mÆt c¾t quy ®æi b»ng diÖn tÝch thùc. DiÖn tÝch cèt thÐp theo 2 c¹nh cña tiÕt diÖn quy ®æi vÉn 

nh­ cò. 

xx
140

506 cm

600
70.3

y

y

 

5. KiÓm tra søc kh¸ng uèn theo 2 ph­¬ng MC II-II: 

 X¸c ®Þnh tû sè kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c t©m cña líp thanh cèt thÐp ngoµi biªn lªn chiÒu dµy toµn bé cét. 

 Chän cèt ®ai cã ®­êng kÝnh 16 

 Chän líp b¶o vÖ cèt thÐp tõ mÐp ®Õn tim cña cèt thÐp chÞu lùc lµ 100mm 

  Cèt thÐp chiu lùc chän 25 kho¶ng c¸ch tõ mÐp tiÕt diÖn ®Õn tim cèt thÐp lµ : 100mm 

TÝnh to¸n tØ sè kho¶ng c¸ch t©m líp thanh cèt thÐp ®Õn biªn ngoµi : 

Thay cho viÖc tÝnh dùa trªn c¬ së c©n b»ng vµ t­¬ng thÝch biÕn d¹ng cho tr­êng hîp uèn hai chiÒu, c¸c 

kÕt cÊu kh«ng trßn chÞu uèn hai chiÒu vµ chÞu nÐn cã thÓ tÝnh theo c¸c biÓu thøc gÇn ®óng sau : 

 

 

So s¸nh : 

    +NÕu lùc däc : gc AfN ...1.0 '  th× kiÓm tra : 

             1
ry

uy

rx

ux

M

M

M

M
 

    +NÕu lùc däc : gc AfN ...1.0 '  th× kiÓm tra : 

         u

ryrx

rxy

ryrxrxy

P

PPP

P
PPPP

0

0
111

11111
 

Trong ®ã : 

  + : hÖ sè søc kh¸ng ck chÞu nÐn däc trôc : 9.0 . 

  + gA : diÖn tÝch tiÕt diÖn trô . 

  + uxM : m«men uèn theo trôc x (N.mm). 
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  + uyM : m«men uèn theo trôc y (N.mm). 

  + rxM : søc kh¸ng uèn tiÕt diÖn theo trôc x  

  + ryM : søc kh¸ng uèn tiÕt diÖn theo trôc y. 

  + rxyP : søc kh¸ng däc trôc khi uèn theo 2 ph­¬ng ( lùc däc tiÕt diÖn chÞu ®­îc ). 

  + rxP  : søc kh¸ng däc trôc khi chØ cã ®é lÖch t©m  ye  (N) 

  + ryP  : søc kh¸ng däc trôc khi chØ cã ®é lÖch t©m  xe  (N)  

  + xe   : ®é lÖch t©m theo ph­¬ng x
u

uy

x
P

M
e  (mm) 

  + ye   : ®é lÖch t©m theo ph­¬ng y 
u

ux
y

P

M
e  (mm) 

  + uP  : lùc däc tÝnh theo TTGH C§1 (lùc däc N) 

  + yststgc fAAAfP )(85.0 '

0  (N) 

  + )
2

(
a

dfxAM sysrx . 

Ta cã : 0,10  f 'c Ag = 0,1x0,9x30x7.09x1000 = 19143KN 

   Gi¸ trÞ nµy lín h¬n tÊt c¶ c¸c gi¸ trÞ lùc nÐn däc trôc Nz ë trong c¸c tæ hîp ë TTGHC§, v× thÕ c«ng 

thøc kiÓm to¸n lµ : 

                 0,1
ry

uy

rx

ux

M

M

M

M
        

X¸c ®Þnh Mrx, Mry: søc kh¸ng tÝnh to¸n theo trôc x,y (Nmm) 

        Mrx = . As . fy . (ds - 
a
2

 ) 

T­¬ng tù víi Mry 

Trong ®ã:   

    +ds: kho¶ng c¸ch tõ träng t©m cèt thÐp tíi mÐp ngoµi cïng chÞu nÐn (trõ ®i líp bªt«ng b¶o  vÖ vµ 

®­êng kÝnh thanh thÐp). 

    +fy: giíi h¹n ch¶y cña thÐp.  

    +As: bè trÝ s¬ bé råi tÝnh diÖn tÝch thÐp cÇn dïng theo c¶ hai ph­¬ng. 

                 45.0
06.53085,085,0

420118,0

...85,0

.
'1

xxx

x

bf

fA
c

xC

ys
 

                 63.1
4.13085,085,0

420118,0

...85,0

.
'2

xxx

x

bf

fA
c

yC

ys
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                 383.085,045.0. 111 xca   

                 386.185,063.1. 122 xca  

KNmxxxxM rx 85.211266
2

383.0
132,006.510420118,09,0 3   

KNmxxxxM ry 3.25647
2

386.1
132,04.110420118,09,0 3   

      + 85,01  

      +b : bÒ réng mÆt c¾t (theo mçi ph­¬ng lµ kh¸c nhau). 

KiÓm tra søc kh¸ng nÐn cña trô theo uèn 2 chiÒu: 

 

Tæ hîp N Mx My 
M rx  M ry  

0,1
ry

uy

rx

ux

M

M

M

M
 

  

KÕt 

LuËn T¶i 

träng 
KN KNm KNm KNm KNm 

C§1 11598.30 7339.00 9085.13 211266.85 25647.30 0.388971 ®¹t 

TTSD 7508.45 4193.72 9085.13 211266.85 25647.30 0.374083 ®¹t 

 

6.  TÝnh To¸n Mò Trô: 

S¬ ®å: 

225

230230

2
0

1
6

5

1150cm
50

i = 2% i = 2%

50

100 100 50

8
6
.5

230 230

1
1
0

25 2535

800

115115

248.3

2
4
8
.3

1
3
3
.3 7

5
7

5

 

                

  - Mò trô lµm viÖc nh­ ngµm c«ng x«n          

 ltt = 2.25 + 
3

R
 = 2.25+ 

3

7,0
 = 2.483 ( m) 
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- T¶i träng t¸c dông lªn phÇn c«ng x«n lµ: 

+ Do träng l­îng b¶n th©n: g1 = )/(28.4164.20*2 mKN  

+ Do tÜnh t¶i phÇn bªn trªn : KNPPP lplcmndndct 14.1620 . 

+ Do ho¹t t¶i:  

31m

y3=1
y1 y2

43004300

14535 145

31m

43004300

14535 145

y4 y5
y6

15m

=3KN/mqng

=3KN/mqLn

§AH Vh

 

 )(35)(145)
100

1(9.0 416532

3 yyyyyyxxmgx
IM

xxmP trLL

tr

ht  

KNxxxxP tr

ht 57.508)52.072.0(35)24.038.0186.0(145287.075.125.19.03  

KNxxxxmgxxP lan

lan

ht 32.537287.0
2

)3131(
3.975.1

2

)3131(
3.975.1  

KNxxxxmgxxP ng

ng

ht 33.173065.1
2

)3131(
375.1

2

)3131(
375.1  

2083.3
2

483.2*483.2
mM  

KNPPPP ng

ht

lan

ht

tr

htht 22.121933.17332.53757.5083  

M«men: 

mKNxxxxyPPxgxwM httM .95.5943)22.121914.1620(333.1083.328.4125.1)(25.1

*. TÝnh vµ bè trÝ cèt thÐp: 

    S¬ ®å: (H×nh bªn) 

 

 

 

 - chiÒu dµy mò trô H=1500mm,líp b¶o vÖ 15mm mmh f 1485151500  

 -s¬ bé chän: d=1485-25-22/2=1499mm. 

- bªt«ng cã ,50' MPafc  cèt thÐp MPaf y 400  

h
fA's

As

d

d

1
5 4
0

2
5H

+

-
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    sA =
1499330

10*95.5943

330d

3

x

M
 =12.02 (cm2) 

§Ó an toµn ta chän 12 thanh 22  , a = 15 cm. 

 IV. TÝnh to¸n mãng cäc khoan nhåi: 

    Theo quy tr×nh 22TCN 272-05, viÖc kiÓm to¸n søc chÞu t¶i cña cäc quy ®Þnh trong ®iÒu 10.5 theo 

tr¹ng th¸i giíi h¹n sö dông vµ tr¹ng th¸i giíi h¹n c­êng ®é. Trong ph¹m vi ®å ¸n, chØ thùc hiÖn kiÓm 

to¸n søc chÞu t¶i cña cäc theo kh¶ n¨ng kÕt cÊu vµ ®Êt nÒn. 

   Víi néi lùc ®Çu cäc x¸c ®Þnh ®­îc, ta sÏ tiÕn hµnh kiÓm tra kh¶ n¨ng chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu lµm 

cäc vµ kh¶ n¨ng chÞu t¶i cña líp ®¸ gèc ®Çu mòi cäc. 

Sè liÖu tÝnh to¸n: 

 

§­êng kÝnh th©n cäc 1000 mm 

Cao ®é ®Ønh bÖ cäc -4.1 m 

Cao ®é ®¸y bÖ cäc -6.1 m 

Cao ®é mòi cäc (dù kiÕn) -29.6 m 

ChiÒu dµi cäc (dù kiÕn) 25 m 

§­êng kÝnh thanh cèt thÐp däc  25 mm 

C­êng ®é bª t«ng cäc 30 Mpa 

C­êng ®é cèt thÐp cäc 420 Mpa 

Cù li cäc theo ph­¬ng däc cÇu 3000 mm 

Cù li cäc theo ph­¬ng ngang cÇu  3000 mm 

 

Bè trÝ cäc trªn mÆt b»ng: 

                          

I.2.6  

I.2.7   

I.2.8  

I.2.9               

I.2.10  

I.2.11  

I.2.12  

I.2.13 1. X¸c ®Þnh søc chÞu t¶i cäc: 

+ Chän cäc khoan nhåi b»ng BTCT ®­êng kÝnh D = 1,0m, khoan xuyªn qua c¸c líp ®Êt 

c¸t  cã gãc ma s¸t ( f )i vµ líp sÐt pha c¸t cã gãc ma s¸t f = 45
0
. 

+ Bª t«ng cäc m¸c #300. 

5
0

0

3
0

0

300 300 100

1
0
0

1
0
0

800

100

1 5 3

624

y
x
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+ Cèt thÐp chÞu lùc 20 25 cã c­êng ®é 420MPa. §ai trßn 10 a200. 

1.1.X¸c ®Þnh søc chÞu t¶i träng nÐn cña cäc nhåi theo vËt liÖu lµm cäc: 

- Bª t«ng cÊp 30   cã  fc’ =300 kg/cm2  

- Cèt thÐp chÞu lùc AII cã Ra=2400kg/cm2 

 Søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu 

Søc chÞu t¶i cña cäc D=1000mm  

Theo ®iÒu A5.7.4.4-TCTK søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu lµm cäc tÝnh theo c«ng thøc sau 

 PV = .Pn . 

Víi Pn = C­êng ®é chÞu lùc däc trôc danh ®Þnh cã hoÆc kh«ng cã uèn tÝnh theo c«ng thøc : 

 Pn = .{m1.m2.fc’.(Ac - Ast) + fy.Ast}= 0,75.0.85{0,85. fc’.(Ac - Ast) + fy.Ast}  

Trong ®ã : 

 = HÖ sè søc kh¸ng, =0.75 

m1,m2 : C¸c hÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc. 

fc’ =30MPa: C­êng ®é chÞu nÐn nhá nhÊt cña bªt«ng  

fy =420MPa: Giíi h¹n ch¶y dÎo quy ®Þnh cña thÐp  

Ac: DiÖn tÝch tiÕt diÖn nguyªn cña cäc 

Ac=3.14x10002/4=785000mm2
 

Ast: DiÖn tÝch cña cèt thÐp däc (mm2). 

Hµm l­îng cèt thÐp däc th­êng hîp lý chiÕm vµo kho¶ng 1.5-3%. víi hµm l­îng 2% ta cã: 

Ast=0.02xAc=0.02x785000=15700mm2 

VËy søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu lµ: 

PV =0.75x0,85x(0,85x30x(785000-15700)+ 420x15700) = 16709.6x103(N). 

Hay PV = 1670.9 (T). 

 

 

1.2.X¸c ®Þnh søc chÞu lùc nÐn cña cäc ®¬n theo c­êng ®é ®Êt nÒn: 

Sè liÖu ®Þa chÊt: 

- Líp 1: Líp c¸t mÞn. 

- Líp 2: Líp c¸t h¹t trung. 

- Líp 3: Líp sÐt phga c¸t dÎo cøng.  

*. Søc chÞu t¶i cña cäc theo ®Êt nÒn:  Pn=P®n 

-Søc chÞu t¶i cña cäc ®­îc tÝnh theo c«ng thøc sau: (10.7.3.2-2 22TCN-272-05 ) 

 Víi  cäc ma s¸t:           P®n = pq*PP+ qs*PS 

    Cã:                        Pp  =  qp.Ap                                               

  Ps  =  qs.As                                              

 +Pp : søc kh¸ng mòi cäc (N) 

 +Ps : søc kh¸ng th©n cäc (N) 

 +qp :  søc kh¸ng ®¬n vÞ mòi cäc (MPa) 
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 +qs  : søc kh¸ng ®¬n vÞ th©n cäc (MPa) 

    s iq =0,0025.N 0,19(MPa)_Theo Quiros&Reese(1977)    

 +As : diÖn tÝch bÒ mÆt th©n cäc (mm2) 

 +Ap : diÖn tÝch mòi cäc (mm2) 

 + qp : hÖ sè søc kh¸ng ®èi víi søc kh¸ng mòi cäc quy ®Þnh cho trong B¶ng 10.5.5-3 dïng 

cho c¸c ph­¬ng ph¸p t¸ch rêi søc kh¸ng cña cäc do søc kh¸ng cña mòi cäc vµ søc 

kh¸ng th©n cäc. §èi víi ®Êt c¸t qp = 0,55. 

+ qs : hÖ sè søc kh¸ng ®èi víi søc kh¸ng th©n cäc cho trong B¶ng 10.5.5-3 dïng cho c¸c ph­¬ng 

ph¸p t¸ch rêi søc kh¸ng cña cäc do søc kh¸ng cña mòi cäc vµ søc kh¸ng th©n cäc. §èi 

víi ®Êt sÐt qs = 0,65.§èi víi ®Êt c¸t qs = 0,55. 

- Søc kh¸ng th©n cäc cña Trô : 

Khi tÝnh søc kh¸ng thµnh bªn bá qua 1D tÝnh tõ ch©n cäc trë lªn. 

Søc chÞu t¶i cña cäc trô T4  theo ma s¸t thµnh bªn 

Líp ®Êt 

ChiÒu 

dµy 

thùc 

Lt 

(m) 

ChiÒu 

dµy tÝnh 

to¸n 

Ltt 

(m) 

Tr¹ng 

th¸i 
N 

DiÖn tÝch 

bÒ mÆt cäc 

As=Ltt.P 

=3,14.Ltt 

(m2) 

qs=0,0025.N.103  

(KN) 

Ps=As.qs 

(KN) 

Líp 1 8 8 Võa 20 25.12 50 1256 

Líp 2 8 8 
ChÆt 

võa 
35 25.12 87.5 2198 

Líp 3           9  ChÆt 40 28.3 100 2830 

SP        6284 

 

-Søc kh¸ng mòi cäc: 

PP = 0,057.N.103 = 0,057.40.1000 = 2280(KN) 

Tæng søc chÞu t¶i cña mét cäc ®¬n: 

P®n = 0,55. PP+0,55.PS = 0,55x2280+0,55x6284= 4710(KN) =471(T) 

*TÝnh sè cäc cho mãng trô:  

                           n= xP/Pcäc 

Trong ®ã: 

  : hÖ sè kÓ ®Õn t¶i  träng ngang;  

 =1.5 cho trô , = 2.0 cho mè(mè chÞu t¶i trong ngang lín do ¸p lùc ngang cña ®Êt vµ 

t¸c dông cña ho¹t t¶i truyÒn qua ®Êt trong ph¹m vi l¨ng thÓ tr­ît cña ®Êt ®¾p trªn mè). 
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P(T) : T¶i träng th¼ng ®øng t¸c dông lªn mãng mè, trô ®· tÝnh ë trªn. 

Pcäc=min (Pvl,Pn®) 

 

H¹ng môc Tªn Pvl Pn® Pcäc T¶i träng HÖ sè sè cäc Chän 

Trô gi÷a T3 1670.9 471.0  471.0  1294.2 1.5 2.75 6 

 

2.TÝnh to¸n néi lùc t¸c dông lªn c¸c cäc trong mãng: 

   §èi víi mãng cäc ®µi thÊp th× t¶i träng n»m ngang coi nh­ ®Êt nÒn chÞu, néi lùc t¹i mÆt c¾t ®¸y mãng 

C«ng thøc kiÓm tra: 

cPPmax  

Trong ®ã: 

- Pmax : T¶i träng t¸c ®éng lªn ®Çu cäc 

- Pc : Søc kh¸ng cña cäc d· ®­îc tÝnh to¸n ë phÇn trªn 

T¶i träng t¸c ®éng lªn ®Çu cäc ®­îc tÝnh theo c«ng thøc 

n

i

y

n

i

x

x

xM

y

yM

n

P
P

1

2

max

1

2

max
max

..
 

Trong ®ã : 

- P        : tæng lùc ®øng t¹i ®¸y ®µi . 

- n : sè cäc, n = 6 

- xi, yi  : to¹ ®é cña cäc so víi hÖ trôc qu¸n tÝnh chÝnh trung t©m 

- Mx , My : tæng m«men cña t¶i träng ngoµi so víi trôc ®i qua träng t©m cña tiÕt diÖn cäc t¹i ®¸y ®µi 

theo 2 ph­¬ng x, y. 

 

KiÓm to¸n cäc víi Pc=4710KN  

Tr¹ng th¸i GHC§ I    

                NZ= 11598.3 KN 

                MX= 7339.0 KNm 

                MY = 9085.13 KNm 

 

 

Cäc Xi  (m) Yi  (m) X2i  (m2) Y2i  (m2) Ni  (KN) Yªu cÇu 

1 -3 1.5 9 2.25 3651.2 ®¹t 

2 0 -1.5 0 2.25     3402.3      ®¹t 

3 3 1.5 9 2.25 4623.6      ®¹t 

4 -3 -1.5 9 2.25 3601.25      ®¹t 
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5 0 1.5 0 2.25 3402.3      ®¹t 

6 3 -1.5 9 2.25 2602.5      ®¹t 
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PHÇn III: thiÕt kÕ thi c«ng 
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Ch­¬ng I : ThiÕt kÕ thi c«ng trô 

I.3 I. Yªu cÇu thiÕt kÕ: 

Trong ®å ¸n nµy em thiÕt kÕ phôc vô thi c«ng trô T4 cho ®Õn mãng.  

C¸c sè liÖu tÝnh to¸n nh­ sau: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sè liÖu ®Þa chÊt : 

-líp 1 : C¸t h¹t mÞn. 

-líp 2 : C¸t h¹t trung. 

-líp 3 : SÐt pha c¸t dÎo cøng. 

ii. Tr×nh tù thi c«ng: 

1. Thi c«ng trô: 

B­íc 1 :  X¸c ®Þnh chÝnh x¸c vÞ trÝ tim cäc, tim ®µi : 

- X©y dùng hÖ thèng cäc ®Þnh vÞ, x¸c ®Þnh chÝnh x¸c vi trÝ tim cäc, tim trô th¸p. 

- Dùng gi¸ khoan Leffer h¹ èng v¸ch thi c«ng cäc khoan nhåi. 

B­íc 2 : Thi c«ng cäc khoan nhåi: 

- L¾p ®Æt hÖ thèng cung cÊp dung dÞch Bentonite, hÖ thèng b¬m th¶i v÷a mïn khi khoan cäc. 

- Dïng m¸y khoan tiÕn hµnh khoan cäc 

- H¹ lång c«t thÐp, ®æ bª t«ng cäc. 

B­íc 3 : Thi c«ng vßng v©y cäc v¸n: 

- L¾p dùng cäc v¸n thÐp lo¹i Lassen b»ng gi¸ khoan. 

- L¾p dùng vµnh ®ai trong vµ ngoµi. 

- §ãng cäc ®Õn ®é s©u thiÕt kÕ. 

- L¾p ®Æt m¸y b¬m xãi hót trªn hÖ næi, xãi hót ®Êt trong hè mãng ®Õn ®é s©u thiÕt kÕ. 

B­íc 4 : Thi c«ng bÖ mãng: 

- Xö lý ®Çu cäc khoan nhåi. 

- §æ bª t«ng bÞt ®¸y, hót n­íc hè mãng,  

Cao ®é ®Ønh trô +4.9 m 

Cao ®é ®¸y trô -4.1 m 

Cao ®é ®¸y ®µi -6.1 m 

Cao ®é mùc n­íc thi c«ng -1.15 m 

Cao ®é ®¸y s«ng -4.1 m 

ChiÒu réng bÖ trô  5.0 m 

ChiÒu dµi bÖ trô    8.0 m 

ChiÒu réng mãng 7.0 m 

ChiÒu dµi mãng  10.0 m 
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- L¾p dùng v¸n khu«n, cèt thÐp, ®æ bª t«ng bÖ mãng. 

B­íc 5 : Thi c«ng trô cÇu: 

- ChÕ t¹o, l¾p dùng ®µ gi¸o v¸n khu«n th©n trô lªn trªn bÖ trô. 

- L¾p ®Æt cèt thÐp th©n trô, ®æ bª t«ng th©n trô tõng ®ît mét.  

B­íc 6 : Hoµn thiÖn : 

-Th¸o dì toµn bé hÖ ®µ gi¸o phô trî. 

-Hoµn thiÖn trô. 

2. Thi c«ng kÕt cÊu nhÞp: 

B­íc 1 :  ChuÈn bÞ ph­¬ng tiÖn : 

-TËp kÕt s½n nhÞp dÇm chñ trªn ®­êng ®Çu cÇu . 

- L¾p dùng gi¸ ba ch©n ë ®­êng ®Çu cÇu . 

- TiÕn hµnh lao l¾p gi¸ ba ch©n . 

B­íc 2:  Lao l¾p nhÞp dÇm chñ: 

- Dïng gi¸ ba ch©n cÈu l¾p dÇm ë hai ®Çu cÇu .  

- Lao dÇm vµo vÞ trÝ gèi cÇu. 

- TiÕn hµnh ®æ bª t«ng dÇm ngang. 

- §æ bª t«ng b¶n liªn kÕt gi÷a c¸c dÇm. 

-Di chuyÓn gi¸ ba ch©n thi c«ng c¸c nhÞp tiÕp theo. 

B­íc 3: Hoµn thiÖn: 

-Th¸o l¾p gi¸ ba ch©n . 

- §æ bª t«ng mÆt ®­êng. 

- L¾p dùng vØa ch¾n « t« lan can, thiÕt bÞ chiÕu s¸ng.  

- L¾p dùng biÓn b¸o. 

Iii . Thi c«ng mãng: 

   Mãng cäc khoan nhåi ®­êng kÝnh cäc 1.0m, tùa trªn nÒn c¸t sÐt. Toµn cÇu cã 2 mè :M1, M2vµ 6 trô : 

T1, T2, T3, T4,T5,T6. 

C¸c th«ng sè mãng cäc 

 

 M1 T1 T2 T3 T4 T5 T6 M2 

Sè l­îng cäc trong 

mãng ( cäc) 
6 6 6 6 6 6 6 6 

§­êng kÝnh th©n cäc(m) 1.0 1.0 1.0 1.0 1.0 1.0 1.0 1.0 

ChiÒu cao bÖ cäc (m) 2.0 2.0 2.0 2.0 2.0 2.0 2.0 2.0 

Cao ®é ®Ønh bÖ  cäc(m) -4.1 -4.1 -4.1 -4.1 -4.1 -4.1 -4.1 -4.1 

Cao ®é ®¸y bÖ  cäc(m) -6.1 -6.1 -6.1 -6.1 -6.1 -6.1 -6.1 -6.1 
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Cao ®é mòi cäc dù kiÕm 

(m) 
-29.6 -29.6 -29.6 -29.6 -29.6 -29.6 -29.6 -29.6 

ChiÒu dµi cäc dù kiÕn 

(m) 
25 25 25 25 25 25 25 25 

Cù li cäc theo ph­¬ng 

däc cÇu (m) 
3.0 3.0 3.0 3.0 3.0 3.0 3.0 3.0 

Cù li cäc theo ph­¬ng 

ngang cÇu (m) 
4.75 3.0 3.0 3.0 3.0 3.0 3.0 4.75 

 

1. C«ng t¸c chuÈn bÞ: 

 - CÇn chuÈn bÞ ®Çy ®ñ vËt t­, trang thiÕt bÞ phôc vô thi c«ng. Qu¸ tr×nh thi c«ng mãng liªn quan nhiÒu 

®Õn ®iÒu kiÖn ®Þa chÊt, thuû v¨n, thi c«ng phøc t¹p vµ hµm chøa nhiÒu rñi ro. V× thÕ ®ßi hái c«ng t¸c 

chuÈn bÞ kü l­ìng vµ nhiÒu gi¶i ph¸p øng phã kÞp thêi vµ c¸c t×nh huèng cã thÓ x¶y ra. C«ng t¸c chuÈn 

bÞ cho thi c«ng  bao gåm mét sè néi dung chÝnh sau: 

 -  KiÓm tra vÞ trÝ lç khoan, c¸c mèc cao ®é. NÕu cÇn thiÕt cã thÓ ®Æt l¹i c¸c mèc cao ®é ë vÞ trÝ míi 

kh«ng bÞ ¶nh h­ëng bëi qu¸ tr×nh thi c«ng cäc. 

 -  ChuÈn bÞ èng v¸ch, cèt thÐp lång cäc nh­ thiÕt kÕ. ChuÈn bÞ èng ®æ bª t«ng d­íi n­íc. 

 - ThiÕt kÕ cÊp phèi bª t«ng, thÝ nghiÖm cÊp phèi bª t«ng theo thiÕt kÕ, ®iÒu chØnh cÊp phèi cho phï hîp 

víi c­êng ®é vµ ®iÒu kiÖn ®æ bª t«ng d­íi n­íc. 

 - Dù kiÕn kh¶ n¨ng vµ ph­¬ng ph¸p cung cÊp bª t«ng t­¬i liªn tôc cho thi c«ng ®æ bª t«ng d­íi n­íc. 

-  ChuÈn bÞ c¸c lç chõa s½n t¹o ®iÒu kiÖn thuËn lîi cho viÖc kiÓm tra chÊt l­îng cäc khoan sau nµy. 

I.3.1 2. C«ng t¸c khoan t¹o lç: 

I.3.1.1 2.1. X¸c ®Þnh vÞ trÝ lç khoan: 

  -   §Þnh vÞ cäc trªn mÆt b»ng cÇn dùa vÇo c¸c mèc ®­êng chuÈn to¹ ®é ®­îc x¸c ®Þnh t¹i hiÖn tr­êng. 

         Sai sè cho phÐp cña lç cäc kh«ng ®­îc v­ît qu¸ c¸c gi¸ trÞ sau: 

         Sai sè ®­êng kÝnh cäc: 5% 

         Sai sè ®é th¼ng ®øng : 1% 

         Sai sè vÒ vÞ trÝ cäc: 10cm 

         Sai sè vÒ ®é s©u cña lç khoan : ±10cm  

I.3.1.2 2.2.  Yªu cÇu vÒ gia c«ng chÕ t¹o l¾p dùng èng v¸ch: 

  -    èng v¸ch ph¶i ®­îc chÕ t¹o nh­ thiÕt kÕ. BÒ dµy  èng v¸ch sai sè kh«ng qu¸ 0.5mm so víi thiÕt 

kÕ. èng v¸ch ph¶i ®¶m b¶o kÝn n­íc ,®ñ ®é cøng.Tr­íc khi h¹ èng v¸ch cÇn ph¶i kiÓm tra nghiÖm thu 

chÕ t¹o èng v¸ch. 

  -    Khi l¾p dùng èng v¸ch cÇn ph¶i cã gi¸ ®Þnh h­íng hoÆc m¸y kinh vÜ ®Ó ®¶m b¶o ®óng vÞ trÝ vµ ®é 

nghiªng lÖch. 
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  -     èng v¸ch cã thÓ ®­îc h¹ b»ng ph­¬ng ph¸p ®ãng, Ðp rung hay kÕt hîp víi ®µo ®Êt trong lßng 

èng. 

I.3.1.3 2.3.  Khoan t¹o lç: 

  -   M¸y khoan cÇn ®­îc kª ch¾c ch¾n ®¶m b¶o kh«ng bÞ nghiªng hay di chuyÓn trong qu¸ tr×nh khoan. 

  -   Cho m¸y khoan quay thö kh«ng t¶i nÕu m¸y khoan bÞ xª dÞch hay lón ph¶i t×m nguyªn nh©n xö lÝ kÞp 

thêi. 

  -   NÕu cao ®é n­íc s«ng thay ®æi cÇn ph¶i cã biÖn ph¸p æn ®Þnh chiÒu cao cét n­íc trong lç khoan. 

  -    Khi kÐo gÇu lªn khái lç ph¶i kÐo tõ tõ  c©n b»ng æn ®Þnh kh«ng ®­îc va vµo èng v¸ch. 

  -   Ph¶i khèng chÕ tèc ®é khoan thÝch hîp víi ®Þa tÇng, trong ®¸t sÐt khoan víi tèc ®é trung b×nh, trong 

®Êt c¸t sái khoan víi tèc ®é chËm. 

 - Khi ch©n èng v¸ch ch¹m mÆt ®¸ dïng gÇu lÊy hÕt ®Êt trong lç khoan, nÕu gÆp ®¸ må c«i hay mÆt ®¸ 

kh«ng b»ng ph¼ng ph¶i ®æ ®Êt sÐt kÑp ®¸ nhá ®Çm cho b»ng ph¼ng hoÆc cho ®æ mét líp bª t«ng d­íi 

n­íc cèt liÖu b»ng ®¸ d¨m ®Ó t¹o mÆt ph¼ng cho bóa ®Ëp ho¹t ®éng. Lóc ®Çu kÐo bóa víi chiÒu cao 

nhá ®Ó h×nh thµnh lç æn ®Þnh, trßn th¼nh ®øng, sau ®ã cã thÓ khoan b×nh th­êng. 

-  NÕu sö dông dung dÞch sÐt gi÷ thµnh ph¶i phï hîp víi c¸c qui ®Þnh sau : 

-  §é nhít cña dung dÞch sÐt ph¶i phï hîp víi ®iÒu kiÖn ®Þa chÊt c«ng tr×nh vµ ph­¬ng ph¸p sö dông 

dung dÞch.BÒ mÆt dung dÞch sÐt trong lç cäc ph¶i cao h¬n mùc n­íc ngÇm 1,0m trë lªn. Khi cã mùc 

n­íc ngÇm thay ®æi th× mÆt dung dÞch sÐt ph¶i cao h¬n mùc n­íc ngÇm cao nhÊt lµ 1,5m. 

 -  Trong khi ®æ bª t«ng , khèi l­îng riªng cña dung dÞch sÐt trong kho¶ng 50 cm kÓ tõ ®¸y lç 

<1,25T/m3, hµm l­îng c¸t <=6%, ®é nhít <=28 gi©y. CÇn ph¶i ®¶m b¶o chÊt l­îng dung dÞch sÐt theo 

®é s©u cña tõng líp ®Êt ®¸, ®¶m b¶o sù æn ®Þnh thµnh lç cho ®Õn khi kÕt thóc viÖc ®æ bª t«ng. 

I.3.1.4 2.4.  Röa lç khoan : 

-  Khi ®· khoan ®Õn ®é s©u thiÕt kÕ tiÕn hµnh röa lç khoan, cã thÓ dïng m¸y b¬m chuyªn dông hót mïn 

khoan tõ ®¸y lç khoan lªn . Còng cã thÓ dïng m¸y nÐn khÝ ®Ó ®­a mïn khoan lªn cho ®Õn khi b¬m ra 

n­íc trong vµ s¹ch. Chän lo¹i m¸y b¬m, quy c¸ch ®Çu xãi phô thuéc vµo chiÒu s©u vµ vËt liÖu cÇn xãi 

hót. 

 -  Nghiªm cÊm viÖc dïng ph­¬ng ph¸p khoan s©u thªm thay cho c«ng t¸c röa lç khoan. 

I.3.1.5 2.5.  C«ng t¸c ®æ bª t«ng cäc: 

 -    §æ bª t«ng cäc theo ph­¬ng ph¸p æng rót th¼ng ®øng. 

 -    Mét sè yªu cÇu cña c«ng t¸c ®æ bª t«ng cäc: 

         +  Bª t«ng ph¶i ®­îc trén b»ng m¸y. Khi chuyÓn ®Õn c«ng tr­êng ph¶i ®­îc kiÓm tra ®é sôt vµ ®é 

®ång nhÊt. NÕu dïng m¸y b¬m bª t«ng th× b¬m trùc tiÕp bª t«ng vµo phÔu cña èng dÉn. 

         +  §Çu d­íi cña èng dÉn bª t«ng c¸ch ®¸y lç khoan kho¶ng 20-30 cm. 

èng dÉn bª t«ng ph¶i ®¶m b¶o kÝn khÝt. 

         +  §é ngËp s©u cña èng dÉn trong bª t«ng kh«ng ®­îc nhá h¬n 1,2m vµ kh«ng ®­îc lín h¬n 6m. 

         +  Ph¶i ®æ bª t«ng liªn tôc, rót ng¾n thêi gian th¸o «ng dÉn, èng v¸ch ®Ó gi¶m thêi gian ®æ bª t«ng 

. 
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         +  Khi èng dÉn chøa ®Çy bª t«ng ph¶i ®æ tõ tõ tr¸nh t¹o thµnh c¸c tói khÝ trong èng dÉn. 

         + Thêi gian ninh kÕt ban ®Çu cña bªtong kh«ng ®­îc sím h¬n toµn bé thêi gian ®óc cäc khoan 

nhåi. NÕu cäc dµi , khèi l­îng bª t«ng lín cã thÓ cho thªm chÊt phô gia chËm ninh kÕt. 

         +  §­êng kÝnh lín nhÊt cña ®¸ dïng ®Ó ®æ bª t«ng kh«ng ®­îc lín h¬n khe hë gi÷a hai thanh cèt 

thÐp chñ gÇn nhau cña lång thÐp cäc. 

I.3.1.6 2.6.  KiÓm tra ch©t l­îng cäc khoan nhåi: 

-     KiÓm tra bª t«ng ph¶i ®­îc thùc hiÖn trong suèt qu¸ tr×nh cña d©y chuyÒn ®æ bª t«ng d­íi n­íc. 

-     C¸c mÉu bª t«ng ph¶i ®­îc lÊy tõ phÔu chøa èng dÉn ®Ó kiÓm tra ®é linh ®éng, ®é nhít vµ ®óc mÉu 

kiÓm tra c­êng ®é. 

        +  Trong qu¸ tr×nh ®æ bª t«ng cÇn kiÓm tra vµ ghi nhËt ký thi c«ng c¸c sè liÖu sau : 

        +  Tèc ®é ®æ bª t«ng  

        +  §é c¾m s©u cña èng dÉn vµo v÷a bª t«ng . 

        +  Møc v÷a bª t«ng d©ng lªn trong hè khoan. 

3.  Thi c«ng vßng v©y cäc v¸n thÐp: 

    -  Tr×nh tù thi c«ng cäc v¸n thÐp: 

        +   §ãng cäc ®Þnh vÞ  

        +   Liªn kÕt thanh nÑp víi cäc ®Þnh vÞ thµnh khung v©y. 

        +   Xá cäc v¸n tõ c¸c gãc vÒ gi÷a. 

        +   TiÕn hµnh ®ãng cäc v¸n ®Õn ®é ch«n s©u theo thiÕt kÕ. 

          Th­êng xuyªn kiÓm tra ®Ó cã biÖn ph¸p xö lÝ kÞp thêi khi cäc v¸n bÞ nghiªng lÖch. 

4.  C«ng t¸c ®µo ®Êt b»ng xãi hót : 

  -    C¸c líp ®Êt phÝa trªn mÆt ®Òu lµ d¹ng c¸t, sÐt nªn thÝch hîp dïng ph­¬ng ph¸p xãi hót ®Ó ®µo ®Êt 

n¬i  ngËp n­íc. 

  -   TiÕn hµnh ®µo ®Êt b»ng m¸y xãi hót. M¸y xãi hót ®Æt trªn hÖ phao chë næi. Khi xãi ®Õn ®é s©u c¸ch 

cao ®é thiÕt kÕ 20-30cm th× dõng l¹i, sau khi b¬m hót n­íc tiÕn hµnh ®µo thñ c«ng ®Õn cao ®é ®¸y 

mãng ®Ó tr¸nh ph¸ vì kÕt cÊu phÝa d­íi. Sau ®ã san ph¼ng, ®Çm chÆt ®æ bª t«ng bÞt ®¸y. 

5.  §æ bª t«ng bÞt ®¸y : 

I.3.1.7 5.1.  Tr×nh tù thi c«ng: 

- ChuÈn bÞ ( vËt liÖu, thiÕt bÞ...) 

- B¬m bªt«ng vµo thïng chøa. 

- C¾t nót h·m 

- NhÊc èng ®æ lªn phÝa trªn 

- Khi nót h·m xuèng tíi ®¸y, nhÊc èng ®æ lªn ®Ó nót h·m bÞ ®Èy ra vµ næi lªn. Bª t«ng phñ    kÝn®¸y. §æ 

liªn tôc. 

- KÐo èng lªn theo ph­¬ng th¼ng ®øng, chØ ®­îc di chuyÓn theo chiÒu ®øng. 

- §Õn khi bª t«ng ®¹t 50% c­êng ®é th× b¬m hót n­íc vµ thi c«ng c¸c phÇn kh¸c. 
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I.3.1.8 5.2.  Nguyªn t¾c vµ yªu cÇu khi ®æ bª t«ng: 

-   Nguyªn t¾c vµ yªu cÇu khi ®æ bª t«ng bÞt ®¸y. 

-  Bªt«ng t­¬i trong phÔu tôt xuèng liªn tôc, kh«ng ®øt ®o¹n trong hè mãng ngËp n­íc d­íi t¸c dông 

cña ¸p lùc do träng l­îng b¶n th©n. 

èng chØ di chuyÓn theo chiÒu th¼ng ®øng, miÖng èng ®æ lu«n ngËp trong bª t«ng tèi thiÓu 0.8m. 

-   B¸n kÝnh t¸c dông cña èng ®æ R=3.5m 

-   §¶m b¶o theo ph­¬ng ngang kh«ng sinh ra v÷a bª t«ng qu¸ thõa vµ toµn bé diÖn tÝch ®¸y hè 

mãng ®­îc phñ kÝn bªt«ng theo yªu cÇu. 

-  Nót h·m: khÝt vµo èng ®æ, dÔ xuèng vµ ph¶i næi. 

  Bªt«ng:       +Cã m¸c th­êng cao h¬n thiÕt kÕ mét cÊp 

+ Cã ®é sôt cao: 16 - 20cm. 

+ Cèt liÖu th­êng b»ng sái cuéi. 

-  §æ liªn tôc, cµng nhanh cµng tèt. 

-  Trong qu¸ tr×nh ®æ ph¶i ®o ®¹c, kÜ l­ìng. 

I.3.1.9 5.3.  TÝnh to¸n chiÒu dµy líp bª t«ng bÞt ®¸y: 

a) C¸c sè liÖu tÝnh to¸n: 

     X¸c ®Þnh kÝch th­íc ®¸y hè mãng: §¬n vÞ (cm) 

5
0
0

3
0
0

300 300 100

1
0
0

1
0
0

100

bÖ trô hè mãng

7
0
0

1000800

 

            Ta cã :                 L= 8 + 2 = 10 m 

                                        B = 5 + 2 =7 m 

     Gäi  hb  :lµ chiÒu dµy líp bª t«ng bÞt ®¸y . 

             t   :lµ chiÒu s©u ch«n cäc v¸n ( t 2m ) 

      X¸c ®Þnh kÝch th­íc vßng v©y cäc v¸n ta lÊy réng vÒ mçi phÝa cña bÖ cäc lµ 1 m. Cäc v¸n sö dông lµ  

cäc v¸n thÐp . 
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S¬ ®å bè trÝ cäc v¸n nh­ sau: 

0.5M

h
h

b
t

-1.15m

-6.1m

 

b) TÝnh to¸n chiÒu dµy líp bª t«ng bÞt ®¸y: 

a.*§iÒu kiÖn tÝnh to¸n: 

    ¸p lùc ®Èy næi cña n­íc ph¶i nhá h¬n ma s¸t gi÷a bª t«ng vµ cäc + träng l­îng cña líp bª t«ng bÞt 

®¸y. 
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 Trong ®ã : 

 H : Kho¶ng c¸ch MNTC tíi ®¸y ®µi = 4.95 m  

hb : ChiÒu dÇy líp bª t«ng bÞt ®¸y 

m = 0,9  hÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc. 

n = 0,9 hÖ sè v­ît t¶i. 

b : Träng l­îng riªng cña bª t«ng bÞt ®¸y  b = 2,4T/m2. 

n : Träng l­îng riªng cña n­íc  n =1 T/m2. 

u2: Chu vi cäc = 3,14x1 = 3,14 m 

2 : Lùc ma s¸t gi÷a bª t«ng bÞt ®¸y vµ cäc   2 = 4T/m2. 

k: Sè cäc trong mãng  k =6 (cäc) 

            : DiÖn tÝch hè mãng. (Më réng thªm 1m ra hai bªn thµnh ®Ó thuËn lîi cho thic«ng) 

= 10 x 7 =  70 m2 . 

1 : Lùc ma s¸t gi÷a cäc v¸n víi líp bª t«ng: 

1 = 3T/m2. 

u1: Chu vi t­êng cäc v¸n =(10 + 7) x 2  = 34 m 

bh mm
xxxxxx

xx
15,1

1709,0).414,363344,2709,0(

7095.41
 

              VËy ta chän  hb=1,5 m 

b. 

c. 

d.*  KiÓm tra c­êng ®é líp bª t«ng bÞt ®¸y: 

-  X¸c ®Þnh hb theo ®iÒu kiÖn líp bª t«ng chÞu uèn.  

-  Ta c¾t ra 1 d¶i cã bÒ réng lµ 1m theo chiÒu ngang cña hè mãng ®Ó kiÓm tra.  

-  Coi nh­ dÇm ®¬n gi¶n nhÞp l = 7m. 

-  Sö dông bª t«ng m¸c 200 cã Ru = 65 T/m2. 

-  T¶i träng t¸c dông vµo dÇm lµ q (t/m) 

                     q = Pn – qbt  = n.(H+hb ) – hb. bt  

                     q = 1.(4,95 + hb) - 2,4.hb  = 4,95 - 1,4.hb 

+ M« men lín nhÊt t¹i tiÕt diÖn gi÷a nhÞp lµ : 

Mmax = b

b h
hlq

.575.832.30
8

7)..4,195,4(

8

.
22
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+ M«men chèng uèn :  

W = 
66

.1

6

.
222

bb hhhb
 

+ KiÓm tra øng suÊt :           

max =   65
)575.832.30.(6

2

max

b

b

h

h

W

M
 T/m2  

Ta cã ph­¬ng tr×nh bËc hai: 

092.18145.51.65 2

bb hh    

Gi¶i ra ta cã: hb = 1,32 m > 1m 

VËy chän chiÒu dµy líp bª t«ng bÞt ®¸y hb = 1,5 m lµm sè liÖu tÝnh to¸n. 

I.3.1.10  5.4.  TÝnh to¸n cäc v¸n thÐp: 

a. TÝnh ®é ch«n s©u cäc v¸n: 

- Khi ®· ®æ bª t«ng bÞt ®¸y xong, cäc v¸n ®­îc tùa lªn thµnh bª t«ng vµ thanh chèng (cã liªn kÕt) 

nªn cäc v¸n lËt xoay quanh ®iÓm O 

§Êt d­íi ®¸y mãng: 

C¸t mÞn   : 0=1.6 (T/m2); tt=350 . 

HÖ sè v­ît t¶i n1=1.2 ®èi víi ¸p lùc chñ ®éng. 

HÖ sè v­ît t¶i n2=0.8 ®èi víi ¸p lùc bÞ ®éng. 

HÖ sè v­ît t¶i n3=1.0 ®èi víi ¸p lùc n­íc. 

S¬ ®å tÝnh ®é ch«n s©u cäc v¸n:  
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1
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c®tn= -3.6m
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=
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 HÖ sè ¸p lùc ®Êt chñ ®éng vµ bÞ ®éng x¸c ®Þnh theo c«ng thøc sau: 

Chñ ®éng: Ka = tg2(450- /2) = tg2(450-350/2) = 0.27 

BÞ ®éng: Kb = tg2(450+ /2) = tg2(450 + 350/2) = 1.92 
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-  Träng l­îng ®¬n vÞ ,  cña ®Êt d­íi mùc n­íc sÏ tÝnh to¸n nh­ sau: 

n,  = 2-1.0 =1 (T/m2)   

-  ¸p lùc do n­íc: 

P1 = 0,5* n*H 2

n  =0,5*5.45 2 = 14.85 (T) 

P2 = n* Hn*t =5.45 *t (T) 

-  ¸p lùc ®¸t chñ ®éng: 

 P3 = Ka*n1.* 0,5*H2 ,  = 0.27*1, 2* 0,5*32 *1 =1.458 (T) 

P4  = (d+0.5)(t – d) '

b Ka n1 =( 1 + 0.5)( t – 1)x 0.27x 1.2 = 0.486( t-1) ( T ) 

P5 = 0.5( t – d )2 ' Ka n1 = 0.5 ( t – 1)x 0.27 x 1.2 = 0.162(t – 1)  (T) 

- ¸p lùc ®Êt bÞ ®éng 

P6=H.t. ,.Kb.n2  = 5.45 x t x 1 x 1.92 x 0.8 = 8.371 t  (T). 

P7 = 0,5.t2. . Kb.n2 
 = 0.5xt2x1x1.92x0.8 = 0.768 t2 (T)  

Ph­¬ng tr×nh æn ®Þnh lËt sÏ b»ng :  

 
3

1

nH
P  + 

3
3

H
P  + 

2
4

dt
P  +

3

2
5

dt
P  = (

2
2

t
P +

2
6

t
P  + 

3

2
7

t
P )x 0.95     (1) 

thay c¸c sè liÖu trªn vµo ph­¬ng tr×nh (1) ta cã ph­¬ng tr×nh :  

26.977+1.458+0.364*t2- 0.364+0.108t2- 0.054t - 0.054=3.237t3 +4.185t2- 6.442 

3.237t3 + 3.713t2 + 0.054 - 34.458 = 0 

0.43t3 + 2.742t2 + 0.141t – 6.442 = 0  

Gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc 3 ta cã:  t = 1.87 m . 

§Ó an toµn chän :  t = 2 m  

ChiÒu dµi cäc v¸n chän: LCäC V¸N = 5.45 + 2 + 0.5 = 7.95m   Chän  L =8 m. 

2. Chän cäc v¸n tho¶ m·n yªu cÇu vÒ c­êng ®é: 

S¬ ®å tÝnh to¸n cäc v¸n coi nh­ 1 dÇm gi¶n ®¬n víi 2 gèi lµ ®iÓm 0 vµ ®iÓm neo thanh chèng:  
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 *  TÝnh to¸n ¸p lùc ngang: 

¸p lùc ngang cña n­íc :      Pn = n. H1 = 1x5.45= 5.45(t/m) 

¸p lùc ®Êt bÞ ®éng :              Pb =  ®n.H1. tg
2 (450 - /2). 

                                     =>   Pd = 1,5x5.45xtg2(450 – 17.50)  =4.25(t/m) 

a.T¹i vÞ trÝ cã Q=0 th× m«men M lín nhÊt: 

      T×m Mmax : 

BA

RA RB
5.45m

Pn

Pd

 

         Theo s¬ ®å : 

3
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*

2

45.5
*

3
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*

2

45.5
*45.50 dnAB PPRM  

 )(6.17
3
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2
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3
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45.5*
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*)(45.50 dnBA PPRM  

 )(81.8
3
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2

45.5
*

45.5
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TRB  

Gi¶ sö vÞ trÝ Q=0 n»m c¸ch gèi mét ®o¹n 0 < x < 5.45m 

Ta cã:  
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.

2

).(
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.

2
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2

1

xHxhqxqq
xRxHRM xx

ABX
  (1) 

Víi : 
1

1 ).(

H

xHq
qx  , )/(7.925.445.5 mTppq dn . 

(1)
3

)(
.

).(
).(.).(

2

1

1

1

1

2

1

1

1

xH

H

xHq

H

x
xH

H

q
qxRxHR AB     (2) 

Thay sè vµo (2 )ta cã ph­¬ng tr×nh bËc 3: 

XM =0.59x3+ 2.87x2  -8.49x + 35.24(1) 

049.874.577.10 2 xx
dx

Md X  

Gi¶i ph­¬ng tr×nh trªn ta cã: 

x1= 1.1 ; x2= - 4.3 

Chän x = 3 lµm trÞ sè ®Ó tÝnh,  ta cã: 

MMax= 30.05Tm 

KiÓm tra:  

C«ng thøc : 
ycW

M max Ru = 2000 kG/cm2 . 

+ Víi cäc v¸n thÐp laxsen IV dµi L = 8 m, cã W = 2200 cm3. 

Do ®ã )/(6.1363
2200

10.30 2
5

cmkG Ru = 2000 (kG/cm2 ). 

I.3.1.11 5.5.  TÝnh to¸n nÑp ngang : 

NÑp ngang ®­îc coi nh­ dÇm liªn tôc kª trªn c¸c gèi chÞu t¶i träng ph©n bè ®Òu: 

+ C¸c gèi lµ c¸c thanh chèng víi kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c thanh chèng lµ:    

l = 2 - 3m : Theo chiÒu ngang.  

l1 = 3 m : Theo chiÒu däc. 

+ T¶i träng t¸c dông lªn thanh nÑp lµ ph¶n lùc gèi RB tÝnh cho 1m bÒ réng. RB = 8.8 T 

S¬ ®å tÝnh :  
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=
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M«men lín nhÊt Mmax ®­îc tÝnh theo c«ng thøc gÇn ®óng sau :  

Mmax  = 92.7
10

388

10

. 22 xlq
(Tm). 

Chän tiÕt diÖn thanh nÑp theo c«ng thøc :  

ycW

M max

max Ru = 2000 (kg/cm2 ) 

u

yc
R

M
W max  = 

2000

1092.7 5x
 = 396 cm3. 

Chän thanh nÑp ngang ®Þnh lµ thÐp ch÷ I cã: 

Wx  > Wyc = 396 cm3. 

I.3.1.12 5.6.  TÝnh to¸n thanh chèng: 

        Thanh chèng chÞu nÐn bëi lùc tËp trung. 

         Lùc ph©n bè tam gi¸c: 7.925.445.5dn ppq (T) 

+ Ph¶n lùc t¹i A lÊy m« men ®èi víi ®iÓm B: 

3

.
.

2
..0 2

HH
qLRM BA  

(L2 = H =5.45m) 

)(8.8
3*2

45.5*7.9

3*2

.

3

.
.

2 2

T
hqH

L

qH
RB  

RB= B = 8.8 (T) 

+ DuyÖt thanh chÞu nÐn: 

ngF

A

.
 

Víi lo = 2.l1 = 6m (chiÒu dµi thanh chÞu nÐn) 
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       Ta cã: 34,12
6,46

7080

ngF

I
i  

       Chän nÑp ®øng cã:  I =7080 cm4 

 Fng = 46,5 cm2 

62.48
34,12

6000

i

l
 

81,0
100

62.48
.8,01

100
.8,01

22

 

)/(233
5.46*81.0

10*8.8

.

2
3

cmkG
F

A

ng

 

        Víi : )/(1700)/(233 22 cmkGcmkG nen  

Thanh chèng ®¹t yªu cÇu 

6. B¬m hót n­íc: 

        Do cã cäc v¸n thÐp vµ bª t«ng bÞt ®¸y nªn n­íc kh«ng thÊm vµo hè mãng trong qu¸ tr×nh thi c«ng, 

chØ cÇn bè trÝ m¸y b¬m ®Ó hót hÕt n­íc cßn l¹i trong hè mãng. Dïng 2 m¸y b¬m lo¹i C203 hót n­íc tõ 

c¸c giÕng tô t¹o sù kh« r¸o cho bÒ mÆt hè mãng. 

 

 

7. Thi c«ng ®µi cäc: 

   - Tr­íc khi thi c«ng ®µi cäc cÇn thùc hiÖn mét c«ng viÖc cã tÝnh b¾t buéc ®ã lµ nghiÖm thu cäc, xem 

xÐt c¸c nhËt ký chÕ t¹o cäc, nghiÖm thu vÞ trÝ cäc, chÊt l­îng bª t«ng vµ cèt thÐp cña cäc. 

  -  TiÕn hµnh ®Ëp ®Çu cäc. 

  -  Dän dÑp vÖ sinh hè mãng. 

  -  L¾p dùng v¸n khu«n vµ bè trÝ c¸c l­íi cèt thÐp. 

  -  TiÕn hµnh ®æ bª t«ng b»ng èng ®æ. 

  -  B¶o d­ìng bª t«ng khi ®ñ f’C th× th¸o dì v¸n khu«n. 

IV.  Thi c«ng trô: 

 -    C¸c kÝch th­íc c¬ b¶n cña trô vµ ®µi nh­  sau: 
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1.  Yªu cÇu khi thi c«ng: 

 -  Theo thiÕt kÕ kü thuËt trô thiÕt kÕ lµ trô ®Æc bª t«ng toµn khèi, do ®ã c«ng t¸c chñ yÕu cña thi c«ng trô 

lµ c«ng t¸c bª t«ng cèt thÐp vµ v¸n khu«n. 

 -  §Ó thuËn tiÖn cho viÖc l¾p dùng v¸n khu«n ta dù kiÕn sö dông v¸n khu«n l¾p ghÐp. V¸n khu«n ®­îc 

chÕ t¹o tõng khèi nhá trong nhµ m¸y ®­îc vËn chuyÓn ra vÞ trÝ thi c«ng, tiÕn hµnh l¾p dùng thµnh v¸n 

khu«n. 

 -  C«ng t¸c bª t«ng ®­îc thùc hiÖn bëi  m¸y trén C284-A c«ng suÊt 40 m3/h, sö dông ®Çm dïi bª t«ng 

b¸n kÝnh t¸c dông R = 0.75m. 

 

2.  Tr×nh tù thi c«ng nh­ sau: 

    -   ChuyÓn c¸c khèi v¸n khu«n ra vÞ trÝ trô,l¾p dùng v¸n khu«n theo thiÕt kÕ. 

    -   §æ bª t«ng vµo èng ®æ, tr­íc khi ®æ bª t«ng ph¶i kiÓm tra v¸n khu«n l¹i mét lÇn n÷a, b«i dÇu lªn 

thµnh v¸n khu«n tr¸nh hiÖn t­îng dÝnh kÕt bª t«ng vµo thµnh v¸n khu«n sau nµy. 

   -   §æ bª t«ng thµnh tõng líp dÇy 40cm, ®Çm ë vÞ trÝ c¸ch nhau kh«ng qu¸ 1.75R, thêi gian ®Çm lµ 50 

gi©y mét vÞ trÝ, khi thÊy n­íc xim¨ng næi lªn lµ ®­îc.Yªu cÇu khi ®Çm ph¶i c¾m s©u vµo líp cò 4 -5cm, 

®æ ®Çm liªn tôc trong thêi gian lín h¬n 4h ph¶i ®¶m b¶o ®é toµn khèi cho bª t«ng tr¸nh hiÖn t­îng ph©n 

tÇng. 
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    - B¶o d­ìng bª t«ng :Sau 12h tõ khi ®æ bª t«ng cã thÓ t­íi n­íc, nÕu trêi m¸t t­íi 3-4 lÇn/ngµy, nÕu 

trêi nãng cã thÓ t­íi nhiÒu h¬n. Khi thi c«ng nÕu gÆp trêi m­a th× ph¶i cã biÖn ph¸p che ch¾n. 

   -   Khi c­êng ®é ®¹t 55%f’c cho phÐp th¸o dì v¸n khu«n. Qu¸ tr×nh th¸o dì ng­îc víi qu¸ tr×nh l¾p 

dùng. 

3.  TÝnh v¸n khu«n trô: 

I.3.2 3.1 .  TÝnh v¸n khu«n ®µi trô. 

  -   §µi cã kÝch th­íc : a  b  h = 8 x 5 x 2 (m). 

  -   ¸p lùc t¸c dông lªn v¸n khu«n gåm cã: 

        + ¸p lùc bª t«ng t­¬i. 

        + Lùc xung kÝch cña ®Çm. 

Chän m¸y trén bª t«ng lo¹i C284-A cã c«ng suÊt ®æ Q= 40m3/h.  

Vµ ®Çm dïi cã b¸n kÝnh t¸c dông lµ 0,75m. 

DiÖn tÝch ®µi: 8 x 5 = 40 m2. 

Sau 4h bª t«ng ®ã lªn cao ®­îc: z 

 )(75.0)(4
40

4404
mm

F

Q
h  

Gi¶ sö dïng èng vßi voi ®Ó ®æ lùc xung kÝch 0,4T/m2.  

¸p lùc ngang t¸c dông lªn v¸n khu«n lµ: 

+ Do ¸p lùc ngang cña bª t«ng t­¬i: 

 q1 = 400 (Kg/m 2 ) = 0.4 (T/m 2 )    ,n = 1.3 

+ Lùc xung kÝch do ®Çm bª t«ng: h > 0,75 m nªn 

q2
23 /18001075.04.2 mKg  

BiÓu ®å ¸p lùc thay ®æi theo chiÒu cao ®µi nh­ng ®Ó ®¬n gi¶n hãa tÝnh to¸n vµ thi c«ng ta coi ¸p lùc 

ph©n bè ®Òu:  

 qtc= )/(25.1671
4

440045.21800
2

75.01800

2mkg  

 qtt =1.3  1671.25=2172.62 (kg/m2 ) 

 

 

 

 

Chän v¸n khu«n trô nh­ sau: 

7
5

4
0
0
c

m

3
2
5

q2

q
1
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Thanh c¨ng 14

V¸n khu«n ®øng 20x4cm
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I.3.3 3.2. TÝnh v¸n ®øng: 

  TÝnh to¸n víi 1m bÒ réng cña v¸n 

  S¬ ®å tÝnh to¸n: 

1m
8080

q

0
.0

4
m

 

M«men uèn lín nhÊt: 

Mmax= 139
10

8.062,2172

10

22ql
kgm 

KiÓm tra theo ®iÒu kiÖn nÐn uèn cña v¸n :  

 uR
W

Mmax  

Víi  
6

04.01

6

22b
W =0,000267 (m3)    

 =>  =
000267.0

10139 4

= 52.06 (kg/cm2) < Ru = 130 (kg/cm2)    

=> Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn chÞu lùc 

KiÓm tra ®é vâng :  

f = 
250384

5 4 l

EJ

ql
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Trong ®ã :  

- E  : m«®un ®µn håi cña gç Edh= 90.000 (kg/cm2) 

- l  : chiÒu dµi nhÞp tÝnh to¸n  l = 80 cm 

- J  : m«men qu¸n tÝnh 1m réng v¸n khu«n  

 
12

04.01

12

33b
J =  5.33x10-6 (m4) = 533 (cm4)  

- q lµ t¶i träng tiªu chuÈn t¸c dông lªn v¸n khu«n. 

 q = 16.71 (kg/cm) 

 => f =
533109384

8071.165
4

4

x

x
=0.185cm <

250

80
= 0.32cm  

=>VËy ®¶m b¶o yªu cÇu vÒ ®é vâng. 

I.3.4 3.3. TÝnh nÑp ngang: 

-   NÑp ngang ®­îc tÝnh to¸n nh­ 1 dÇm liªn tôc kª trªn c¸c gèi lµ c¸c thanh nÑp ®øng. 

-  T¶i träng t¸c dông lªn v¸n ®øng råi truyÒn sang nÑp ngang.  

-  Víi kho¶ng c¸ch nÑp ngang lín nhÊt lµ 1.5m  ta quy ®æi t¶i träng tõ v¸n ®øng sang nÑp ngang. 

qnÑp ngang = qtt l1 = 2172.62 x 0.8 = 1738.1 (Kg/m) 

S¬ ®å tÝnh: 

 

+ M«men lín nhÊt trong nÑp ngang: 

kgm
ql

M 07.391
10

5.11.1738

10

22

max  

+ Chän nÑp ngang kÝch th­íc (12  14cm) 

3
22

392
6

1412

6

.
cm

h
W  

+ KiÓm tra øng suÊt: 

22 /130/76.99
392

39107
cmkgcmkg

W

M
 

+ DuyÖt ®é vâng: 

JE

lq
f

.

.
.

48

1
3

2  

4
33

2744
12

1412

12

.
cm

hb
J  

mkGlqq tc

vong /8.13368.01671. 1        
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2744109

150368.13
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48

1
4

33

2      

KÕt luËn : nÑp ngang ®ñ kh¶ n¨ng chÞu lùc 

I.3.5 3.4. TÝnh nÑp ®øng: 

  -  NÑp ®øng ®­îc tÝnh to¸n nh­ 1 dÇm ®¬n gi¶n kª trªn 2 gèi, chÞu lùc tËp trung ®Æt ë gi÷a nhÞp do t¶i 

träng tõ nÑp ngang truyÒn xuèng  

Ptt= 15.26075.11.17382lq (kg) 

+  S¬ ®å tÝnh to¸n: 

8080

p

1
6

16
 

+ M«men: 

Kgm
lP

M 24.695
6

6.115.2607

6

.
max  

+  Chän nÑp ®øng kÝch th­íc (16x16) cm: 

2
22

7.682
6

1616

6
cm

h
W  

+  KiÓm tra øng suÊt: 

22 /130/101
7.682

69524
cmkgcmkg

W

M
  

+  DuyÖt ®é vâng: 

JE

lq
f

..48

. 3

 

4
33

5461
12

1616

12

.
cm

hb
J  

mkGxxlqq tc

vong /2.20055.18.13362        

cmcm
xJE

lq
f 4,0

400

160
00348,0

546110948

16005.20

..48

.
4

33

     

 KÕt luËn : nÑp ®øng ®ñ kh¶ n¨ng chÞu lùc 

I.3.6 3.5. TÝnh thanh c¨ng: 

  -  Lùc trong d©y c¨ng : R = ( p + q )l2 x l1 = (200+1800)x0.8x1.5 = 2400Kg 

  -   Kho¶ng c¸ch thang c¨ng: c = 1.5m 

  -  Dïng th¨ng c¨ng lµ thÐp CT3 cã R = 1900kg/cm2. 

 DiÖn tÝch yªu cÇu   
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2263.1
1900

2400
cm

R

S
F  

Dïng thanh c¨ng 14 cã F = 1.54 cm2  

I.3.7 3.6. TÝnh to¸n gç vµnh l­îc: 

 - ¸p lùc ph©n bè cña bª t«ng lªn thµnh v¸n: pbt = 2.4 0.75=1.8(T/m2) 

-  ¸p lùc ngang do ®Çm bª t«ng: p® = 0.2T/m2 

-  T¶i träng tæng hîp tÝnh to¸n t¸c dông lªn v¸n: 

        13005.03.1)2.08.1(5.03.1)( dtxv ppq Kg/m2 

-  Lùc xÐ ë ®Çu trßn :    1950
2

31300

2

Dq
T

tt

v (Kg) 

-  TÝnh  to¸n vµnh l­îc chÞu lùc kÐo T: 

+  KiÓm tra theo c«ng thøc: kR
F

T
 

    Trong ®ã: 

          F: diÖn tÝch ®· gi¶m yÕu cña  tiÕt diÖn vµnh l­îc 

          Rk : c­êng ®é chÞu kÐo cña gç vµnh l­îc Rk = 100kg/cm2 

=>  F= b.
250.19

100

1950
cm

R

T

k

 

  Tõ ®ã chän tiÕt diÖn gç vµnh l­îc : cm4 ,b=12cm. Cã F= 4x12=48cm2 

I.4                               
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I.5 CH¦¥NG 2 : THI C¤NG KÕT CÊU NHÞP 

I.6 I.  Yªu cÇu Chung: 

 - S¬ ®å cÇu gåm 7 nhÞp :(7*31)m  

 - Chän tæ hîp gi¸ lao cÇu ®Ó thi c«ng lao l¾p dÇm . 

 -Víi néi dung ®å ¸n thi c«ng nhÞp 31m , mÆt c¾t ngang cÇu gåm 5 dÇm T chiÒu cao dÇm  

     H = 1.65m, kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c dÇm S = 2.3m 

I.7 II. TÝnh to¸n s¬ bé gi¸ lao nót thõa: 

C¸c tæ hîp t¶i träng ®­îc tÝnh to¸n xem xÐt tíi sao cho gi¸ lao nót thõa ®¶m b¶o æn ®Þnh, kh«ng bÞ lËt 

trong qu¸ tr×nh di chuyÓn vµ thi c«ng lao l¾p, ®ång thêi ®¶m b¶o kh¶ n¨ng chiu lùc 

- Tr­êng hîp 1:  Tæ hîp t¶i träng bao gåm träng l­îng b¶n th©n gi¸ lao nót thõa.Trong qu¸ tr×nh di 

chuyÓn gi¸ nót thõa bÞ hÉng ë vÞ trÝ bÊt lîi nhÊt. Ph¶i kiÓm tra tÝnh to¸n æn ®Þnh trong tr­êng hîp 

nµy. 

- Tr­êng hîp 2:  Tæ hîp t¶i träng t¸c dông bao gåm träng l­îng b¶n th©n gÝa lao nót thõa vµ träng 

l­îng phiÕn dÇm. Trong qu¸ tr×nh lao l¾p cÇn tÝnh to¸n æn ®Þnh c¸c thanh biªn dµn 

1. X¸c ®Þnh c¸c th«ng sè c¬ b¶n cña gi¸ lao nót thõa: 

- ChiÒu dµi gi¸ lao nót thõa :  

 L1 = 2/3 LdÇm  = 20.0 m 

 L2 = 1.1 LdÇm  = 1.1x30 = 33m chän L2 = 33 m. 

- ChiÒu cao chän h1 = 4 m, h2 = 6 m 

S¬ ®å gi¸ lao nót thõa 

h2=6mh1=4m

L2=33mL1=20m

CBA

2m

2m

0.3

?

X e lao dÇm®èi träng

?

 

- Träng l­îng gi¸ lao nót thõa trªn 1 m dµi = 1.25T/m 

- Träng l­îng b¶n th©n trô tÝnh tõ tr¸i sang ph¶I lµ : G1 = 0.5 T ;   G2 = 0.6 T 

  -   Träng l­îng b¶n th©n trô phô ®Çu nót thõa :    G3 = 0.5 T 

khi tæ hîp gi¸ lao cÇu di chuyÓn tõ nhÞp nµy sang nhÞp kh¸c trô phô cña gi¸ lao cÇu chuÈn bÞ h¹ xuèng 

mò trô . 

    Khi ®ã dÇm tù hÉng S¬ ®å x¸c ®Þnh ®èi träng P nh­ sau:  
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BA

L2 =33m

q=1,25(T/m)

P+G1=P+0,5(T)

G3=0,5(T)G2=0,6(T)

C

L1=20m

  

2. KiÓm tra ®iÒu kiÖn æn ®Þnh cña gi¸ lao nót thõa quay quanh ®iÓm B: 

     Ta cã M1 ≤ 0.8 Mcl (1) 

+ M1= G3 x L2 + qxL2xL2/2 = 0.5x33 + 1.25x332/2 = 697(T.m) 

+ Mcl = (P+ 0.5) x L1 + qxL2
1/2 = (P+0.5)x20 + 1.25x 202/2 =20P+260(T.m) 

Thay c¸c d÷ kiÖn vµo ph­¬ng tr×nh (1) ta cã : 

 697 ≤ 0.8 x (20P + 260)  P 30.56 T  

chän P = 31 T 

- XÐt m«men lín nhÊt t¹i gèi B : MB = 697 (T.m) 

- Lùc däc t¸c dông trong c¸c thanh biªn : 

            Nmax = 
2

697max

h

M B

= 348.5 T  

                (h=2 chiÒu cao dµn)  

*  KiÓm tra ®iÒu kiÖn æn ®Þnh cña thanh biªn: 

        )/(1900
*

2

0
cmkgR

F

N
 

    Trong ®ã : N lµ lùc däc trong thanh biªn N = 348.5 T 

 : hÖ sè uèn däc phô thuéc vµo ®é m¶nh  

                   víi  = l0 / r min : l0 chiÒu dµI tÝnh to¸n theo hai ph­¬ng lµm viÖc = 2 m 

                   Chän thanh biªn trªn dµn ®­îc gÐp tõ 4 thanh thÐp gãc (250x160x18) (M201) 

                   DiÖn tÝch : F = 4 x 71.1= 284.4 cm2 

                   B¸n kÝnh qu¸n tÝnh rx = 7.99, ry = 4.56 chän rmin = ry = 4.56 cm 

              
56.4

200

min

0

max
r

l
= 43.86 : Tra b¶ng cã  = 0.868 
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Thay vµo c«ng thøc : max =
F

N

*
 = 

4,284*868,0

348500
= 1411.7 (kG/cm2) 

                            VËy max ≤  R = 1900 Kg/cm2  ®¶m b¶o. 

I.8 III. Tr×nh tù thi c«ng kÕt cÊu nhÞp: 

-  L¾p dùng tæ hîp gi¸ lao nót thõa, l¾p dùng hÖ thèng ®­êng ray cña tæ hîp gi¸ lao nót thõa vµ 

xe goßng vËn chuyÓn 

-  Di chuyÓn tæ hîp gi¸ lao nót thõa ®Õn vÞ trÝ trô T1  

- §¸nh dÊu tim dÇm, sau ®ã vËn chuyÓn dÇm BTCT b»ng xe goßng ra vÞ trÝ sau mè ®Ó thùc hiÖn 

lao l¾p dÇm ë nhÞp 1  

-  VËn chuyÓn dÇm ®Õn tæ hîp gi¸ lao nót thõa dïng bal¨ng , kÝch n©ng dÇm vµ kÐo vÒ phÝa tr­íc 

( vËn chuyÓn dÇm theo ph­¬ng däc cÇu) 

-  Khi dÇm ®Õn vÞ trÝ cÇn l¾p ®Æt dïng hÖ thèng b¸nh xe vµ bal¨ng xÝch ®Æt lªn 2 dÇm ngang cña 

tæ hîp gi¸ lao nót thõa, di chuyÓn dÇm theo ph­¬ng ngang cÇu vµ ®Æt vµo vÞ trÝ gèi cÇ  

-  Trong qu¸ tr×nh ®Æt dÇm xuèng gèi cÇu ph¶i th­êng xuyªn kiÓm tra hÖ thèng tim tuyÕn dÇm vµ gèi 

cµu. C«ng viÖc lao l¾p dÇm ®­îc thùc hiÖn thø tù tõ ngoµi vµo trong  

-  Sau khi l¾p xong toµn bé sè dÇm trªn nhÞp 1 tiÕn hµnh liªn kÕt t¹m chóng víi nhau vµ di chuyÓn 

gi¸ lao ®Ó lao l¾p nhÞp tiÕp theo. Tr×nh tù thi c«ng lao l¾p tiÕn hµnh tuÇn tù nh­ nhÞp 1 

- Sau khi lao l¾p xong toµn bé cÇu th× tiÕn hµnh l¾p ®Æt v¸n khu«n,c«t thÐp ®æ bªt«ng mèi nèi vµ 

dÇm ngang  

- L¾p ®Æt v¸n khu«n , cèt thÐp thi c«ng gê ch¾n xe , lµm khe co gi·n c¸c líp mÆt ®­êng vµ lan 

can  

 

 


